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Wijziging van het Reglement van Orde van de Eerste Kamer der Staten-Generaal en van het Reglement voor de Stenografische dienst van de Staten-Generaal in verband met het toevertrouwen van de zorg voor de Stenografische Dienst aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal, het instellen van een gemengde commissie van beroep en wijziging van de naam van de dienst in Dienst Verslag en Redactie







IX A
BRIEF VAN DE HUISHOUDELIJKE COMMISSIE


Aan de leden van de Eerste Kamer der Staten-Generaal


’s-Gravenhage, 6 april 2004 


De gemengde commissie voor de Stenografische dienst van de Staten-Generaal heeft zich verenigd met het bijgevoegde voorstel tot wijziging van het Reglement voor de Stenografische dienst van de Staten-Generaal met toelichting.


Het wijzigingsvoorstel moet ingevolge artikel 31, eerste lid, van het Reglement van Orde worden vastgesteld door de beide Kamers.


De Huishoudelijke Commissie stelt de Kamer voor te besluiten overeenkomstig het wijzigingsvoorstel van de gemengde commissie en het daarmee verband houdende voorstel tot wijziging van het Reglement van Orde.


De Voorzitter


Timmerman-Buck


De Griffier


Klaassen

