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Eerste Kamer der Staten-Generaal

Centraal Informatiepunt




Den Haag, 25 mei 2005

Aan de leden en de plv. leden van de Vaste Commissie voor Cultuur




OVERZICHT van stemmingen in de Tweede Kamer betreffende wetsvoorstel:

29734

Wijziging van de Monumentewet 1988 inzake de reol van het provinciaal bestuur en het gemeentebestuur bij de rijkssubsidiëring van beschermde monumenten alsmede het vervallen van de voorhangbepaling van artikel 34 




EINDSTEMMING WETSVOORSTEL: het wetsvoorstel is op 24 mei 2005 met algemene stemmen aangenomen.

AANGENOMEN EN OVERGENOMEN AMENDEMENTEN

Considerans

Artikel I, onderdeel D

7(8 (Van Vroonhoven en Kok)
Dit amendement beoogt de voorhangbepaling in de wet te houden. Artikel 34 van de Monumentenwet 1988 vormt de basis van ons monumentensubsidiebeleid. Maar liefst acht regelingen zijn gebaseerd op dit artikel, waaronder het besluit rijkssubsidiëring grootschalige restauraties, het besluit rijkssubsidiëring historische buitenplaatsen, het besluit rijkssubsidiëring onderhoud monumenten en het besluit rijkssubsidiering restauratie monumenten. Bij wijziging of vervanging van deze besluiten is het van belang dat de voorstellen daartoe aan het Parlement worden voorgelegd.

Indien dit amendement wordt aangenomen, wordt in het opschrift de zinsnede «alsmede het vervallen van de voorhangbepaling van artikel 34» vervangen door: alsmede het wijzigen van de voorhangbepaling van artikel 34.

Overgenomen door de regering
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Amendementen zijn in de volgorde van stemming – op artikelnummer – weergegeven: allereerst de aangenomen en/of overgenomen amendementen, vervolgens de verworpen of ingetrokken amendementen en tenslotte eventuele moties.
Vervangen amendementen zijn d.m.v. een ( aangegeven: bijv. 7 ( 8( 20. Amendement nr. 7 is vervangen door amendement nr. 8, dat op zijn beurt vervangen is door amendement nr. 20. De vette notatie van het stuknummer geeft aan dat dit het definitieve amendement is. De stemmingslijsten worden gemaakt op basis van de ongecorrigeerde draad van de vergadering. 
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