Fiche 4: Overgang van analoge naar digitale omroep

Titel: 

Mededeling inzake de overgang van analoge naar digitale omroep (van ‘omschakeling’ naar digitaal tot ‘uitschakeling’ van analoog)
Datum Raadsdocument: 
22 september 2003


Nr Raadsdocument: 
12753/03 Telecom 107


Nr. Commissiedocument: 
COM (2003) 541 def

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
EZ

Behandelingstraject in Brussel:  Mededeling

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De vervanging van de huidige analoge omroepuitzendingen door digitale uitzendingen heeft grote voordelen in termen van efficiënt etherfrequentiegebruik en transmissiemogelijkheden. Dit biedt de mogelijkheid tot het ontwikkelen van nieuwe diensten en kan leiden tot meer keuzemogelijkheden voor de consument en intensievere concurrentie. Op deze voordelen is al gewezen in het actieplan eEurope 2005. 

De Commissie neemt in de mededeling geen standpunt in over het tijdschema voor de beëindiging van analoge systemen. Dit is een zaak die aan de lidstaten of aan de regionale overheden wordt overgelaten.
De mededeling is vooral analytisch van karakter en kan worden gebruikt als leidraad voor te ontwikkelen nationaal en internationaal beleid. 

Zo worden de belangrijkste kwesties in verband met de omschakeling van analoge naar digitale omroep vanuit een markt- en beleidsperspectief besproken. 

Allereerst wordt de marktsituatie voor digitale omroep in de Europese Unie geschetst. Tegenover talrijke voordelen staat een aantal belangrijke hindernissen voor de omschakeling. Dit leidt tot een bespreking van de omstandigheden waarin beleidsmaatregelen nodig zijn om deze obstakels uit de weg te ruimen en van de voorwaarden waaraan dit ingrijpen moet voldoen.

Verder worden de belangrijkste keuzes besproken waarvoor de lidstaten zich gesteld zien, met het Europese recht en de marktervaring als uitgangspunten. Aan bod komen diverse aspecten van de nationale omschakelingsstrategieën en specifieke kwesties in verband met digitale omroepontvangst en –diensten. Bovendien wijst de mededeling er nog eens op dat lidstaten op grond van het actieplan eEurope 2005 “voor eind 2003 hun intenties met betrekking tot een eventuele omschakeling moeten publiceren”.

Tot besluit wordt ingegaan op de gevolgen van de omschakeling op digitale omroep voor het frequentiespectrum en wordt voorgesteld een brede discussie hierover op gang te brengen die tot belangrijke conclusies voor een eventueel nieuw spectrumbeleid van de Gemeenschap kan leiden.

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t.

Instelling nieuw Comitologie-comité: Neen.



Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

De commissie analyseert de huidige situatie omtrent de omschakeling van analoge naar digitale 
uitzendingen en schetst op basis daarvan een aantal mogelijk beleidsacties. Een mededeling is hiervoor het juiste instrument. Dit gaat niet verder dan nodig is. De lidstaten bepalen zelf het tijdschema voor de overschakeling.

Consequenties voor de EU-begroting: 

Het is mogelijk dat de voorgestelde communitaire acties leiden tot een claim op de EU-begroting. Daarbij kan o.m. worden gedacht aan Europese voorlichtingsactiviteiten  De Commissie dient dan ook gevraagd te worden naar exacte uitwerking van mogelijke financiële consequenties voor de EU-begroting.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

In eerste instantie geen. Bij de uitvoering van concrete acties in het kader van deze mededeling zullen de gevolgen in principe binnen de begroting van EZ worden opgevangen.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): n.v.t.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:n.v.t.

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland zal op korte termijn moeten komen tot een gericht beleid met betrekking tot omschakeling van analoog naar digitaal. De onderhavige mededeling en de internationale discussie en afstemming die hieruit zal voortvloeien kan bij de formulering en uitvoering van een dergelijk beleid behulpzaam zijn. 



