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Nr. 34545 / N/AB
Den Haag, 6 oktober 2004

Aan de leden en plv. leden van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken en de Hoge Colleges van Staat




Korte aantekeningen van de vergadering

van dinsdag 5 oktober 2004



1.

De commissie is van oordeel dat een openbare gedachtewisseling met de regering over Grondwetsartikelen 137, 91 derde lid, 81 en 13 beknopt kan worden gehouden indien in eerste termijn alleen de heer Jurgens het woord voert. Na het antwoord in eerste termijn van de kant van de regering zouden andere woordvoerders in de gelegenheid moeten worden gesteld zich in het debat te voegen.

Voorgesteld wordt deze gedachtewisseling, die ten hoogste twee uren vergadertijd zou vergen, te doen plaatsvinden op 9 november a.s. De woordvoerder van de GL-fractie, die niet ter vergadering aanwezig is, zal worden gevraagd met dit voorstel in te stemmen.

Besloten wordt de brief van de minister van Justitie houdende het kabinetsstandpunt inzake de wenselijkheid van bijzondere bepalingen voor tijdige implementatie van Europese richtlijnen niet bij deze gedachtewisseling te betrekken.

2. 

26389

Goedkeuring van het op 1 februari 1995 te Straatsburg tot stand gekomen Kaderverdrag inzake de bescherming van nationale minderheden


Voorgesteld zal worden de openbare behandeling van dit wetsvoorstel te doen plaatsvinden op 30 november a.s. en aan te vangen op een zodanig tijdstip dat minister Verdonk in de gelegenheid is aan het begin van de avond af te reizen naar Genève.

De griffier van de commissie,

Nieuwenhuizen.
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