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Nr. 34519 / N/AB
Den Haag, 29 september 2004

Aan de leden en plv. leden van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken en de Hoge Colleges van Staat




Korte aantekeningen van de vergadering van dinsdag 28 september 2004



1.

28995

Aanpassing van bijzondere wetten aan de Wet dualisering gemeentebestuur (Wet dualisering gemeentelijke medebewindsbevoegdheden)


29310

Aanpassing van de Gemeentewet, de Provinciewet en enkele andere wetten in verband met de dualisering van het gemeente- en het provinciebestuur


en

29316

Aanpassing van bijzondere wetten aan de Wet dualisering provinciebestuur (Wet dualisering provinciale medebewindsbevoegdheden)


Ten behoeve van een voorlopig verslag omtrent deze wetsvoorstellen wordt inbreng geleverd door de fracties van CDA (Dölle), PvdA (Witteveen), VVD (Luijten), GL (Platvoet), SP (Van Raak) en D66 (Engels).

2.

28747

Aanvulling van de Algemene wet bestuursrecht met een regeling over de behandeling van klachten over bestuursorganen door een ombudsman, alsmede daarmee samenhangende wijziging van de Wet Nationale Ombudsman, de Gemeentewet, de Provinciewet, de Waterschapswet en de Wet gemeenschappelijke regelingen (Wet extern klachtrecht)


Ten behoeve van een voorlopig verslag omtrent dit wetsvoorstel wordt inbreng geleverd door de fracties van het CDA (Dölle), PvdA (Witteveen) en SGP/CU (Holdijk).

1) Het voorstel van de griffier van de commissie om met betrekking tot wetsvoorstel 28331, 

het initiatiefvoorstel Halsema m.b.t. toetsing aan de Grondwet een wetgevingsdossier nieuwe stijl samen te (doen) stellen wordt aanvaard.

3.

Namens de heer Van Thijn, die op 12 oktober is verhinderd deel te nemen aan de openbare behandeling van wetsvoorstel 

26389

Goedkeuring van het op 1 februari 1995 te Straatsburg tot stand gekomen Kaderverdrag inzake de bescherming van nationale minderheden


wordt voorgesteld deze openbare behandeling te doen plaatsvinden op 16 november. Namens de VVD-fractie wordt een voorbehoud gemaakt omdat de woordvoerder van deze fractie niet aanwezig is.

De griffier van de commissie,

Nieuwenhuizen.
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