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Gemengde commissie





Den Haag, 2 maart 2005



GC 74



Van:
Voorzitter van de gemengde commissie toepassing subsidiariteit

Aan:
Geadresseerden

Onderwerp:
Experiment subsidiariteitstoets: het derde spoorwegpakket





Geachte heer/mevrouw,

Als het verdrag tot vaststelling van een Grondwet voor Europa in werking is getreden, zullen de nationale parlementen van de Europese Unie een formele rol krijgen bij het Europese wetgevingsproces. Zij zullen Europese wetgevingsvoorstellen kunnen toetsen aan de beginselen van subsidiariteit en proportionaliteit volgens de procedure die is opgenomen in twee, aan het verdrag gehechte, protocollen. De procedure geeft de parlementen zes weken de tijd om na publicatie van een initiatief door – hoofdzakelijk – de Europese Commissie bij de Commissie kenbaar te maken dat er bezwaren zijn t.a.v. de subsidiariteit of proportionaliteit van het voorstel.

Om het Nederlandse parlement voor te bereiden op die procedure is door het voorzitters der beide Kamers een gemengde commissie toepassing subsidiariteit ingesteld. Deze commissie heeft voorstellen gedaan over de noodzakelijke en gewenste aanpassingen van de werkwijze van de Staten-Generaal, die inmiddels zijn overgenomen door het College van Senioren van de Eerste Kamer en het Presidium van de Tweede Kamer. Dit heeft onder meer geleid tot een specifieke procedure en tot een leidraad, waarin de elementen van subsidiariteit en proportionaliteit worden benoemd om tot een oordeel te komen of aan beide beginselen is voldaan. In deze voorgestelde werkwijze is een belangrijke rol voorzien voor een in te stellen permanente gemengde subsidiariteitscommissie, maar ook de vakcommissies spelen een grote rol.

Inmiddels hebben de commissies voor Europese Zaken van de parlementen van de EU en het EP (vergaderd in de COSAC) besloten om vooruitlopend op de formele invoering van de subsidiariteitstoets, hiermee ervaring op te doen door per 1 maart 2005 een experiment met de toepassing van de toets te starten. Het experiment heeft als onderwerp - conform het besluit van de afgelopen COSAC in Den Haag - het derde spoorwegpakket. Hoewel dit een reeds lopend dossier is, is men van mening dat dit dossier zich goed leent voor het experiment. Er zal zoveel mogelijk conform de toekomstige procedure gewerkt worden. Zo kunnen we daarmee alvast ervaring opdoen en in de praktijk toetsen of de nieuwe werkwijze op alle punten aan de verwachtingen voldoet.

Voor wat betreft de betrokkenheid van maatschappelijke organisaties en regionale overheden heeft de gemengde commissie toepassing subsidiariteit in het advies aangegeven dat maatschappelijke input wenselijk is en dat daarom transparantie van de subsidiariteitstoets nodig is:

“   4.4 Transparantie

Het protocol over de subsidiariteit zal niet alleen een grotere betrokkenheid van de leden van het parlement bij Europese onderwerpen vergen, maar zal dat tevens vragen van maatschappelijke organisaties en decentrale overheden. Ook zij zullen gebruik willen maken van de mogelijkheid om vroegtijdig in het proces hun mening over nieuwe wetgevende voorstellen kenbaar te maken. Aangezien de periode, waarbinnen deze organisaties hun reacties moeten opstellen, zeer kort is, is het noodzakelijk om transparant te zijn in de manier waarop het parlement dit proces inricht. Om die reden pleiten we ervoor dat:

1. op de website van de Commissie Subsidiariteitstoets de te behandelen voorstellen worden gemeld. Tevens wordt per voorstel aangegeven welke de verdere procedure is;

2. via een emailbericht/nieuwsbrief een groot aantal maatschappelijke organisaties en decentrale overheden op de hoogte worden gebracht van de nieuwe voorstellen die in procedure worden genomen. Indien het om koepelorganisaties gaat, zal bij deze organisaties de verantwoordelijkheid liggen om dit onder hun eigen achterban te verspreiden. Ook zou de commissie attendering kunnen bevorderen op bestaande websites die door veel organisaties worden geraadpleegd. In dit geval kan bijvoorbeeld gedacht worden aan de website van Europa Decentraal. “

Aangezien er momenteel nog niet beschikt kan worden over een website met nieuwsbrieffaciliteit van de in te stellen permanente commissie, wil ik op deze wijze attenderen en u verwijzen naar de dossiers E040148 t/m E040152 op www.europapoort.nl voor de gepubliceerde documenten, samenvattingen en actualiteiten (dossieraantekeningen bijgevoegd). 

De commissie stelt het op prijs om u in het kader van het experiment in de gelegenheid te stellen uw mening over het derde spoorweg pakket te geven. Gelet op de te volgen procedure kunt u deze uiterlijk vrijdag 18 maart 2005 aan de bij de pilot betrokken commissies doen toekomen. De griffiers die de pilot begeleiden zijn mw. Kim van Dooren (kim.vandooren@eerstekamer.nl, tel. 070-3129246) en Frank Mittendorff  (f.mittendorff@tweedekamer.nl , tel. 070-3182043)

Namens J.J. van Dijk

Voorzitter van de gemengde commissie toepassing subsidiariteit

Kim van Dooren

Plv. griffier van de Eerste Kamer

Griffier van de gemengde commissie toepassing subsidiariteit 
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