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Voorstel voor een Beschikking van de Raad tot instelling van het Europees Fonds voor de integratie van onderdanen van derde landen voor de periode 2007-2013 als onderdeel van het algemene programma "Solidariteit en beheer van de migratiestromen"

Datum Raadsdocument: 

3 mei 2005

Nr. Raadsdocument: 


8690/05

Nr. Commissiedocument: 

COM (2005) 123 final  

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Justitie i.o.m. FIN, BZ, EZ, SZW en VNG 

Behandelingstraject in Brussel:  

Raadswerkgroep Migratie - Toelating, SCIFA, JBZ-Raad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Europese Commissie heeft in het kader van de Financiële Perspectieven voor de periode 2007-2013 voorstellen ingediend ter versterking van de Ruimte van Vrijheid, Veiligheid en Recht. Deze voorstellen bestaan uit drie Kaderprogramma’s die zijn opgebouwd uit tien deelprogramma’s. 

Het in dit fiche besproken deelprogramma vormt één van de vier samenhangende onderdelen van de Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement over de totstandbrenging voor de periode 2007-2013 van een Kaderprogramma inzake Solidariteit en het beheer van Migratiestromen.

De overige drie deelprogramma’s zijn: 

· Voorstel voor een besluit van het Europees Parlement en de Raad voor de totstandbrenging van het Europees Vluchtelingenfonds voor de periode 2008-2013;

· Voorstel voor een besluit van het Europees Parlement en de Raad voor de totstandbrenging van het Buitengrensfonds voor de periode 2007-2013;

· Voorstel voor een besluit van het Europees Parlement en de Raad voor de totstandbrenging van het Europees Terugkeerfonds voor de periode 2007-2013.

Het Kaderprogramma inzake Solidariteit en het Beheer van Migratiestromen kent de volgende doelstellingen:

· Het efficiënt beheren van de personenstromen aan de buitengrenzen, met het oog op het garanderen, enerzijds, van een hoog niveau van bescherming aan de buitengrenzen voor de interne veiligheid van de lidstaten, en anderzijds, een gemakkelijke overgang van de grens door bona fide reizigers; 

· Het bevorderen van het ontwikkelen van een geïntegreerd terugkeerbeleid, bestaande uit het analyseren en het vaststellen van de potentiële groep onderdanen van derde landen die terug dienen te keren, de wettelijke en logistieke beperkingen in de lidstaat en de situatie in het land van terugkeer, en het ontwikkelen van specifieke en doelgerichte acties passend bij de taak; 

· Het ontwikkelen van een gemeenschappelijke aanpak inzake de rechten en plichten van immigranten en het bevorderen van het ontwikkelen en implementeren van programma’s en activiteiten ter verwelkoming van nieuwkomers, ter bevordering van actief burgerschap voor alle onderdanen van derde landen en ter verbetering van de capaciteit van publieke en private dienstverleners om nieuwkomers te helpen bij integratie en ter ondersteuning van de maatschappij in het proces van aanpassen aan diversiteit;

· Het zoveel mogelijk minimaliseren van mogelijke verschillen in de praktijk van ontvangst en toelating tussen de lidstaten.

De vier specifieke deelprogramma’s kunnen alleen goed begrepen worden binnen de context van het betreffende kaderprogramma. Het Europees IntegratieFonds (EIF) gaat vergezeld van een inhoudelijke toelichting (‘explanatory memorandum’). Deze toelichting bevestigt dat migratie vanuit derdelanden naar de Unie een dagelijkse realiteit is en dat immigratie een belangrijke rol blijft spelen in de economische en sociale ontwikkeling van de EU. Het geeft voorts aan dat succesvolle integratie van immigranten zowel een zaak van sociale cohesie is als een voorwaarde voor economische effectiviteit. 

Daaropvolgend, in het licht van de nieuwe Lissabon agenda, is het van groot belang dat integratie van gevestigde en toekomstige immigranten verzekerd is. Het bevorderen van integratie van derdelanders in de Unie wordt duidelijk aangegeven in het Haags Programma. De Commissie ziet de reeds aangenomen en te implementeren richtlijnen over het verzekeren van de rechten van langdurig verblijvenden, gezinshereniging en de bestrijding van discriminatie, racisme en xenofobie als de ruggengraat van Unie-integratiebeleid. 
Voor de toekomst ziet de Commissie dat integratie een integrale benadering nodig heeft volgend op de door de JBZ-Raad van 19 november 2004 vastgestelde gemeenschappelijke basisbeginselen voor integratie. Het gegeven dat deze basisbeginselen het belang van effectieve integratiestrategieën onderstrepen en dat integratiebeleid van de ene lidstaat een andere lidstaat kan beïnvloeden ligt ten grondslag aan het idee van de Commissie om te komen tot een Europees integratiefonds. Het succes van de (tijdelijke) INTI budgetlijn draagt hieraan bij.

Het fonds dient ter medefinanciering van:

· de maatregelen van lidstaten om derdelanders van verschillende komaf in staat te stellen zich te vestigen en actief deel te laten nemen aan alle aspecten van de Europese samenlevingen;

· de ontwikkeling van nationale integratiestrategieën voor derdelanders, welke de gemeenschappelijke basisbeginselen zoals vastgesteld door de JBZ-Raad van 19 november 2004 in acht nemen; en

· technische assistentie op initiatief van de lidstaat of de Europese Commissie.

Het fonds zal een bijdrage leveren aan het  verwezenlijken van zes specifieke doelen en daarbij behorende mogelijke acties (eligible actions) welke in het kort betrekking hebben op: toelatingsprogramma’s, introductieprogramma’s en activiteiten, civiele, culturele en politieke participatie, capaciteitsopbouw van dienstverleningsinstellingen (service providers) van de lidstaten, diversiteit en burgerschap en monitoring en evaluatie.

Volgens artikel 6 van het voorstel zijn legaal verblijvende derdelanders de doelgroep van het fonds. Als definitie van derdelanders geldt daarbij: elke persoon die geen burger van de Unie is volgens artikel 17 (1) EG-Verdrag. De legale verblijfstitel is door nationaal recht bepaald en kan toezien op redenen van diverse aard (werk, gezinshereniging e.d.). Ook derdelanders die zich bevinden op het grondgebied van een derdeland en in afwachting zijn van een verblijfsvergunning om legaal te mogen verblijven in een lidstaat vallen onder de doelgroep. Uitgezonderd worden derdelanders of staatlozen die de subsidiaire beschermde status van vluchteling hebben volgends Richtlijn 2004/83/EC van 29 april 2004.

Het voorstel geeft aan dat het EIF in overeenstemming zou moeten zijn met de gemeenschappelijke basisbeginselen en een aanvullend karakter moet hebben ten aanzien van het Europees Sociaal Fonds (ESF), welke voorziet in integratie van migranten op de arbeidsmarkt en of sociale insluiting.  De coördinatie zal moeten worden verzekerd tussen het EIF en de andere financiële instrumenten, zoals het Europees Vluchtelingenfonds, het Fonds voor Buitengrenzen en het TerugkeerFonds en het PROGRESS programma. 

Voor de door de lidstaten op te stellen meerjarenprogramma’s zal de Europese Commissie strategische richtsnoeren opstellen.

Het fonds komt niet in de plaats van nationale middelen voor de financiering van integratie, maar vult deze aan.  Naast nationale financiering kan maximaal 7% van het voor het Fonds beschikbare geld gebruikt worden voor de financiering van transnationale en gemeenschappelijke projecten. Dit deel van het Fonds wordt rechtstreeks beheerd door de Commissie. Daarnaast wordt voorgesteld jaarlijks een vast bedrag in te zetten voor de (oude) lidstaten (€ 300.000). Voor de per 1 mei 2004 toegetreden lidstaten en voor de lidstaten die in de periode 2007-2013 zullen toetreden, zal dit bedrag hoger zijn (€ 500.000). Het resterende bedrag zal volgens de voorgestelde verdeelsleutel als volgt verdeeld worden: ten eerste 40% op basis van van het gemiddeld totaal aantal in de lidstaat legaal verblijvende derdelanders over de afgelopen 3 jaar (genoemd: stock data); en ten tweede 60% op basis van het aantal derdelanders die van een lidstaat een legale status hebben verkregen over de afgelopen 3 jaar (genoemd: flow data). Van de “flows” component zijn bepaalde groepen derdelanders uitgezonderd, zoals studenten, onderzoekers en seizoensarbeiders en personen die het doel van hun verblijfsvergunning wijzigen of die hun verblijfsvergunning verlengen. Voorts zijn vluchtelingen en subsidiair beschermden van zowel de “stock” als “flow” component uitgezonderd, voor zover zij onder het Europees Vluchtelingenfonds vallen. Voor technische assistentie mag de Commissie 0,20% en de lidstaten maximaal 4% + €30.000 van het vaste jaarbedrag gebruiken.

Het fonds geeft aan dat de co-financiering geldt voor maximaal drie jaar en in de vorm van een subsidie. Co-financiering moet non-profit zijn en is mogelijk voor publieke en private bronnen. In aanvulling daarop mag de co-finaciering niet meer dan 50% van de totale kosten bevatten. 

Rechtsbasis van het voorstel: artikel 63, lid 3, onderdeel a EG- Verdrag 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad met unanimiteit, raadpleging Europees Parlement. 

Instelling nieuw Comitologie-comité: 


Nederland stemt in met de voortzetting van een gemengd comité, zoals onder EVF-II, dat een gemeenschappelijk comité ‘solidariteit en beheer van migratiestromen’ wordt. 

Subsidiariteit en  proportionaliteit: Subsidiariteit: gematigd positief. Integratiebeleid is een nationale aangelegenheid, waarbij ruimte is voor de ontwikkeling van integratiebeleid binnen een samenhangend kader van de Europese Unie naast samenwerking en uitwisseling van kennis en ervaringen. De vastgestelde gemeenschappelijke basisbeginselen voor integratie zijn hier een voorbeeld van. Een Europees Integratiefonds kan deze uitwisseling van kennis en ervaringen op basis van deze beginselen bevorderen. Het Fonds dient derhalve voldoende rekening te houden met het verschillende integratiebeleid tussen de lidstaten, waaronder de verschillende doelgroepen van integratie welke niet perse derdelanders zijn.

Proportionaliteit: positief, mits de lidstaten voldoende invloed kunnen hebben op de selectiecriteria van deze projecten. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

De Commissie heeft thans € 1,771 miljard voorzien voor het Europees Integratiefonds. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:

Acceptatie van ieder deelprogramma leidt ertoe dat een beroep kan worden gedaan op gelden, waarbij sprake is van een systeem van cofinanciering. Op het moment dat hiervan gebruik wordt gemaakt kan dat nationaal personele en financiële gevolgen hebben. De cofinanciering zal altijd worden bekostigd binnen de bestaande departementale budgettaire kaders.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 
Teneinde de mogelijkheden van dit programma optimaal te kunnen benutten, zou gedacht kunnen worden aan het creëren van een gespecialiseerde centrale voorziening binnen de betrokken departementen. De toegevoegde waarde van deze voorziening dient te blijken uit een kosten-batenanalyse, welke zo snel mogelijk zal worden uitgevoerd na vaststelling van de Financiële Perspectieven. De (meer)kosten van deze voorziening worden door de betrokken departementen gedekt binnen de bestaande begrotingen. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

Het EIF treedt in werking vanaf 1 januari 2007. Nederland is op grond van de ervaringen met het EVF-I en -II bezorgd over de haalbaarheid van deze datum. Nationale implementatie zal voor een belangrijk deel afhankelijk zijn van communautaire uitvoeringsbesluiten. Nederland pleit ervoor dat de Europese Commissie een zorgvuldige inschatting maakt van haar eigen administratieve lasten in dit verband en daarvoor voldoende middelen vrijmaakt.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland verwelkomt de oprichting van het EIF voor de periode 2007-2013. Het is een positieve ontwikkeling dat de Commissie een aanzienlijk bedrag voor integratie heeft voorgesteld. Dat is een bevestiging van het succes van de tijdelijke en veel lagere INTI-budgetlijn (initiated pilot projects on integration) onder Heading 3 van de huidige financiële perspectieven welke eind 2006 zal aflopen. 

Door de oprichting van het EIF wordt recht gedaan aan de versnelde integratieontwikkelingen binnen de Unie. Voorwaarde is wel dat het fonds aansluit bij de tijdens het Nederlands EU-voorzitterschap vastgestelde gemeenschappelijke basisbeginselen. Een aanzet hiertoe is gegeven, maar deze moet kritisch bekeken worden. Ook van belang is een evenwichtige samenhang met de drie overige solidariteitsfondsen en andere Europese Fondsen, zoals het Europees Sociaal Fonds en Progresss. In aansluiting daarop moeten de lidstaten de bevoegdheid hebben te bepalen waar en aan welke doelgroep(en) het geld kan worden uitgegeven. Nederland zal zich inzetten voor een EIF dat voor een zo breed mogelijke doelgroep van integratie inzetbaar is. Nederland heeft vragen bij de gekozen rechtsbasis voor het EIF. 

Nederland vindt de wijze van beheer van de financiële programma’s belangrijk en of deze programma’s op flexibele wijze kunnen worden ingezet bij toekomstige ontwikkelingen. Nederland is tevens kritisch ten aanzien van de verdeelsleutel en de hoogte van het percentage dat beschikbaar is gesteld voor technische bijstand en de richtsnoeren met daarbij behorend beheerscomité van de commissie. 

De invoering van meerjarenprogramma’s en het bieden van de mogelijkheid om meerjarige projecten onder het EIF te subsidiëren zijn, zoals geleerd van het EVF-I, een duidelijke verbetering.  

Nederland acht het van belang dat met betrekking tot de voorstellen voor monitoring en evaluatie van de programma’s zowel mogelijk wordt aangesloten bij de thans beschikbare statistische informatie.  
Nederland zal op geëigende momenten moeten aangeven niet vooruit te zullen lopen op de algemene besluitvorming over de Financiële Perspectieven 2007-2013, en een algemeen voorbehoud moeten maken. Het kabinetsstandpunt aangaande de Financiële Perspectieven 2007-2013 is leidend.

