Fiche 14: Besluit over preventie, voorbereiding en management van de gevolgen  van terrorisme 2007-2013

Titel: 

Proposal for a Council Decision: Establishing the specific Programme “Prevention, Preparedness and Consequence Management of Terrorism”, for the Period 2007-2013 General Programme “Security and Safeguarding Liberties” (niet in het Nederlands beschikbaar)

Datum Raadsdocument: 

2 mei 2005

Nr. Raadsdocument:  


8205/05 


Nr. Commissiedocument: 

COM (2005) 124 
Eerstverantwoordelijk ministerie:  
Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties i.o.m. JUS, BZ, FIN, LNV, EZ, DEF, V&W en VWS

Behandelingstraject in Brussel: JBZ-Radengroep, CATS, JBZ-Raad

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

De Europese Commissie heeft in het kader van de Financiële Perspectieven voor de periode 2007-2013 voorstellen ingediend ter versterking van de Ruimte van Vrijheid, Veiligheid en Recht. Deze voorstellen bestaan uit drie Kaderprogramma’s die zijn opgebouwd uit tien deelprogramma’s. 

Het in dit fiche besproken deelprogramma vormt één van de twee samenhangende onderdelen van de Mededeling van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement over de totstandbrenging voor de periode 2007-2013 van een Kaderprogramma inzake Veiligheid en Bescherming van Vrijheden. 

Het andere deelprogramma is: 

- Voorstel voor een Raadsbesluit voor de totstandbrenging van het specifieke programma “Preventie en bestrijding van criminaliteit” voor de periode 2007-2013. 

Het Kaderprogramma inzake Veiligheid en Bescherming van Vrijheden kent de volgende doelstellingen:

· Het verbeteren van de beschikbaarheid, uitwisseling en beheer van informatie en inlichtingen voor rechtshandhaving, aangevuld met adequate en transparante maatregelen op het gebied van gegevenbescherming; 

· Het bevorderen en ontwikkelen van publiek-private partnerschappen en strategieën inzake het voorkomen van misdaad, statistieken en criminologie, en inzake de bescherming van slachtoffers en getuigen van misdaad;

· Het bevorderen, ondersteunen en evalueren van uitwisseling van kennis, ervaring en standaarden voor de bescherming van vitale infrastructuur en de ontwikkeling, implementatie en bevordering van een effectief en geïntegreerd EU-crisisbeheer. 

Het deelprogramma  “Preventie, voorbereiding en management van de gevolgen  van terrorisme voor de periode 2007-2013” gaat in op maatregelen die het doel hebben risico’s van terroristische aanslagen te voorkomen en/of de gevolgen te verminderen. Dit wordt vooral nagestreefd door het opstellen van gemeenschappelijke risico- en dreigingsanalyses, evaluaties, ontwikkeling van gemeenschappelijke veiligheidsnormen en het aanmoedigen van de ontwikkeling van een EU-brede coördinatie en samenwerking met betrekking tot de beveiliging van de vitale infrastructuur. 

Het gaat hierbij om maatregelen die noodzakelijk zijn om de EU als een ruimte van Vrijheid, Veiligheid en Rechtvaardigheid te beschermen tegen terroristische aanslagen en dreigingen en de consequenties die daarmee samenhangen. 

Het algemene doel  van het programma is bij te dragen aan de ontwikkeling van EU-beleid op andere terreinen, zoals politiële en justitiële samenwerking in strafzaken, bescherming van het milieu, de gezondheid, transport, onderzoek en technologische ontwikkeling en economische en sociale cohesie. 

Het programma zal maatregelen stimuleren, bevorderen en ontwikkelen op het terrein van preventie, voorbereiding en het management van de gevolgen van terroristische aanslagen en het ondersteunen van het uitwisselen van kennis, ervaring en technologie, de ontwikkeling van relevante methodologie en rampenplannen. Ook het verzekeren van real-time input van bepaalde expertise met betrekking tot terroristische zaken binnen crisismanagement, snelle reactie en civiele beschermingsmechanismen komen aan de orde.

Het programma voorziet in financiële steun voor projecten van de Europese Commissie met een Europese dimensie, transnationale projecten en nationale projecten. De nationale projecten dienen transnationale en/of EU-projecten voor te bereiden, deze aan te vullen, bij te dragen aan de ontwikkeling van innovatieve methoden en/of technologieën met het oog deze door te spelen naar de (kandidaat)lidstaten. Verder dienen de projecten aanzienlijk bij te dragen aan de bescherming van de Unie en de EU-burgers tegen terroristische aanvallen die plaats kunnen vinden binnen de EU. 

Daarnaast kan financiële ondersteuning met name worden gegeven aan: 

· Acties met betrekking tot operationele samenwerking en coördinatie

· Analyses, monitoring, evaluaties, controles en inspecties

· Ontwikkeling van overdracht van technologie en methodes, met name als het gaat om uitwisseling van  informatie en interoperabiliteit   

· Training en uitwisseling van staf en experts 

· Activiteiten die bijdragen aan het bewustzijn van EU burgers.

Rechtsbasis van het voorstel: artikel 308 EG en artikel 203 Euratom 

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: Raad met unanimiteit, raadpleging Europees Parlement

Instelling nieuw Comitologie-comité: De Commissie wordt bijgestaan door een adviserend comité.
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Gematigd positief: Het programma stelt te willen focussen op die gebieden waar een toegevoegde waarde op Europees niveau verwacht wordt. EU-acties en transnationale acties kunnen in dit kader voordeel opleveren. Er dient voor gewaakt te worden dat de activiteiten complementair zijn aan de nationale programma’s en bestaande Europese samenwerkingsverbanden tussen instellingen en instituties.

Proportionaliteit: Gematigd positief. De acties uit het voorstel zijn in erg algemene bewoordingenomschreven. Op deze manier wordt vooralsnog voldoende ruimte gelaten aan de lidstaten. 

Consequenties voor de EU-begroting: 

Het algemene bedrag ten behoeve van het Programma Veiligheid en bescherming van Vrijheden is 786 miljoen euro voor de periode 2007-2013. Hiervan is 137,4 miljoen euro bestemd voor onderhavig besluit. Het besluit bevat geen zaken die vallen onder het  “Snelle reactie instrument in geval van grote rampen” Het programma kan andere gemeenschapsbronnen delen en operaties die gefinancierd worden door het programma krijgen dit niet uit een ander programma.

De budgettaire bronnen die zijn toegewezen aan acties die in dit programma worden voorzien, zullen in de jaarlijkse bestedingen van het algemene budget van de EU worden opgenomen. De beschikbare jaarlijkse bestedingen zullen door het budget comité binnen de financiële perspectieven worden goedgekeurd.
Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: 

Concrete voorstellen zijn nog niet gedaan. De consequenties op financieel, personeel en administratief terrein zijn derhalve niet aan te geven. In het algemeen kan wel worden opgemerkt, dat vooral na de aanslagen van New York en Madrid, een verhoogde interesse voor het onderwerp internationale bijstand bij rampen is waar te nemen. Op enig moment zal dit leiden tot consequenties voor de rijksoverheid en decentrale overheden. De reikwijdte daarvan zal zoveel mogelijk moeten aansluiten bij het Nederlandse beleidskader.

Acceptatie van het deelprogramma leidt ertoe dat een beroep kan worden gedaan op gelden, waarbij sprake is van een systeem van cofinanciering. Op het moment dat hiervan gebruik wordt gemaakt, kan dat nationaal personele en financiële gevolgen hebben. De cofinanciering zal altijd worden bekostigd binnen de bestaande departementale budgettaire kaders.

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Teneinde de mogelijkheden van dit programma optimaal te kunnen benutten, zou gedacht kunnen worden aan het creëren van een gespecialiseerde centrale voorziening binnen de betrokken departementen. De toegevoegde waarde van deze voorziening dient te blijken uit een kosten-batenanalyse, welke zo snel mogelijk zal worden uitgevoerd na vaststelling van de Financiële Perspectieven. De (meer)kosten van deze voorziening worden door de betrokken departementen gedekt binnen de bestaande begrotingen.   

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:1 januari 2007.
Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen


Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland staat positief tegenover dit specifieke deelprogramma dat in belangrijke mate is gebaseerd op het Haags Programma. Nederland is voorstander van het starten van transnationale projecten met betrekking tot Preventie, voorbereiding en management van de gevolgen van terrorisme. Ook ondersteunt Nederland het dat de bescherming van vitale infrastructuur als belangrijk onderdeel is opgenomen in deze programma’s en dat EU fondsen hieromtrent beschikbaar komen. Bezien moet worden welke van de voorgestelde acties een duidelijke meerwaarde met zich mee brengen. 

Overlap tussen de verschillende kaderprogramma’s en de daarbij behorende deelprogramma’s dient daarbij te worden voorkomen. In dit kader dient ook te worden gewezen op Commissiemededeling COM (2004) 702 waarin een voorstel wordt uitgewerkt om een EPCIP (European Programme Critical Infrastructure Protection) en een CIWIN (Critical Infrastructure Warning Information Nentwork) vorm te geven, en de duidelijke samenhang tussen dit deelprogramma en het EPCIP.

Nederland vindt het van belang dat aansluiting wordt gezocht bij de ervaringen en/of ontwikkelde technologie uit PASR (Preperatory Action Security Research) en dat aansluiting wordt gezocht bij het Zevende Kaderprogramma (thema Security).

Naast het voorgaande dient te worden gewezen op het budget wat in het overkoepelende kaderprogramma aan Europol en CEPOL (Europese Politieacademie) is toebedeeld, te weten 554,4 mln euro respectievelijk 64,4 mln euro. Zo moet worden gewezen op het feit dat het deelprogramma de ondersteuning van Europol en CEPOL niet als specifiek doel noemt. Verantwoording en nadere uitwerking van het genoemde budget voor Europol en CEPOL is noodzakelijk.

Nederland zal op geëigende momenten aangeven niet vooruit te zullen lopen op de algemene besluitvorming over de Financiële Perspectieven 2007-2013, en een algemeen voorbehoud maken. Het kabinetsstandpunt aangaande de Financiële Perspectieven 2007-2013 is leidend. 

