 Fiche 7: Mededeling over i2010 en digitale bibliotheken

Titel:   

Mededeling van de Commissie aan het Europees Parlement, de Raad, het Europees Economisch en Sociaal Comité en het Comité van de Regio's - i2010: Digitale bibliotheken 

Datum Raadsdocument: 

7 oktober 2005

Nr Raadsdocument: 


12981/05      

Nr. Commissiedocument: 

COM (2005) 465 

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
OCW i.o.m. BZK, FIN, EZ, BZ

Behandelingstraject in Brussel:  Comité Culturele Zaken, Raad Onderwijs, Jeugd en Cultuur

 

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Zes Europese staats- en regeringsleiders (Frankrijk, Polen, Duitsland, Italië, Spanje en Hongarije) hebben voorgesteld een virtuele bibliotheek te creëren waarin de Europese papieren collecties van boeken en tijdschriften en ook audio-visuele collecties digitaal beter toegankelijk worden gemaakt. De Commissie heeft dit initiatief omarmd en een globale opzet gemaakt voor het onderdeel cultureel erfgoed (in 2006 komt de Commissie met een mededeling over wetenschappelijke informatie). De Commissie heeft in de i2010 mededeling (COM 229) over de nieuwe Europese ICT-agenda een aantal ICT-initiatieven genoemd die als visitekaartje (de zgn. “flagship initiatives”) dienen, waaronder digitale bibliotheken. 

Het gaat om Europees cultureel en wetenschappelijk erfgoed zoals opgeslagen in de nationale bibliotheken van de lidstaten in het Internet tijdperk. Daarvoor geldt: wat niet digitaal toegankelijk is zal op termijn moeilijker zichtbaar en toegankelijk worden. Het doel is digitale ontsluiting van erfgoed dat toegevoegde waarde heeft voor wetenschap, onderwijs etc. Hierbij moeten het gebruiksgemak en de aantrekkelijkheid van multimediabronnen worden verbeterd. 

Daarnaast speelt dat het digitale aanbod van wetenschappelijk en cultureel erfgoed steeds sterker wordt overheerst door betere toegankelijkheid van Anglo-Amerikaanse collecties. Naar de mening van de Europese nationale bibliotheken dreigt deze dominantie het aanbod van de anderstalige Europese collecties te overvleugelen. In het belang van de culturele identiteit van de niet Engelstalige Europeanen is het gewenst dat snel een goed ontsloten digitaal aanbod uit de nationale bibliotheken wordt gerealiseerd dat de digitalisering van Google in de VS en het VK aankan. 

De mededeling analyseert de culturele en economische potentie van European Digital Libraries binnen i2010; ‘online’ toegankelijkheid, digitaliseren van collecties en behoud en opslag van gedigitaliseerd materiaal.  In het voorstel wordt de strategie hiervoor uiteen gezet, zonder overigens met concrete voorstellen te komen. In 2006 zou de Commissie een online consultatie willen organiseren en een High Level Group willen instellen. Tevens wil de Commissie in 2006 een voorstel doen voor een aanbeveling over digitalisering. In de Mededeling stelt de Commissie onder meer voor een aantal concrete onderzoeksactiviteiten op het gebied van digitalisering van culturele inhoud te ondersteunen in het Zevende Kaderprogramma (2007-2013), en noemt daarbij een netwerk van "Centres of Competence" op het terrein van digitalisering van culturele inhoud en digitale conservering. Daarnaast wil zij input ontvangen over gerelateerde initiatieven zoals auteursrecht (2006) en actualisering van het ‘Lund actieplan’ dat gaat over Europese coördinatie t.a.v. gedigitaliseerd erfgoed. Tot slot wil de Commissie in de komende jaren de vorderingen van nationale bibliotheken op het gebied van digitalisering ondersteunen en aanmoedigen. 

  

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t. betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t. betreft een mededeling.

Instelling nieuw Comitologie-comité: n.v.t. betreft een mededeling.

Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: In strikte zin niet van toepassing, want betreft een mededeling. Als getoetst zou worden zou dit positief uitvallen. Voor digitalisering op deze schaal zijn nationale technische en procedurele standaarden onvoldoende. Een Europese aanpak moet voorkomen dat uiteenlopend nationaal beleid op de punten van de technische/procedurele afspraken over de infrastructuur (netwerken, hardware, programmatuur, zoeksystemen) leidt tot incompatibiliteit van systemen: standaardisatie voorkomt het ontstaan van ICT eilandoplossingen en fragmentatie van de Europese markt.

Proportionaliteit: In strikte zin niet van toepassing, want betreft een mededeling. Als getoetst zou worden zou dit positief uitvallen.  Het gaat om een belangrijk en omvangrijk probleem. Zonder een substantiële systematische digitaliseringstrategie worden grote delen van het kostbare Europese culturele en wetenschappelijke erfgoed ontoegankelijk. 

 

Consequenties voor de EU-begroting: 

De voorstellen worden gefinancierd uit bestaande communautaire programma’s als eContent plus en het 6de (€ 36 miljoen) en het 7de Kaderprogramma (KP6 en KP7, onderzoek betreffende digitalisering, digitaal behoud en toegankelijkheid en Centres of Competences). Nadere details over de financiële enveloppe ontbreken. Tot slot wil de Commissie € 60 miljoen reserveren in eContentplus (2005-2008). De kosten van de nieuwe onderzoeksactiviteiten binnen KP7 zijn door de Commissie niet nader uitgewerkt (zie verder onder Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling.

De cofinanciering wordt niet gebruikt voor digitaliseren van erfgoed. Cofinanciering wordt als volgt voorgesteld: € 36 miljoen voor onderzoek naar nieuwe technologie, € 20 miljoen in verband met de toegankelijkheid wat het gedigitaliseerde materiaal en € 14 voor het duurzaam behoud om te zorgen  dat investeringen die zijn gedaan in het digitaliseren niet voor niets zijn geweest. Dat betekent dat het materiaal ook daadwerkelijk behouden blijft als de aanleiding voor digitalisering eenmalig is.

       

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:
Het deel betreffende European Digital Libraries binnen I2010 sluit aan bij het digitaliseringsbeleid van de Nederlandse regering. Financiering past binnen bestaande nationale programma’s. Per jaar is door OCW o.a. € 400.000 beschikbaar voor zogenaamde ‘Lund proces’ en € 2 miljoen in 2005:  € 4 in 2006, € 9 miljoen in 2007, € 9 miljoen in 2008 voor het digitaliseringsbeleid van erfgoed waar het initiatief van European Digital Libraries op zou kunnen aansluiten. 

 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Eventuele stroomlijning van beleidsuitvoering t.a.v digitalisering van cultureel erfgoed. 

 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerking treding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t. 

 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: Betere digitale toegankelijkheid zal ook ten goede komen aan de ontwikkelingslanden (vooral de niet-Engelstalige).   
 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland ondersteunt het initiatief waarin cultureel erfgoed digitaal toegankelijk gemaakt wordt.  Coördinatie dient in het initiatief centraal te staan. Het project moet logisch aansluiten bij bestaande initiatieven zoals de vervolgactie in het kader van de LUND principes. 

Nederland is actief in de National Representative Group (NRG) dat een Dynamic Action Plan over coördinatie van standaarden en beleid ten aanzien van cultureel erfgoed afspreekt. Binnenkort gaat een digitaliseringsproject Michael+ van start waarin 16 lidstaten samenwerken aan digitalisering. Dit project waar de Koninklijke Bibliotheek (KB) in participeert, sluit aan op het Nederlandse beleid. De KB is in Europa actief als het gaat om digitaliseringprojecten. Een High Level Expert Group is in oprichting waar een breed online enquête-onderzoek naar nationale digitaliserings- en conserverings- strategieën is inmiddels gestart. 

Het digitaal toegankelijk maken van bibliotheken kan nationaal worden uitgevoerd door de werkgroep digitalisering. Deze werkgroep bestaat uit vertegenwoordigers van erfgoed-instellingen die een bijdrage leveren aan de nationale infrastructuur op het gebied van digitalisering. Deze werkgroep stemt standaarden af en implementeert Europese standaarden voortkomend uit NRG.

 

Nederland heeft het voornemen voor ICT-onderzoek op hoofdlijnen ondersteund. Verder heeft Nederland het kader van het voorstel van de Commissie voor het Zevende Kaderprogramma gewezen op het belang van digitalisering van wetenschappelijke gegevens en collecties (binnen het thema ICT) en het opnemen van digitale collecties als onderdeel van de wetenschappelijke infrastructuur (bij het onderdeel infrastructuur). 

Ten aanzien van het Zevende kaderprogramma is het kabinetsstandpunt ten aanzien van de nieuwe Financiële Perspectieven (2007 – 2013) leidend. Op basis van het subsidiariteitsbeginsel en de verwachte toegevoegde waarde op EU-niveau is het kabinet van mening dat indien binnen een reëel constant totaalkader middelen door besparingen elders vrijkomen, de nadruk van mogelijke intensiveringen binnen categorie 1a op onderzoek en TEN’s moet liggen, en in mindere mate onderwijs. 

Het kabinet stelt echter ook dat het voorgestelde budget in de categorie 1a in geen verhouding stond tot de gehanteerde uitgangspunten van subsidiariteit, proportionaliteit en toegevoegde waarde. Besluitvorming over de beschikbare middelen voor het Zevende Kaderprogramma in Raadskader is pas aan de orde als er een akkoord is over de nieuwe Financiële Perspectieven, dus op zijn vroegst begin 2006 te voorzien. Daarna zal de Raad zich nog definitief uitspreken over de inhoud van 7e Kaderprogramma en de daarbij horende Specifieke Programma's. Nederland zal in dit kader zijn standpunt bepalen over de in de voorliggende Mededeling voorgestelde onderzoeksactiviteiten op het terrein van digitalisering van culturele inhoud en digitale conservering. 

De genoemde oproep voor "Centres of Competence" zal deel moeten uitmaken van het Commissievoorstel voor het werkprogramma voor ICT onderzoeksactiviteiten, waarover Nederland zich dan (medio 2007) via de nog te bepalen comitologie voor 7e Kaderprogramma zal kunnen uitspreken. Nederland gaat er van uit dat de resultaten van de on-line consultatie bij de verdere uitwerking van 7e Kaderprogramma zullen worden betrokken, en ziet met belangstelling de resultaten hiervan tegemoet.

Nederland verwelkomt de aandacht voor de activiteiten van de Koninklijke Bibliotheek in deze mededeling en de aankondiging om in 2006 een Mededeling uit te brengen over de toegankelijkheid van wetenschappelijke informatie, in het bijzonder gericht op digitale informatie.

 

