 Fiche 3: Richtlijn betreffende vrijstelling van belasting over de toegevoegde waarde en accijnzen op goederen die door uit derde landen komende reizigers worden ingevoerd 
Titel: 
Voorstel voor een richtlijn van de Raad betreffende de vrijstelling van belasting over de toegevoegde waarde en accijnzen op goederen die door uit derde landen komende reizigers worden ingevoerd

Datum Raadsdocument: 
24 februari 2006

Nr Raadsdocument: 
6746/06

Nr. Commissiedocument:
COM (2006) 76  

Eerstverantwoordelijk ministerie: 
FIN i.o.m. BZ, EZ, LNV, VWS

Behandelingstraject in Brussel: Raadswerkgroep Fiscale Vraagstukken, Ecofinraad.  

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Richtlijn 69/169/EEG van de Raad van 28 mei 1969 betreft de  harmonisatie van de bepalingen met betrekking tot de vrijstellingen van omzetbelasting (BTW) en accijnzen op goederen die worden ingevoerd door reizigers uit derde landen. 

Kort samengevat voorzien deze bepalingen in: 

· een vrijstelling van BTW en accijns voor goederen in de persoonlijke bagage van reizigers, mits deze   goederen geen handelskarakter hebben en de totale waarde ervan niet meer dan € 175,- bedraagt; 

· kwantitatieve beperkingen voor bepaalde goederen, zoals tabaksproducten en alcoholhoudende dranken maar ook parfum, koffie en thee, met uitzondering van bier;

· aanvullende bepalingen voor bijzondere gevallen (minderjarigen, grensarbeiders, enz.). 

Mede vanwege de uitbreiding van de EU en het feit dat de buitengrenzen van de Gemeenschap nu onder meer bij Rusland, Oekraïne en Belarus liggen, wordt voorgesteld de richtlijn aan te passen. Bovendien strekt het voorstel ertoe de administratieve lasten voor reizigers te verminderen. 

De Commissie stelt voor de bepalingen betreffende de belastingvrijstellingen in het internationale reizigersverkeer te moderniseren door het hiernavolgende.

* Het huidige drempelbedrag van € 175,- optrekken en tegelijkertijd een onderscheid invoeren tussen luchtreizigers (€ 500,-) en andere reizigers (€ 220,-)

Voorgesteld wordt een onderscheid in te voeren naar gelang het vervoermiddel (land- en zeevervoer enerzijds en luchtvervoer anderzijds). Als onderbouwing geeft de Commissie aan dat door de kosten en de inspanningen die verbonden zijn aan reizen door de lucht, particulieren minder vaak op die manier lijken te reizen dan over land of per schip. Tevens geeft de Commissie aan dat vliegtuigpassagiers ook beperkt zijn in wat zij kunnen kopen en meenemen, d.w.z. dat zij geen omvangrijke artikelen kunnen vervoeren. 

De verhoging van het drempelbedrag is teneinde rekening te houden met de inflatie. Volgens de Commissie beloopt de totale inflatie voor de gehele EU voor de periode 01-01-1994 tot 31-12-2004 25%. Voor de duidelijkheid: de inflatieaanpassing geldt alleen voor de verhoging van het drempelbedrag van € 175,-naar € 220,-.

* Uniforme regeling voor verlaagde kwantitatieve beperkingen voor tabaksproducten

Er wordt een uniforme regeling voor verlaagde kwantitatieve beperkingen voor tabaksproducten voorgesteld. Het voorstel biedt de lidstaten de mogelijkheid om een onderscheid te maken tussen land- en zeevervoer enerzijds en luchtvervoer anderzijds.

* De kwantitatieve beperkingen voor parfum, koffie en thee afschaffen

Voorgesteld wordt de kwantitatieve beperkingen voor parfum, koffie en thee af te schaffen. Hiermee komen deze goederen dan automatisch te vallen onder het drempelbedrag. 

Gelet op het feit dat slechts een beperkt aantal lidstaten deze producten aan accijns onderwerpen is de Commissie van oordeel dat deze beperkingen niet langer gerechtvaardigd zijn. 

* Een kwantitatieve beperking van 16 liter instellen voor bier en de kwantitatieve beperking voor wijn verruimen van 2 naar 4 liter.

De onderhavige richtlijn voorziet niet in een beperking voor bier, ofschoon dit product in sommige lidstaten zwaar wordt belast. Anderzijds is de invoer van alle overige alcoholhoudende dranken onderworpen aan vaste vrijstellingen. Een kwantitatieve beperking voor bier is daarom logisch en kan mede een oplossing bieden voor de problemen van sommige lidstaten die grenzen aan derde landen waar de prijzen aanzienlijk lager liggen. 

Om enige samenhang te bewerkstelligen voor alle alcoholhoudende dranken, wordt voorgesteld om voor bier een kwantitatieve beperking van 16 liter in te voeren en voor wijn de kwantitatieve beperking te verhogen van 2 tot 4 liter. 

* Het belastingbedrag waarvoor de lidstaten de invoer van goederen van belasting kunnen vrijstellen, verhogen.

Het bedrag waarvoor de lidstaten kunnen besluiten geen belasting te heffen op de invoer van goederen, moet worden verhoogd om rekening te houden met de inflatie en wordt daarom opgetrokken van € 5,- naar € 10,-. Indien het te heffen belastingbedrag onder de € 10,- ligt, mogen lidstaten dus besluiten om niet te heffen.

* De mogelijkheid die de lidstaten hebben om goederen onder de GN-codes 7108 en 7109 van vrijstelling uit te sluiten, schrappen.

De genoemde GN-codes hebben betrekking op goud en onedele metalen en zilver dat is geplateerd met goud. 

* De bepalingen en de structuur van de huidige richtlijn herzien teneinde deze te vereenvoudigen en de leesbaarheid ervan te verbeteren.

Er is een aantal hoofdzakelijk tekstuele verduidelijkingen aangebracht. 

Rechtsbasis van het voorstel: 

Artikel 93 van het Verdrag tot oprichting van de Europese Gemeenschap.
Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: 

- Eenparigheid van stemmen in de Raad

- Advisering van het Europees Parlement

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee. 
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Positief. Met Richtlijn 69/169/EEG van de Raad heeft de EU al geharmoniseerde bepalingen aangenomen inzake invoer door particuliere reizigers en aldus haar bevoegdheid uitgeoefend. Deze bepalingen kunnen niet door een besluit van de lidstaten maar alleen door een communautair besluit worden gewijzigd. Daarom kunnen de lidstaten niet alleen optreden. Met een communautair optreden zullen de doelstellingen van het voorstel beter worden verwezenlijkt en zal een gelijke behandeling van burgers in de Europese Unie worden gegarandeerd.

Proportionaliteit: Positief. Alleen met een richtlijn hebben de lidstaten voldoende mogelijkheden om het vastgestelde kader aan te passen. Daarom moet opnieuw voor een richtlijn worden gekozen. Een kleine kanttekening betreft het onderscheid dat wordt voorgesteld tussen land- en zeevervoer en luchtvervoer en het grote verschil tussen de voorgestelde drempelbedragen. Zonder dat dit afdoet aan het positieve oordeel, zet Nederland vraagtekens bij het invoeren van dit onderscheid en meent Nederland dat dit nadere onderbouwing verdient.

Consequenties voor de EU-begroting: geen. 

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger:
Reizigers kunnen door dit voorstel profiteren van de hogere vrijstellingsmaxima en zullen geen aangifte hoeven te doen van goederen met een relatief beperkte waarde. Dit leidt tot een vermindering van administratieve lasten voor reizigers. En leidt overigens niet tot een ander controleregime bij de Douane. 

De wijzigingen in de reizigersvrijstelling leiden daarnaast tot een kleine budgettaire derving voor Nederland, als gevolg van de verhoging van het drempelbedrag voor luchtreizigers naar € 500,-. Op basis van beschikbare cijfers kan worden afgeleid dat de budgettaire derving onder de € 1 miljoen zal blijven. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 
Voor wat betreft de reizigersvrijstellingen wordt in de Wet op de accijns en de Wet op de omzetbelasting 1968 verwezen naar de Douanewet/Douaneregeling. De Douaneregeling verwijst op haar beurt naar de Verordening (EEG) nr. 918/83 van de Raad betreffende de instelling van een communautaire regeling inzake douanevrijstellingen. 

Parallel aan de onderhavige richtlijn zal de Verordening nr. 918/83 moeten worden aangepast. In het richtlijnvoorstel wordt dit ook gesignaleerd. Aangegeven is dat de Verordening nr. 918/83 in overeenstemming moet worden gebracht met het onderhavige voorstel. Wanneer de Verordening nr. 918/83 is aangepast, behoeven de Wet op de accijns en de Wet op de omzetbelasting 1968 geen aanpassing. 

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

In de richtlijn wordt als implementatietermijn 31 december 2006 genoemd. Mits de aanpassing van de Verordening nr. 918/83 parallel loopt aan het onderhavige richtlijnvoorstel zal de termijn haalbaar zijn. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: geen.
Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland staat in beginsel positief tegenover het voorstel, maar plaatst kanttekeningen bij het onderscheid dat wordt aangebracht tussen luchtvervoer en overig vervoer. Het voorstel komt het reizigersverkeer ten goede aangezien onnodige obstakels worden weggehaald. Zo zullen reizigers in geval van goederen met een relatief beperkte waarde geen aangifte hoeven te doen. Er is sprake van een vermindering van administratieve lasten voor reizigers (hogere vrijstellingsmaxima; in minder gevallen aangifte hoeven doen). Bovendien ligt het belang van het onderhavige voorstel voor het overgrote deel bij de lidstaten die grenzen aan derde landen waar het koopkrachtniveau en het belastingniveau lager liggen (zoals Rusland, Oekraïne en Belarus). Bij deze lidstaten is sprake van een reëel probleem. 

Overeenkomstige aanpassing Verordening nr. 918/83

Een belangrijk aandachtspunt is dat parallel aan de aanpassing van de onderhavige richtlijn de Verordening nr. 918/83 overeenkomstig wordt aangepast. Dit is voor Nederland o.a. van belang omdat de Wet op de accijns en de Wet op de omzetbelasting 1968 hier indirect naar verwijzen voor wat betreft bijvoorbeeld de drempelbedragen. 

Verhogen drempelbedrag

Nederland staat positief tegenover het aanpassen van het drempelbedrag aan de inflatie. 

Onderscheid tussen land- en zeevervoer en luchtvervoer

Nederland zet vraagtekens bij het invoeren van een onderscheid tussen enerzijds land- en zeevervoer en anderzijds luchtvervoer. Als reden voor het maken van een onderscheid geeft de Commissie aan dat reizigers vanwege de inspanningen en de kosten minder vaak via de lucht reizen en dat reizigers per vliegtuig automatisch beperkt zijn aangezien zij geen omvangrijke goederen mee kunnen nemen. Deze argumentatie is volgens Nederland niet steekhoudend. Er wordt namelijk op dit moment veel gebruik gemaakt van juist goedkope vluchten. Bovendien kunnen goederen die niet omvangrijk zijn, wel een grote waarde hebben; denk bijvoorbeeld aan elektronica en sieraden. 

Tevens vraagt Nederland zich af, of, als al zou worden besloten tot het invoeren van een onderscheid tussen land- en zeevervoer enerzijds en luchtvervoer anderzijds, het verschil tussen de drempelbedragen (€ 220,- respectievelijk € 500,-) zo groot moet zijn. 

Gelet op het voorgaande verdient het voorgestelde onderscheid tussen land- en zeevervoer en luchtvervoer een nadere onderbouwing. 

Uniforme regeling voor verlaagde kwantitatieve beperkingen tabaksproducten
Gelet op de harmonisatie staat Nederland hier positief tegenover.
De kwantitatieve beperkingen voor parfum, koffie en thee afschaffen

Nederland staat hier positief tegenover aangezien dit een versoepeling betekent voor het reizigersverkeer.

Een kwantitatieve beperking van 16 liter in stellen voor bier en de kwantitatieve beperking voor wijn optrekken van 2 naar 4 liter.

Nederland heeft hier geen problemen mee. Het belang van deze bepalingen ligt vooral bij lidstaten die grenzen aan derde landen en waarbij sprake is van een groot verschil in belastingheffing en koopkrachtniveau. Het belang voor Nederland is erg klein. 

Overig (Het bedrag waarvoor de lidstaten de invoer van goederen van belasting kunnen vrijstellen, verhogen; De mogelijkheid die de lidstaten hebben om goederen onder de GN-codes 7108 en 7109 van vrijstelling uit te sluiten, te schrappen; tekstuele aanpassingen)

Nederland staat hier positief tegenover.

