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	Den Haag, 16 mei 2006
TCS 7

	Van:
	Voorzitter/griffiers

	Aan:
	De leden van de commissie 

	Onderwerp:
	Besluitenlijst vergadering tijdelijke commissie d.d.16 mei 2006


Aanwezig:
Mevrouw Broekers-Knol, de heren Van Dijk, Eigeman, Van Gennip, Van der Ham, Kox, Meijer, Van Middelkoop en Van der Staaij. Mevrouw Van Dooren, de heren Mittendorff en Bergman.
Afwezig met kennisgeving: Hermans
1. Opening 

De voorzitter opent de vergadering
2. Vaststelling besluitenlijst van de vergadering van 4 april 2006
De aan de commissie voorgelegde concept-besluitenlijst (documentnummer TCS 3) wordt ongewijzigd vastgesteld.
3. Gedachtewisseling over de vraag of wetgevingsvoorstel COM (2006) 168 final in procedure moet worden genomen
De Tijdelijke commissie besluit om genoemd wetgevingsvoorstel in procedure te nemen en de relevante vakcommissies (EuZa/Eso en Jus/JBZ) in Tweede en Eerste Kamer te verzoeken een beargumenteerd antwoord te formuleren op de vraag of het wetgevingsvoorstel de subsidiariteitstoets kan doorstaan. Als startdatum voor de “zes-weken-procedure” wordt 16 mei 2006 aangehouden.
De belangrijkste overweging van de Tijdelijke commissie om het wetgevingsvoorstel in behandeling te nemen, is het feit dat een strafbepaling in de richtlijn is opgenomen. Deze noviteit vergt zorgvuldige toetsing aan de criteria van subsidiariteit en proportionaliteit. 
Mevrouw Broekers-Knol zal ten behoeve van de commissie overigens deskundigen raadplegen op het terrein van piraterij.

De ambtelijke staf zal de procedure in werking stellen en de vakcommissies op de hoogte brengen.

4. Verslag subsidiariteitsconferentie in het Oostenrijkse St. Pölten
De in de vergadering aanwezige deelnemers aan de conferentie zijn van oordeel dat het programma van de conferentie overvol was en te weinig ruimte liet voor discussie. Als belangrijkste onderwerpen van het debat kunnen worden aangemerkt de mogelijkheid van ontvankelijkheidsdebatten in de Raad en de mogelijkheid om in COSAC-verband nogmaals te spreken over de wenselijkheid van behandeling door nationale parlementen van voorstellen uit de “lijst van elf”. Van Dijk heeft tijdens de conferentie vooral aangedrongen op daadkracht. Ten slotte wordt kort van gedachten gewisseld over de houding van het Europees Parlement ter zake van de subsidiariteitstoets door de lidstaten.
De Tijdelijke commissie geeft voorts aan nader geïnformeerd te willen worden over de ervaringen met de subsidiariteitstoets in Finland.

5. Artikelen Pelkmans
De Commissie acht een nadere gedachtewisseling met de heer Pelkmans zinvol. Zij gaat dan ook in op het aanbod van de heer Pelkmans om zijn bijdragen te komen toelichten. Besloten wordt hem uit te nodigen voor de commissievergadering van 27 juni 2006.
6. Rondvraag
Van der Ham stelt het vraagstuk aan de orde dat de dominantie van het beginsel van de “interne markt/level playing field” verhindert dat zich in Europa kopgroepen ontwikkelen die ethische kwesties zoals dierenwelzijn op een hoger niveau tillen, terwijl op EU-niveau een dergelijke kwaliteitsslag niet valt te maken. Hij stelt voor dat de commissie de spanning tussen ethiek/interne markt aan de orde stelt. In reactie hierop concludeert de voorzitter dat de Tijdelijke commissie subsidiariteittoets werkt aan de hand van concrete wetgevingsvoorstellen. De TCS zal daarom een concreet wetgevingsvoorstel terzake afwachten, alvorens te besluiten dit in de commissie te agenderen.

Voorts wordt besloten in de besluitenlijst van de vergadering voortaan een lijst op te nemen met aanwezigen en met diegenen die bericht van verhindering hebben gestuurd.

7. Sluiting

De voorzitter sluit de vergadering.
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