Fiche 5: Mededeling aan de ER van juni 2006: Europa in de wereld

Titel:


Mededeling van de Commissie aan de Europese Raad van juni 2006: 

Europa in de wereld – praktische voorstellen om de samenhang, het effect en de zichtbaarheid van het EU-optreden te vergroten

Datum Raadsdocument: 

8 juni 2006

Nr Raadsdocument: 

10325/06

Nr. Commissiedocument: 
COM (2006) 278
Eerstverantwoordelijk ministerie: 
Buitenlandse Zaken

Behandelingstraject in Brussel: 

n.v.t., de mededeling is reeds verwelkomd door de Europese Raad van 15 juni jl.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Als vervolg op de informele bijeenkomst van staatshoofden en regeringsleiders in Hampton Court onder het Britse Voorzitterschap, heeft het Oostenrijkse voorzitterschap aan ambassadeur Cutileiro gevraagd - op basis van de huidige verdragsteksten - voorstellen te doen voor het meer effectief en meer coherent inzetten van de externe en interne beleidsinstrumenten van de EU. Op basis van de voorstellen van ambassadeur Cutileiro heeft de Commissie de mededeling ‘Europe in the World, some practical proposals for greater coherence, effectiveness and visibility’ aangeboden aan de Europese Raad van 15 juni jl. De Europese Raad heeft de mededeling verwelkomd als basis voor verdere discussie over dit onderwerp onder het Finse Voorzitterschap.

In de mededeling schrijft de Commissie dat globalisering, geopolitieke ontwikkelingen (opkomst India en China) en de toenemende relatie tussen intern EU beleid (milieu, energie, migratie, mededinging) en externe ontwikkelingen, het noodzakelijk maken dat de EU meer coherent te werk gaat om effectiever op te kunnen treden op het wereldtoneel. De Commissie doet daarvoor in de mededeling een aantal concrete aanbevelingen op het terrein van de uitbreiding, het nabuurschapsbeleid, de handelspolitiek, ontwikkelingshulp, het Gemeenschappelijk Buitenlands en Veiligheids Beleid (GBVB) en het Europese Veiligheids en Defensie Beleid (EVDB). Daarnaast dient de samenwerking tussen de verschillende actoren binnen de EU verbeterd te worden. 

Een meer succesvol extern beleid van de EU hangt volgens de Commissie af van de volgende drie factoren:

politieke overeenstemming onder lidstaten over de beleidsdoelstellingen van het externe beleid;

de beleidsinstrumenten moeten voldoende passen bij de taken die volbracht moeten worden. Deze instrumenten moeten ondersteund worden met toereikende middelen en deze instrumenten moeten een duidelijke toegevoegde waarde hebben;

de rol en verantwoordelijkheden van de instellingen van de EU en het juridisch kader, waaronder goede samenwerking tussen de verschillende actoren binnen de EU.

De praktische voorstellen voor verbetering van de effectiviteit en coherentie tussen intern en extern beleid op basis van de bestaande verdragen, concentreren zich op betere strategische planning, grotere resultaatgerichtheid, betere samenwerking tussen de instellingen en de lidstaten, en verbeterde verantwoording en zichtbaarheid. 

Rechtsbasis van het voorstel: n.v.t. het betreft een mededeling

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: n.v.t. het betreft een mededeling

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee
Subsidiariteit en proportionaliteit: 

Subsidiariteit: 

Strikt genomen n.v.t., want het betreft een mededeling. Voorzover niettemin tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief. De coherentie van het externe beleid van de EU moet op EU-niveau worden geregeld. Nederland steunt het initiatief van de Commissie om de coherentie van beleid te vergroten. 

Proportionaliteit: 

Strikt genomen n.v.t., want het betreft een mededeling. Voorzover niettemin tot een beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief. Een mededeling is het juiste instrument om dit soort bevindingen met de lidstaten te delen en een discussie over dit belangrijke onderwerp te stimuleren. Er vloeit geen regelgeving uit deze mededeling voort.

Consequenties voor de EU-begroting: 

Geen, de afspraken over de plafonds voor de beschikbare middelen zijn inmiddels vastgesteld en de voorziene middelen zijn wat Nederland betreft voldoende.

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale

overheden en/of bedrijfsleven en burger: Geen.
Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen e.d., implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering):  geen.

Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v.haalbaarheid: n.v.t. 

Consequenties voor ontwikkelingslanden: 
Voor ontwikkelingslanden is versterking van de coherentie van het beleid van de Unie van groot belang, met name het meewegen van OS-belangen en -doelstellingen bij besluitvorming op terreinen buiten de hulp. In dit kader is de Raad vorig jaar een twaalftal specifieke verplichtingen aangegaan, onder meer op het gebied van handel, landbouw, visserij, veiligheid en migratie.


Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland is voorstander van pragmatische oplossingen om - binnen het kader van bestaande verdragen - de effectiviteit en de coherentie van het externe beleid van de EU te verbeteren. De Europese Raad van 15 juni 2006 heeft deze mededeling verwelkomd als basis voor verdere discussie onder het Finse voorzitterschap.
