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	TCS 34

	Van:
	Voorzitter/griffiers

	Aan:
	De leden van de commissie 

	Onderwerp:
	Verslag TCS-vergadering 17 oktober 2006

	

	


Aanwezig: 
Van de Beeten, Van Dijk, Eigeman, Hoekzema, Van den Dool, Van Gennip, Jurgens, Meijer, Van Middelkoop. Aanwezige staf: mevrouw Van Dooren, Mittendorff en Bergman
1. Kennismakingsgesprek met de onlangs bij het ministerie van Buitenlandse Zaken aangestelde coördinator subsidiariteit en proportionaliteit, de heer H. van den Dool 
Van den Dool benadrukt dat hij zijn eigen functie ziet in het licht van het kabinetsstreven naar een “beter” Europa. Dat betekent niet noodzakelijkerwijs “minder” Europa. Een deel van zijn missie is op de departementen het bewustzijn/de aandacht voor Europese wet- en regelgeving en beleidsvorming te stimuleren. Het gaat erom dat departementen vroegtijdiger aandacht krijgen voor Europese dossiers en naast een juridische benadering van de voorgestelde regelgeving, nadrukkelijker ook de politieke betekenis ervan in kaart brengen. Met dat doel maakt hij momenteel een ronde langs de vakdepartementen. Deze missie zou tevens de tijdelijkheid van zijn functie impliceren. 

Van den Dool constateert voorts drie nieuwe ontwikkelingen:
· De Europese Commissie gaat haar wetgevingsvoorstellen rechtstreeks naar de nationale parlementen zenden;

· De Nederlandse regering is voornemens te komen met een appreciatie van het werk- en wetgevingsprogramma van de Europese Commissie 2007 en daarover van gedachten te wisselen met het Nederlandse parlement;

· De Nederlandse regering is voornemens een procedure-“grote voorstellen” op te starten. In deze procedure zal zij voorstellen identificeren waarvan zij verwacht dat die grote implicaties (bijvoorbeeld maatschappelijk en financieel) zullen hebben voor Nederland. 

Van den Dool zal de appreciatie van het werk- en wetgevingsprogramma coördineren. Daarnaast bestaat het voornemen de vigerende vraagstelling met betrekking tot subsidiariteit en proportionaliteit door te lichten. Van den Dool ziet – onder erkenning van ieders eigen verantwoordelijkheid – in de TCS-leden zijn counterparts. 

Commissievoorzitter Van Dijk geeft een korte schets van de werkzaamheden van de TCS tot op dat moment. Ook de TCS betreft “work in progress”; zo zal de verhouding van de TCS ten opzichte van de vakcommissies in Eerste en Tweede Kamer en ten opzichte van de regering verder moeten uitkristalliseren. Voorts schetst hij het bredere COSAC-verband, waarbinnen de parlementaire subsidiariteitstoets aan de orde komt.

Jurgens wenst – anders dan Van den Dool – te benadrukken dat de parlementaire subsidiariteitstoets een controle- en machtsmiddel is van de nationale parlementen jegens de Europese Commissie. Voorts benadrukt hij het belang van samenwerking tussen de nationale parlementen in Europa – mede ondersteund door COSAC – ten aanzien van controle op het Europese wet- en regelgevingsproces. Dit is een rol die niet door het Europees Parlement kan worden vervuld. 
Van Middelkoop onderstreept het belang van interparlementaire samenwerking op Europees niveau. Hij is verder van oordeel dat de TCS nu al geslaagd mag worden genoemd, omdat de commissie bijdraagt aan het bewust maken en internaliseren van de relevantie van het Europese wetgevingsproces voor Nederland bij de leden van de vakcommissies in Eerste en Tweede Kamer. Van Middelkoop vraagt zich verder af bij wie nu striktgenomen de eindverantwoordelijkheid ligt voor de toetsing van Europese wetgevingsvoorstellen aan de criteria van subsidiariteit en proportionaliteit, met name wanneer in ogenschouw wordt genomen dat het hier gaat om pseudo-juridische en - in hoge mate – politieke vragen.
Meijer vraagt Van den Dool welk vervolg het richtlijnvoorstel over IP-rechten krijgt en wie nu aan zet is. Van den Dool antwoordt dat het voorstel onverminderd op de onderhandelingstafel ligt. De eerste verantwoordelijkheid ligt nu bij het kabinet, die hierover mede onderhandelt in de Raad.
2. Vaststelling verslag van de vergadering van 26 september 2006

Het verslag wordt ongewijzigd goedgekeurd.
3. Subsidiariteits- en proportionaliteitstoets van het voorstel voor de kaderrichtlijn Bodem (COM(2006) 232). 
Het advies van commissie voor Milieu van de Eerste Kamer is gereed. Hierover vindt een korte gedachtewisseling plaats. De TCS is in afwachting van advisering door Tweede-Kamercommissie. Besloten wordt dat zodra dit advies binnen is, de staf van de TCS een eindadvies zal opstellen. Dit zal via de mail worden verspreid onder de TCS-leden met  een deadline voor reactie tot maandagmiddag 23 november 14.00 uur. Uiterlijk 31 oktober kunnen de Kamers dan stemmen over het voorgelegde eindadvies. 
4. Planning TCS: hoe de procedure vorm te geven tijdens het verkiezingsreces TK?
Besloten wordt dat op 28 november de TCS zich zal buigen over de voorgestelde geamendeerde Postrichtlijn (COM(2006) 594 definitief) en de advisering daarover door de Eerste-Kamercommissie voor Economische Zaken;

De mededeling inzake “De demografische toekomst van Europa – van uitdaging naar kans” (COM(2006) 0571 final) wordt doorverwezen naar de vakcommissies ter eigenstandige behandeling.

De verordening met betrekking tot het Europees Technologie Instituut (COM(2006) def./2) wordt in procedure genomen.

De mededeling over de schade gerelateerd aan alcoholconsumptie (COM(2006) 625 def) wordt eveneens in procedure genomen.

5. Reactie van de Europese Commissie op de brief van de voorzitters van beide Kamers der Staten-Generaal met betrekking tot de uitkomsten van de parlementaire subsidiariteitstoets van COM(2006) 168 (Intellectuele Eigendomsrechten).

Besloten wordt dat de TCS de brief zal doorverwijzen naar de vakcommissies in Eerste en Tweede Kamer. Voor de TCS is geen rol weggelegd in de verdere behandeling. Er zal worden nagegaan of andere parlementen ook bezwaar hebben aangetekend
6. Rondvraag en sluiting 
Van Middelkoop stelt de vraag in hoeverre de vergaderingen van de TCS openbaar zijn. Van Dijk antwoordt dat eerder is besloten dat dit in beginsel het geval is.
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