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	Nr. 37015/J/LA 
	Den Haag, 13 december 2006

	Aan de leden en plv. leden van de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport 
i.a.a. de griffier van de commissie Sociale Zaken i.v.m. agendapunt 1+2 
	


	Korte aantekeningen van de vergadering

van dinsdag 12 december 2006


1+2.
· De commissie zal in een brief aan de minister van VWS haar zorg uitspreken over eventuele acties en initiatieven van de Gemeenschap die raken aan de ordening van de nationale stelsels van gezondheidszorg. Zij is van mening dat een en ander niet valt binnen de bevoegdheid van de Gemeenschap en heeft daarom ernstig bezwaren, niettegenstaande het feit dat het hier een Mededeling aan de Raad betreft en geen concreet wetgevinginitiatief.

· De staf zal voor de volgende vergadering een concept-brief opstellen. 

· In verband met de raakvlakken die de mededeling “De demografische toekomst van Europa: “van uitdaging naar kans” heeft voor de vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid zal de voorzitter van die commissie de brief van de Tijdelijke Commissie Subsidiariteitstoets worden voorgelegd, alsmede een kopie van bovenbedoelde concept-brief .

3.

Rondvraag.
A. Naar aanleiding van de voorhang van een ontwerp-besluit gebruik BSN in de zorg besluit de commissie het volgende: 

· De minister zal eraan worden herinnerd dat de commissie de behandeling van het wetsvoorstel heeft aangehouden in afwachting van de behandeling van het wetsvoorstel burgerservicenummer door de commissie BZK. Hij wordt verzocht geen onomkeerbare stappen te zetten.

· De griffier van de vaste commissie voor VWS van de Tweede Kamer wordt eveneens hierover geïnformeerd. 

B. Naar aanleiding van de Voortgangsrapportage DBC’s verneemt de commissie graag wanneer de minister denkt dat het punt van de 10% is bereikt, waarop hij de invoering met de Kamer zal evalueren. Zij verwijst daarbij naar de toezegging van de minister bij her bereiken van de 10% grens eerst met de Kamer de invoering te evalueren, alvorens met verdere invoering door te gaan. 

De griffier van de commissie,

Eliane Janssen. 
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