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Behandelingstraject in Brussel:  SCIFA, JBZ-Raad. 
De mededeling is december jongstleden gepresenteerd in respectievelijk de JBZ-Raad en het SCIFA.

Achtergrond, korte inhoud en doelstelling van het voorstel: 

Tijdens de JBZ-Raad van 5-6 oktober 2006 zijn Raadsconclusies aangenomen over het versterken van de  zuidelijke maritieme buitengrenzen. Hierin staan versterking van de samenwerking in de Europese Unie, samenwerking met betrokken derde landen en versterking van het Europees Agentschap voor het beheer van de operationele samenwerking aan de buitengrenzen van de lidstaten van de Europese Unie (Frontex) centraal. 

In onderhavige mededeling over de zuidelijke maritieme buitengrenzen bouwt de Commissie voort op

deze conclusies van de JBZ-Raad. Het doel wordt gevormd door verbetering van het 

beheer van de zuidelijke maritieme buitengrenzen. In de mededeling presenteert de Commissie enkele onmiddellijk uitvoerbare operationele maatregelen voor de bestrijding van illegale migratie, de bescherming van vluchtelingen en de versterking van de controle aan de zuidelijke maritieme buitengrenzen. 

De voorgestelde maatregelen betreffen vooral het terrein van praktische samenwerking binnen de Unie, zoals het opzetten van een permanent netwerk van kustpatrouilles en het opzetten van een gemeenschappelijk Europees toezichtsysteem voor de grenzen (Eurosur). Binnen deze praktische samenwerking krijgt Frontex een cruciale rol toebedeeld. De Commissie benadrukt in haar mededeling dat Frontex alleen dan een toegevoegde waarde kan hebben wanneer de lidstaten zich verbonden voelen en vastbesloten zijn om Frontex genoeg personele bezetting en technische mogelijkheden te geven die nodig zijn voor gezamenlijk optreden.

De Commissie kondigde in de mededeling aan een haalbaarheidsstudie over een permanent netwerk van kustpatrouilles en een studie over het internatonale zeerecht te zullen publiceren met speciale aandacht voor het Middellandse Zeegebied.  

Rechtsbasis van het voorstel: niet van toepassing, betreft een mededeling.

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement: niet van toepassing, betreft een mededeling.

Instelling nieuw Comitologie-comité: nee
Subsidiariteit en  proportionaliteit: 

Subsidiariteit: Strikt genomen niet van toepassing want het betreft een mededeling. Voor zover tot een 

beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief. De Unie streeft naar harmonisatie in het verbeteren van het beheer van de gehele buitengrens van de Europese Unie. Nederland ondersteunt dit streven. De voorgestelde maatregelen bouwen voort op een reeds solide grondslag (voortkomend uit het Programma van Tampere en het Haags Programma) en dragen bij aan een versterking van het grensbeheer van de Europese Unie. 

Proportionaliteit: Strikt genomen niet van toepassing want het betreft een mededeling. Voor zover tot een 

beoordeling dient te worden overgegaan luidt het oordeel: positief. De mededeling betreft activiteiten die voortkomen uit het Haags Programma, het Actieplan inzake een algehele aanpak van migratie van december 2005 en de Raadsconclusies van 5-6 oktober 2006. De voorgestelde maatregelen gaan –voor zover nu valt te bezien- niet verder dan nodig om de doelstellingen van het Haags Programma, het Actieplan en de Raadsconclusies te verwezenlijken.

 Consequenties voor de EU-begroting: Geen (eventuele, uit deze mededeling voortvloeiende,
rechtsinstrumenten kunnen mogelijk wel financiële gevolgen hebben voor de EU-begroting).

Financiële, personele en administratieve consequenties voor de rijksoverheid, decentrale overheden en/of bedrijfsleven en burger: Niet van toepassing,  betreft een mededeling. 
Vervolgtraject financiële afspraken: 

Niet van toepassing, betreft een mededeling. Zodra eventuele, uit de mededeling voortvloeiende, rechtsinstrumenten worden voorgesteld zal het Ministerie van Justitie de budgettaire consequenties in beeld brengen. Tevens zal het Ministerie van Justitie, op basis van de regels budgetdiscipline, een voorstel tot dekking van deze consequenties doen. 

Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving/beleid, (informatie over het inschakelen van nationale agentschappen / zelfstandige bestuursorganen en dergelijke, implementatie en uitvoering, notificatie en handhaving en/of sanctionering): 

Uit deze mededeling vloeien geen consequenties voort. Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving en beleid worden eerst inzichtelijk naar aanleiding van uit deze mededeling voortvloeiende rechtsinstrumenten.   
Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen) dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid:

Niet van toepassing, want het betreft een mededeling.

Consequenties voor ontwikkelingslanden: 

Een aantal maatregelen zal gevolgen hebben voor ontwikkelingslanden: door een effectiever beheer van de zuidelijke maritieme buitengrens zal illegale immigratie naar de EU minder aantrekkelijker worden. Als gevolg hiervan zullen migratiestromen via ontwikkelingslanden naar de EU kleiner worden. De uit deze mededeling voortvloeiende rechtsinstrumenten zullen op consequenties voor ontwikkelingslanden moeten worden beoordeeld. 

Nederlandse belangen en eerste algemene standpuntbepaling: 

Nederland staat in beginsel positief ten aanzien van deze mededeling en de maatregelen die in deze mededeling worden genoemd. De uitgangspunten van het EU-beleid ten aanzien van de bestrijding van illegale migratie, de bescherming van vluchtelingen en een scherpere controle van en beter toezicht op de maritieme buitengrens worden door Nederland ondersteund. Dit geldt ook voor de passage met betrekking tot samenwerking met derde landen.

Nederland ondersteunt de gedachte dat het beheer van de zuidelijke maritieme buitengrenzen moet worden verbeterd. Nederland vindt wel dat de problemen aan de overige buitengrenzen van de EU, zoals bijvoorbeeld de oostelijke en zuidoostelijke buitengrenzen, niet moeten worden genegeerd. In de mededeling geeft de Commissie aan daar oog voor te hebben. Ook de problemen aan de noordelijke maritieme buitengrens dienen niet te worden vergeten en zouden in onderhavige mededeling moeten worden betrokken. 

De in de mededeling aangekondigde haalbaarheidsstudie naar een permanent netwerk van kustpatrouilles wordt door Nederland verwelkomd. Nederland ondersteunt het principe van een netwerk van kustpatrouilles. Een dergelijk netwerk van kustpatrouilles zou een reële meerwaarde kunnen opleveren doordat het de lidstaten in staat stelt hun patrouilleroosters te coördineren, hun burgerlijke en militaire middelen te bundelen en strategische en tactische informatie in real time uit te wisselen. Nederland zal na het verschijnen van de genoemde studie een definitief standpunt over een netwerk van kustpatrouilles innemen. 

In de mededeling stelt de Commissie voor een gemeenschappelijk Europees toezichtssysteem voor de grenzen (Eurosur) op te zetten om het toezicht op de zuidelijke maritieme buitengrenzen verder te verbeteren. Nederland ondersteunt het principe van een Europees toezichtssysteem voor de grenzen. Nederland zal na het verschijnen van de haalbaarheidsstudie van Frontex over dit onderwerp een definitief standpunt innemen. 

Inzake het maximaliseren van de capaciteit van Frontex acht Nederland het van belang dat de informatie tussen de immigratieverbindingsfunctionarissen wordt gedeeld. Nederland vindt dat het uitwisselen van informatie tussen Frontex en de verbindingsfunctionarissen een bijdrage kan leveren aan het versterken van het beheer van de buitengrenzen zolang dit binnen de nationale wet- en regelgeving plaatsvindt. 

Nederland acht het van belang dat de lidstaten en Frontex gezamenlijk ervoor zorgen dat het Agentschap effectief kan opereren.

Nederland ondersteunt de gedachte van de Commissie om eventuele extra financiële middelen ter versterking van de zuidelijke maritieme buitengrenzen te vinden binnen de bestaande financiële kaders, zoals het budget van Frontex, het Buitengrenzenfonds en het Europees Vluchtelingenfonds. 

De in de mededeling aangekondigde studie van de Commissie over het internationale zeerecht wordt door Nederland verwelkomd. Nederland ondersteunt het voorstel dat er praktische richtsnoeren worden opgesteld om meer duidelijkheid te verschaffen over de internationale verplichtingen bij zoek- en reddingsoperaties.

Overigens vindt Nederland dat de landen van herkomst, transitlanden en bestemmingslanden een gezamenlijke verantwoordelijkheid hebben om illegale immigratie te bestrijden. Zij kunnen samen de nodige maatregelen treffen om illegale immigratie tegen te gaan. Nederland acht samenwerking met derde landen op het gebied van grensbeheer en migratiemanagement van eminent belang om illegale immigratie tegen te gaan. Nederland ondersteunt het streven van de Commissie, zoals verwoord in deze mededeling, om de samenwerking met derde landen, bij voorbeeld in de context van de associatieovereenkomsten en de actieplannen van het Europees Nabuurschapsbeleid, op te voeren, te versterken en uit te breiden. 

Institutionele capaciteitsopbouw en bescherming in de regio alsmede gezamenlijke grensacties en trainingen vormen bij het tegengaan van illegale immigratie belangrijke instrumenten. Ook voortgang in de onderhandelingen over terug- en overnameovereenkomsten is in dit kader voor Nederland van belang, en kan in het kader van voornoemde samenwerking als voorwaarde worden gesteld.

Deze mededeling raakt aan bredere voorstellen over maritieme samenwerking (incl. grensbewaking), zoals genoemd in het in juni 2006 uitgebrachte Groenboek EU Maritiem Beleid en de mede in het verband van dat Groenboek geëntameerde discussie over de oprichting van een Europese Kustwacht. In de periode januari-mei 2007 zal over het Groenboek (inclusief het idee van een Europese Kustwacht) een kabinetsstandpunt worden voorbereid. Bij de behandeling van de onderhavige mededeling zal niet op dat kabinetsstandpunt worden vooruitgelopen, en waar nodig zal er voor worden gewaakt dat de Europese Commissie vooruitloopt op de uitkomsten van de (lopende) discussie over het Groenboek en/of de oprichting van een Europese Kustwacht.

