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	Nr. 37328/J/LA 
	Den Haag, 27 maart 2007         

	Aan de leden en plv. leden van de vaste commissies voor
· Buitenlandse Zaken

· Defensie  


	


	Korte aantekeningen van de vergadering op dinsdag 27 maart 2007 


1.

Brief van de ministers van Buitenlandse Zaken en van Defensie d.d. 2 februari 2007 inzake verlenging Nederlandse militaire bijdrage aan de NAVO-trainingsmissie Irak (artikel 100) (Kamerstuk 29521, 36).

-De commissies hebben geen behoefte in dit stadium de brief nog te behandelen. Wel wijzen zij erop dat het algemeen overleg al op 15 februari in de Tweede Kamer heeft plaatsgevonden, maar dat het verslag pas op 13 maart is vastgesteld. Ter voorkoming van onnodige vertraging dient de afgesproken procedure van behandeling van art. 100 uitzendingen in die zin aangepast te worden, dat voortaan al aan de hand van het conceptverslag de wenselijkheid van behandeling ook door de Eerste Kamer, zal worden bezien. Ook zal het kabinet worden gevraagd de Kamers in een zo vroeg mogelijk stadium te informeren opdat een deugdelijke behandeling ook door de Eerste Kamer vóór effectuering van het voornemen nog mogelijk is. 

-De heer Kox wil aantekenen dat de SP-fractie het oneens is met verlenging van de Nederlandse militaire bijdrage.

2.

Rondvraag. 
· De voorzitter van de commissie Defensie is verhinderd op 22 en 23 april naar de conferentie van voorzitters van defensiecommissies in Berlijn te gaan. De heer De Vries zal als ondervoorzitter van de commissie bezien of hij de voorzitter kan vervangen.
· De voorzitter van de commissie defensie herinnert de leden van zijn commissie aan  het werkbezoek aan de KMAR op 8 juni 2007.

De griffier van de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken,
Eliane Janssen. 
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