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1. Bespreking van het Ontwerpbesluit wijziging van het Uitvoeringsbesluit Wet
op de Jeugdzorg (bijlage bij Kamerstuk 29815, 105).
De PvdA-fractie (Linthorst) wil de minister voor Jeugd en Gezin op één punt verduidelijking van het ontwerpbesluit vragen. Gestreefd wordt naar een commissievraag/vragen. De vraag/vragen zal/zullen dinsdag 10 juli worden geagendeerd om te bekijken of de commissie zich erin kan vinden.
2. Rondvraag.
· Wetgevingsoverzicht ministerie

De commissie mist op het overzicht de wetsvoorstellen die vallen onder de minister voor Jeugd en Gezin en verzoekt het ministerie het overzicht aan te passen en te actualiseren. Zij wijst erop dat het wetsvoorstel 30463 al op 5 juni door de Kamer is aangenomen en dat het voorbereidend onderzoek van wetsvoorstel 30492 is vastgesteld op 11 september a.s.

De commissie stelt voor zowel de wetsvoorstellen Gesloten jeugdzorg (30 644) als Gedragsbeïnvloeding jeugdigen (30 332) in handen van de commissies VWS/JG en Justitie te stellen. Het wetsvoorstel 30 644 komt dinsdag 10 juli in procedure.

· Agenda dinsdag 10 juli: Evaluatie Wet op de jeugdzorg (Kamerstuk 30 899, nr. 1)
De griffier van de commissie,

Eliane Janssen

