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Op 11 oktober jl. ontving de Eerste Kamer een brief van de minister van Justitie, met daarin het verzoek in te stemmen met een ontwerpbesluit dat is aangemerkt als koninkrijk bindend.  

	
	Verordening tot wijziging van Verordening (EG) nr. 1030/2002 betreffende de invoering van een uniform model voor verblijfstitels voor onderdanen van derde landen


De commissie voor de JBZ-Raad heeft zich op 16 oktober 2007 beraden over het ter instemming voorgelegde ontwerpbesluit en adviseert – met uitzondering van de fractie van GroenLinks – de Kamer met het ontwerpbesluit in te stemmen. 
De commissie besluit in de instemmingsbrief naar aanleiding van het voorliggende besluit een aantal vragen aan de minister op te nemen. De staf zal een conceptbrief gedurende de plenaire vergadering laten rondgaan.
De VVD-fractie constateert dat de vragen met betrekking tot de voorliggende ontwerpverordening in een laat stadium worden gesteld en geeft de commissieleden – voor de toekomst - mee dat het onthouden van instemming op formele gronden de commissie nog niet ontslaat van de opdracht om in dat stadium van behandeling voorgelegde ontwerpbesluiten inhoudelijk te bestuderen.

De griffier van de commissie,

Kim van Dooren

