Fiche 3: Mededeling inzake strategie voor de ultra perifere gebieden.

1. Algemene gegevens


Voorstel: Mededeling van de Commissie inzake Strategie voor de ultra perifere gebieden, resultaten en vooruitzichten

Datum Commissiedocument:12 september 2007

Nr. Commissiedocument: COM(2007) 507 final

Pre-lex: http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/site/en/com/2007/com2007_0507en01.pdf
Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: niet opgesteld
http://ec.europa.eu/governance/impact/cia_2007_en.htm 

Behandelingstraject Raad: Mededeling als zodanig wordt niet in de Raad behandeld

Eerstverantwoordelijk ministerie: Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties 
2. Essentie voorstel:

Deze Commissie-mededeling :

· is een beoordeling van de eerste implementatiefase (2004-2007) van de Commissiestrategie ten aanzien van de ultra-perifere gebieden (UPG)
. Naar oordeel van de Commissie is de strategie geslaagd; 

· bevat de aankondiging van een aantal additionele maatregelen met het oog op het verbeteren van de toegankelijkheid van UPG’s, de concurrentiekracht, alsmede de integratie van UPGs in de regio. In het kader van het integreren in de regio is de Commissie voornemens met de betrokken partners de mogelijkheden en praktische aspecten te onderzoeken van een gecoördineerde programmering van het Europees Ontwikkelings Fonds, waar de Landen en Gebieden Overzee (LGO’s)
 voor in aanmerking komen en de fondsen voor de UPG. In dit kader wordt ook voorgesteld de mogelijkheden te verruimen voor het verbeteren van de infrastructurele verbindingen tussen LGOs en UPGs; 

· lanceert een debat over de toekomst  van de strategie ten aanzien van de UPG (2007-2013), waarbij de Commissie zich specifiek zal richten op additionele maatregelen op een viertal terreinen: klimaatverandering, demografie en migratie, landbouw en maritiem beleid. De Commissie heeft een aantal vragen geformuleerd, waarover een publieke consultatie zal worden gehouden tot maart 2008. Na deze consultatiefase zal de Commissie komen met een voorstel voor een strategie ten aanzien van de UPG’s voor de periode 2007-2013.

3. Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?

Op grond van artikel 299 lid 2 EG heeft de Gemeenschap bevoegdheden t.a.v. de UPG’s. Het is op dit moment nog te vroeg om een oordeel uit te spreken over de subsidiariteit en proportionaliteit van de in het voorstel aangekondigde maatregelen en acties. Wanneer de mededeling nader wordt uitgewerkt, zullen deze onderwerpen aan de orde komen. Wel kan in het algemeen het volgende gezegd worden. De EG onderkent de problematiek waarmee de UPG’s te maken hebben, en heeft een beleid ontwikkeld dat er op is gericht om de economische en sociale ontwikkeling van de gebieden te bevorderen. Acties en of maatregelen die bedoeld zijn om dit beleid te verbeteren c.q. versterken ziet Nederland met belangstelling tegemoet. 
4. Nederlandse positie over de mededeling

Nederland steunt de voorstellen die beogen de samenwerking tussen UPGs en LGOs te vereenvoudigen. 

Er wordt thans onderzoek uitgevoerd naar de juridische en economische implicaties van de UPG-status voor de Nederlandse overzeese gebiedsdelen. De consultatie van de Europese Commissie duurt tot maart 2008. Voor die tijd zal de discussie over de wenselijkheid van de UPG-status voor de eilandgebieden van de Nederlandse Antillen en Aruba naar alle waarschijnlijkheid niet zijn afgerond. Nederland zal daarom niet formeel deelnemen aan de consultatie, maar zal - gelet op de discussies over de wenselijkheid van de UPG-status voor de eilandgebieden van de Nederlandse Antillen en Aruba, de consultatie wel als ‘waarnemer’ volgen.

In het kader van de onderzoeken worden de discussies inzake onderhavige mededeling vanzelfsprekend wel nauwlettend gevolgd. 







� De Ultraperifere gebieden zijn:  de Azoren, Madeira, de Canarische eilanden en de vier Franse overzeese departementen)


� De Landen en Gebieden Overzee: Zie de lijst van de LGO's in bijlage II bij het EG-Verdrag.








