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1.
Kennismakingsgesprek met minister Cramer van VROM op 4 december 2007.

Indien de tijd het toelaat, zullen de volgende aanvullende gespreksonderwerpen aan de orde worden gesteld:

- 
Grensoverschrijdende ruimtelijke ontwikkeling, n.a.v. de publicatie van het Ruimtelijk Planbureau,Grensoverschrijdende projecten in Nederland en Vlaanderen
- 
Urgentieprogramma Randstad versus de rest van Nederland: hoe ziet de minister de verbanden.

- 
Werkprogramma Schoon en Zuinig: bespreking van de planning rond fase 2 en 3 van dit programma

De commissie acht verslaglegging van het kennismakingsgesprek met de minister niet nodig.  
2.
Bespreking voorgehangen besluit houdende aanpassing van het bedrag, genoemd in artikel 16 van de Wet op de huurtoeslag, en wijziging van het Besluit op de huurtoeslag  (TK 27926, nr.119)
Door de Commissie wordt niet afwijzend gereageerd op het verzoek de voorhang van het besluit als materieel afgerond te beschouwen. 
3.
Rondvraag.

Naar aanleiding van de brief van de minister van Verkeer en Waterstaat van 1 november 2007 (31200, XII, nr. 11), waarin het werkprogramma 2008 e.v. van de Raad voor Verkeer en Waterstaat wordt aangeboden, vraagt het lid Hendrikx de commissie te overwegen of de commissie ongeveer jaarlijks kennis zou moeten nemen van de concept-werkprogramma’s van advies- en planbureau’s om eventueel suggesties te kunnen doen. 

De staf zal nagaan hoe het staat met de werkprogramma’s van VROM-Raad en Raad voor het Landelijk Gebied. De commissie besluit de verdere bespreking van dit punt de volgende vergadering te agenderen.  
De griffier van de commissie,
Kim van Dooren

