Korte aantekeningen
Vergadering van de vaste commissie voor de JBZ-Raad
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1.
Op 31 januari jl. ontving de Eerste Kamer een brief van de minister van Justitie, met daarin het verzoek in te stemmen met een ontwerpbesluit dat is aangemerkt als koninkrijk bindend.  

	
	Ontwerpbegroting voor SISNET voor 2008


De commissie adviseert de Eerste Kamer instemming te verlenen. Voorts wenst de commissie de minister van Justitie te verzoeken te bevorderen dat Europese ontwerpbesluiten met betrekking tot ontwerpbegrotingen in het vervolg voorafgaand aan de jaarwisseling aan de Eerste Kamer worden aangeboden.

2. Rondvraag:

a. leden die nog opmerkingen kwijt willen in de zogenoemde ‘veegbrief’ dienen deze zo spoedig (tot donderdagmiddag 7 februari 17.00 uur) mogelijk aan te leveren bij de ambtelijke staf; 
b. de voorzitter roept de commissieleden op kort en bondig te zijn bij het mondelinge overleg van 26 februari a.s.; (de vragen die reeds zijn gesteld met betrekking tot het ontwerpkaderbesluit bescherming persoonsgegevens worden vooraf schriftelijk in herinnering gebracht)

c. de commissie zou het op prijs stellen indien de geannoteerde en aanvullende geannoteerde agenda’s voor de JBZ-Raad vroegtijdiger zouden kunnen worden ontvangen. De griffier meldt dat hiertoe al herhaaldelijk tevergeefs een verzoek bij het ministerie is neergelegd.

d. door de minister van Justitie zijn nog altijd geen raadsdocumenten beschikbaar  gesteld met betrekking tot de terugkeerrichtlijn (dossier 2.0.32 op de Europapoort). De staf wordt verzocht na te gaan of via andere kanalen actuele informatie te verkrijgen is. 
De griffier van de commissie,

Kim van Dooren
