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1.
De bespreking van de brief van de minister van Justitie d.d. 28 februari 2008, en de daarmee samenhangende instemmingsverzoeken op twee ontwerpbesluiten, wordt aangehouden tot 1 april 2008.

2.
De inhoudelijke bespreking van het post-Haags Programma wordt aangehouden tot 1 april 2008. Er zal dan een brief aan de JBZ-bewindslieden worden opgesteld waarin voor enkele onderwerpen aandacht zal worden gevraagd.



3.
De inhoudelijke bespreking van het EU-migratiepakket wordt aangehouden tot 1 april 2008. De commissie besluit de JBZ-bewindslieden te verzoeken alle eventuele documenten met betrekking tot het EU-migratiepakket te zijner tijd aan de Eerste Kamer ter beschikking te stellen. 


Met betrekking tot de agendapunten 2 en 3 worden de leden verzocht hun eventuele inbreng op 1 april schriftelijk gereed te hebben, teneinde een spoedige verzending naar de regering te kunnen bewerkstelligen.

4. Het lid Strik zal in elk geval deelnemen aan de interparlementaire rondetafelbijeenkomst op 7 april 2008 in het Europees Parlement over de voorgenomen wijziging van het kaderbesluit terrorismebestrijding. Mogelijk zullen ook de leden Broekers-Knol, Peters en/of Haubrich-Gooskens deelnemen. 

De griffier van de commissie,

Kim van Dooren

