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1.
Naar aanleiding van de reactie van de Europese Commissie op de vragen gesteld in de subsidiariteitsprocedure bij de wijziging van het kaderbesluit terrorismebestrijding besluit de commissie de regering per brief de vraag voor te leggen in hoeverre het gewijzigde kaderbesluit implementatie noodzakelijk maakt. De fractie van GroenLinks vraagt zich daarbij nog af in hoeverre de mogelijkheden tot implementatie van het kaderbesluit ruimer zijn dan die van de Raad van Europa-conventie van vergelijkbare strekking, aangezien de mensenrechtenclausule (artikel 12) uit de conventie niet volledig wordt overgenomen.



2.
De commissie is niet tevreden met de reactie van de minister van Justitie inzake de ontwerprichtlijn terugkeer. In een nadere brief zullen de minister en de staatssecretaris worden verzocht de gestelde vragen op korte termijn volledig te beantwoorden. Indien de beantwoording opnieuw niet naar tevredenheid zou zijn, worden de bewindspersonen uitgenodigd voor een mondeling overleg.



3.
De commissie besluit de regering per brief te vragen hoe zij de toekomstige ontwikkeling van het Gemeenschappelijk Referentiekader ziet en welke betekenis aan het onlangs gepubliceerde concept moet worden gehecht.



4.
In de rondvraag wijst de commissievoorzitter de leden op een tweetal interparlementaire bijeenkomsten die onder het Franse EU-voorzitterschap worden georganiseerd. Op 10 en 11 september 2008 vindt in het Europees Parlement een conferentie plaats over het EU-migratiebeleid. Op 15 september 2008 vindt in de Franse Senaat de jaarlijkse vergadering van JBZ-commissievoorzitters plaats. Zodra de officiële uitnodigingen zijn ontvangen, zal worden geïnventariseerd welke leden voor welke bijeenkomst belangstelling hebben.



De griffier van de commissie,



Kim van Dooren

