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1. Met betrekking tot wetsvoorstel 

30819
Regels voor een Inkomensvoorziening voor Oudere Werklozen (Wet inkomensvoorziening oudere werklozen)

wordt inbreng voor het voorlopig verslag geleverd door de fractie van de PvdA (Westerveld)

2. Met betrekking tot wetsvoorstel

31366*
Wijziging van de Wet arbeid en zorg in verband met een uitkering aan zelfstandigen bij zwangerschap en bevalling en een verruiming van de periode voor deelname aan een vrijwillige verzekering in enkele socialezekerheidswetten (Wet zwangerschaps- en bevallingsuitkering zelfstandigen)

wordt eindverslag vastgesteld teneinde af te doen als hamerstuk.

3. Met betrekking tot  E-dossier  E080037 (onderdelen a t/m f) m.b.t. een zestal voorstellen van de Europese Commissie tot besluiten inzake sociale zekerheidshandhaving, overeen te komen met de landen Algerije, Marokko, Tunesië, Israel, FYROM, Kroatië worden vragen gesteld door de fracties van PvdA (Westerveld) en SP (Elzinga). 
4. 
De commissie besluit niet in te gaan op de bevindingen van the Committee on the Elimination of Discrimination against Women van de Verenigde Naties en de regeringsreactie op het rapport van de Committee.

5.
De commissie neemt het memo over de aandachtspunten voor de kwaliteit van wetgeving voor kennisgeving aan. De opmerkingen uit de commissie zullen door de commissiestaf in één gecombineerd memo worden verwerkt, zodra het memo in alle commissies is besproken. 
De griffier van de commissie,

Kim van Dooren
* vermeld op lijst Balkenende


