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1.
De commissievoorzitter licht de stand van zaken van de voorbereiding van het Parlementair Overleg Koninkrijksrelaties (POK) mondeling toe. De commissie zal op de hoogte worden gehouden van relevante ontwikkelingen terzake. 

2.
De commissie neemt het memo over aandachtspunten kwaliteit van wetgeving voor kennisgeving aan en acht de lijsten een nuttig hulpmiddel.

3.    De navolgende punten komen aan de orde in de rondvraag:

· de commissie staat in beginsel positief tegenover het verzoek van de Pattriotische Alliantie om nader met de commissie NAAZ van de Eerste Kamer van gedachten te wisselen;

· de commissie wenst nogmaals de informatie omtrent het wetgevingspakket staatkundige vernieuwing te ontvangen. De commissie wenst te vernemen hoe de toetsingsconferentie, zoals vermeld in de besluitenlijst d.d. 22 mei 2008 van de politieke Stuurgroep Staatkundige Veranderingen, is vormgegeven en hoe deze toesting van het wetgevingspakket zich verhoudt tot de toetsing door de Staten-Generaal. 
· de staf wordt verzocht na te gaan of er al een reactie bekend van de Europese Commissie op de petitie inzake Bonaire, die de Kamerleden eerder mochten ontvangen;

· het verzoek van het College van Senioren om nader te bezien op welke wijze mogelijk kleine(re) fracties betrokken kunnen worden bij het (overzeese) POK zal na het komende POK (16-20 juni) nader besproken worden; 

· de commissie NAAZ zal dinsdag 10 juni voorafgaand aan de vergadering van het College van Senioren vergaderen over de vergaderorde van het komende POK.

De griffier van de commissie,

Warmolt de Boer 
