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1.
De commissie besluit als overkoepelend thema voor de ambassadeursconferentie “de beeldvorming van Nederland in het buitenland” voor te stellen. Onder dit thema worden drie subthema’s geschaard: a) mensenrechtenbeleid (vrijheid van meningsuiting, terrorisme, consequenties voor Nederland), b) draagvlak voor OS in Nederland en c)  Nederland als innovatieland. Ter voorbereiding zal worden verzocht of vanuit de ambassades vooraf een schriftelijke bijdrage kan worden geleverd over de perceptie van Nederland in het desbetreffende land en over de drie subthema’s.

2.



De commissie acht de artikel-100 brief d.d. 4 april 2008 (29 521, nr.65) reeds voldoende
behandeld. Naar aanleiding van de brief zal de commissie de regering verzoeken in toekomstige artikel-100 brieven explicieter aandacht te besteden aan de synergiewaarde van de 3-D benadering.
3.


Tijdens de rondvraag komen de volgende punten aan de orde:

· de uitnodiging van het ministerie van Defensie om op 14 juli 2008 met een delegatie van de vaste commissie voor Defensie van de Tweede Kamer een bezoek te brengen aan de vliegshow in Farnborough zal onder de leden verspreid worden.

· op een later moment zal worden gesproken over de suggestie een bezoek te brengen aan het Veteraneninstituut en het militair revalidatiecentrum in Doorn, evenals de mogelijkheid tot een gesprek met de Oorlogsgravenstichting. 
· de commissie zal niet ingaan op het verzoek van de Russische Federatieraad om op dinsdag 24 juni een gesprek te voeren 
· de commissie reageert positief op het verzoek van de minister van Buitenlandse Zaken van Bangladesh tot een gesprek met de commissie op dinsdag 9 september 2008 om 10:00 uur.

· bij de commissie bestaat de wens aan te kunnen sluiten bij bezoeken van de Tweede Kamerdelegaties aan Afghanistan.


De griffier van de commissie,

Hamilton

