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1.
De doorverwijzing van de TGCS van de Mededeling inzake een Europees asielbeleidsplan (dossier 2.1.27 op Europapoort) geeft op dit moment geen aanleiding tot het ondernemen van actie. De commissie besluit de aangekondigde concrete voorstellen af te wachten en deze te zijner tijd op hun merites te beoordelen.


2.
De brief (en bijlage) van de regering inzake het EU-migratiepakket en het post-Haags programma (dossiers 2.3.195/2.3.196/2.3.197/1.0/28 op Europapoort) wordt voor kennisgeving aangenomen.



3.
De brief van de minister van Justitie inzake het kaderbesluit terrorismebestrijding (dossier 4.4.64 op Europapoort) wordt voor kennisgeving aangenomen.



4.
De commissie wenst de staatssecretaris van Justitie schriftelijk te berichten dat haar brief inzake de ontwerpverordening toepasselijk recht in huwelijkszaken (dossier 3.3.27 op Europapoort) voor kennisgeving is aangenomen. Daarbij wordt de staatssecretaris tevens verzocht de commissie van eventuele vervolgstappen (zowel op EU-niveau als in het kader van de versterkte samenwerking) op de hoogte te houden.



5.
Het verslag van de JBZ-Raad van 5 en 6 juni 2008 wordt voor kennisgeving aangenomen.


6.
De geannoteerde agenda voor de informele JBZ-Raad van 7 en 8 juli 2008 geeft geen aanleiding tot het maken van opmerkingen.



7.
De leden Meurs (PvdA, onder voorbehoud) en Strik (GL) zullen namens de commissie de interparlementaire bijeenkomst over het EU-migratiebeleid op 10 en 11 september 2008 te Brussel bijwonen.



8.
Ondervoorzitter Franken (CDA) zal de commissie vertegenwoordigen bij de jaarlijkse vergadering van JBZ-voorzitters op 14 en 15 september 2008 in Parijs.




De griffier van de commissie,



Kim van Dooren
