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 ADVANCE \y 172 

aan
De leden van de vaste commissie voor
JBZ-Raad

i.a.a.
De leden van de vaste commissies voor

de JBZ-Raad en BDO in verband met agendapunt 6
 ADVANCE \y 260 
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1.
De commissie gaat akkoord met de conceptbrief aan de Tijdelijke Gemengde Commissie Subsidiariteitstoets inzake de subsidiariteitstoets CIWIN (dossier 4.4.57a).


2.
Naar aanleiding van de brief van de minister van Justitie d.d. 4 december 2008 inzake het Europees Justitieel Netwerk en Eurojust, adviseert de commissie de Kamer in te stemmen met beide ontwerpbesluiten (dossiers 3.3.31 en 4.2.175). De commissie stelt er prijs op in het nieuwe jaar van gedachte te wisselen met het Nederlandse lid van Eurojust, de heer mr. A.B. Vast. De staf wordt verzocht een geschikt moment te zoeken.



3.
Naar aanleiding van de brief van de minister van Justitie d.d. 4 december 2008 houdende een verzoek om instemming met de conceptbegroting C.SIS 2009 (dossier 2.3.204) adviseert de commissie de Kamer de gevraagde instemming te verlenen.



4.
De mededeling ‘Versterking van de totaalaanpak van migratie: naar een betere coördinatie, coherentie en synergie’ (dossier 2.2.44) wordt voor kennisgeving aangenomen.



5.
De commissie gaat akkoord met de voorgestelde procedure inzake de subsidiariteitstoets voor het EU-Asielpakket. 


6.
In de rondvraag geeft de voorzitter een terugkoppeling van het informele verslag van enkele leden met een vertegenwoordiging van de PMOI. De commissie besluit een nadere brief te schrijven naar aanleiding van de uitspraak van het GEA van 4 december 2008, met het verzoek aan de regering om voor het kerstreces te antwoorden. Bij een onbevredigend antwoord zal de briefwisseling over de rechtsbescherming rondom de EU- en VN-terrorismelijsten (Kamerstukken I, 28764) in den brede op de plenaire agenda worden geplaatst. 


De griffier van de commissie,



Kim van Dooren

