Korte aantekeningen
Vergadering van de vaste commissie voor de JBZ-Raad
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1.
De commissie besluit naar aanleiding van de geannoteerde agenda van de JBZ-Raad van 26 en 27 februari 2009 instemming te verlenen aan agendapunt 2a, instemming te bevestigen op agendapunten 2c, 2d en 2e en instemming te onthouden aan agendapunt B1 op formele gronden. 
Ten aanzien van agendapunt B1 zou de commissie graag een regeringsappreciatie ontvangen. 
Ten aanzien van agendapunt B6 wenst de commissie te zijner tijd de onderliggende studie bij de evaluatie van de gezinsherenigingsrichtlijn te ontvangen. 


2.
Het lid Strik (GroenLinks) heeft een aantal vragen opgesteld naar aanleiding van het EU-asielpakket (dossiers 2.1.28-29-30). Deze zullen worden verspreid onder de commissie om te bezien of zij als commissievragen kunnen worden gesteld.


3.
Het voorstel voor het asielondersteuningsbureau (dossier 2.1.31) krijgt brede steun in de commissie. De staf wordt wel nog verzocht na te gaan hoe de parlementaire controle op het bureau geregeld is.



4.
De bespreking van de brief van de minister van Justitie d.d 16 februari 2009 inzake het EU evaluatieverslag over Nederland betreffende de toepassing van het Europees aanhoudingsbevel en de bijbehorende procedures van overlevering tussen de lidstaten / evaluatie Overleveringswet wordt aangehouden tot een volgende vergadering. 



5.
De commissievoorzitter geeft een mondelinge terugkoppeling van de conferentie “Integrated rescue system, legal and illegal migration in connection with environmental security”. Het papieren verslag van de griffier zal nog worden rondgestuurd (bijgevoegd).


6.
De commissie besluit het gesprek met het Nederlands collegelid van Eurojust, de heer mr. A.B. Vast, in te plannen op 21 april 2009 van 16.30 - 17.30 uur.
De griffier van de commissie,
Kim van Dooren

