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1.



De commissie besluit de geplande gesprekken met de AWT en de WRR op resp. 19 mei en 26 mei door te laten gaan. Op dinsdag 2 juni 2009 vindt binnen de commissie een afweging plaats over de vraag of deze gesprekken aanleiding zijn om het beleidsdebat over de effectiviteit van ontwikkelingssamenwerking kort na het zomerreces plaats te laten vinden óf na het uitkomen van de kabinetsreactie op de rapporten van WRR en AWT. Bij de afweging zal eveneens aan de orde komen of een technische briefing van de directie Effectiviteit en Kwaliteit van het ministerie van Buitenlandse Zaken en de IOB wenselijk is. De leden Eigeman en Smaling overwegen mogelijk separaat vragen te stellen over ontwikkelingssamenwerking. 

2.




De leden De Graaf, Willems, Vedder-Wubben, Haubrich en Schouw zullen deelnemen aan het informele bezoek aan het National Aerospace Laboratory (NLR) op vrijdag 13 maart.


3.




De commissie staat welwellend tegenover een contactmoment tussen de commissie en een delegatie van Chileese senatoren in de marge van het staatsbezoek van de president van Chili aan Nederland eind mei 2009.
De griffier van de commissie,

Hamilton

