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<PgReglementaire>PROCEDUREVERLOOP

Bij schrijven van {22/03/2002}22 maart 2002 diende de Commissie, overeenkomstig artikel 251, lid 2 en artikel 153, lid 2 van het EG‑Verdrag, bij het Parlement het voorstel in voor een beschikking van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Beschikking nr. 276/1999/EG tot vaststelling van een communautair meerjarenactieplan ter bevordering van een veiliger gebruik van internet door het bestrijden van illegale en schadelijke inhoud op mondiale netwerken (COM(2002) 152 – 2002/0071(COD)).

Op {08/04/2002}8 april 2002 gaf de Voorzitter van het Parlement kennis van de verwijzing van dit voorstel naar de {LIBE}Commissie vrijheden en rechten van de burger, justitie en binnenlandse zaken als commissie ten principale en naar de {BUDG}Begrotingscommissie, de Commissie industrie, externe handel, onderzoek en energie, de Commissie cultuur, jeugd, onderwijs, media en sport en de {FEMM}Commissie rechten van de vrouw en gelijke kansen als medeadviserende commissies (C5‑0141/2002).

Op 24 oktober 2002 deelde de Voorzitter van het Parlement mede dat aan de medeadviserende Commissie cultuur, jeugd, onderwijs, media en sport om advies gevraagd was en dat deze overeenkomstig de uitgebreide procedure-Hughes bij de opstelling van het verslag zou worden betrokken.

De {LIBE}Commissie vrijheden en rechten van de burger, justitie en binnenlandse zaken benoemde op haar vergadering van {23/05/2002}23 mei 2002 William Newton Dunn tot rapporteur.

De commissie behandelde het Commissievoorstel en het ontwerpverslag op haar vergaderingen van 28 mei, 17 juni en 11 november 2002 en 18 februari 2003.

Op laatstgenoemde vergadering hechtte zij met 29 stemmen voor en 1 tegen haar goedkeuring aan de ontwerpwetgevingsresolutie.

Bij de stemming waren aanwezig: Jorge Salvador Hernández Mollar (voorzitter), Robert J.E. Evans en Giacomo Santini (ondervoorzitters), Bill Newton Dunn (rapporteur), Christian Ulrik von Boetticher, Johanna L.A. Boogerd-Quaak (verving Francesco Rutelli overeenkomstig artikel 153, lid 2 van het Reglement), Alima Boumediene-Thiery, Kathalijne Maria Buitenweg (verving Patsy Sörensen), Michael Cashman, Ozan Ceyhun, Carlos Coelho, Gérard M.J. Deprez, Adeline Hazan, Timothy Kirkhope, Eva Klamt, Ole Krarup, Alain Krivine (verving Giuseppe Di Lello Finuoli), Baroness Sarah Ludford, Luís Marinho (verving Sérgio Sousa Pinto), Hartmut Nassauer, Marcelino Oreja Arburúa, Hubert Pirker, Bernd Posselt, Martine Roure, Gerhard Schmid, Ilka Schröder, Joke Swiebel, Anna Terrón i Cusí, Maurizio Turco en Olga Zrihen Zaari (verving Carmen Cerdeira Morterero).

De adviezen van de {BUDG}Begrotingscommissie, de Commissie cultuur, jeugd, onderwijs, media en sport en de Commissie rechten van de vrouw en gelijke kansen{ITRE} zijn bij dit verslag gevoegd; de Commissie industrie, externe handel, onderzoek en energie heeft op 4 juni 2002 besloten geen advies uit te brengen.

Het verslag werd ingediend op 19 februari 2003.

</PgReglementaire>

<PgPartieA>ONTWERPWETGEVINGSRESOLUTIE VAN HET EUROPEES PARLEMENT

<SubPage>Wetgevingsresolutie van het Europees Parlement over het voorstel voor een beschikking van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Beschikking nr. 276/1999/EG tot vaststelling van een communautair meerjarenactieplan ter bevordering van een veiliger gebruik van internet door het bestrijden van illegale en schadelijke inhoud op mondiale netwerken (COM(2002) 152 – C5‑0141/2002 – 2002/0071(COD))

<ProcLect>(Medebeslissingsprocedure: eerste lezing)</ProcLect>
Het Europees Parlement,
<Visa>–
gezien het voorstel van de Commissie aan het Europees Parlement en de Raad (COM(2002) 152
),

–
gelet op artikel 251, lid 2 en artikel 153, lid 2 van het EG‑Verdrag, op grond waarvan het voorstel door de Commissie bij het Parlement is ingediend (C5‑0141/2002),

–
gelet op artikel 67 van zijn Reglement,

–
gezien het verslag van de {LIBE}Commissie vrijheden en rechten van de burger, justitie en binnenlandse zaken en de adviezen van de Begrotingscommissie, de Commissie cultuur, jeugd, onderwijs, media en sport en de Commissie rechten van de vrouw en gelijke kansen (A5‑0029/2002),
</Visa><Action>1.
hecht zijn goedkeuring aan het Commissievoorstel, als geamendeerd door het Parlement;

2.
verzoekt om hernieuwde voorlegging indien de Commissie voornemens is ingrijpende wijzigingen in dit voorstel aan te brengen of dit door een nieuwe tekst te vervangen;

3.
verzoekt zijn Voorzitter het standpunt van het Parlement te doen toekomen aan de Raad en de Commissie.</Action>
<SubAmend>Door de Commissie voorgestelde tekst

Amendementen van het Parlement

Amendement <NumAm>1</NumAm>
<Article>ARTIKEL 1, PUNT 1

Titel (Beschikking 276/1999/EG)</Article>
“Beschikking nr. 276/1999/EG van het Europees Parlement en de Raad van 25 januari 1999 tot vaststelling van een communautair meerjarenactieplan ter bevordering van een veiliger gebruik van internet en nieuwe on-line technologieën door het bestrijden van illegale en schadelijke inhoud (eSafe).”
“Beschikking nr. 276/1999/EG van het Europees Parlement en de Raad van 25 januari 1999 tot vaststelling van een communautair meerjarenactieplan ter bevordering van een veiliger gebruik van internet en nieuwe on-line technologieën door het bestrijden van illegale en schadelijke inhoud, met name op het gebied van de bescherming van kinderen en minderjarigen.”

Motivering

<OptDelPrev>Compromistekst in overleg met de werkgroep van de Raad.</OptDelPrev>
<Amend>Amendement 2<NumAm></NumAm>
<TitreAm>ARTIKEL 1, PUNT 3 BIS (nieuw)

Artikel 3, streepje 1 (Beschikking 276/1999/EG)</TitreAm>

3 bis. Artikel 3, eerste streepje, wordt als volgt gewijzigd:

- zelfregulering door de branche en afspraken over inhoudbewaking bevorderen (bijvoorbeeld ter bestrijding van inhoud zoals kinderporno of inhoud die aanzet tot haat op grond van ras, geslacht, godsdienst, nationaliteit of etnische oorsprong);
- zelfregulering door de branche en afspraken over inhoudbewaking bevorderen (bijvoorbeeld ter bestrijding van inhoud zoals kinderporno, die waarschijnlijk fysieke of mentale schade zal veroorzaken, of inhoud die aanzet tot haat op grond van ras, geslacht, godsdienst, nationaliteit of etnische oorsprong); 

<TitreJust>Motivering</TitreJust>
<AmJust>De bescherming van minderjarigen dient niet beperkt te worden tot bescherming tegen kinderpornografie maar dient tevens aspecten te omvatten die een risico voor hun ontwikkeling met zich meebrengen; tevens dienen andere personen tegen dergelijke typen inhoud te worden beschermd.</AmJust>
<Amend>Amendement 3<NumAm></NumAm>
<TitreAm><TitreAm>ARTIKEL 1, PUNT 4 BIS (nieuw)

Artikel 7, lid 1 (Beschikking 276/1999/EG)</TitreAm>

(4 bis) Artikel 7, lid 1, wordt vervangen door:

1. Deelneming aan dit actieplan kan worden toegestaan aan de EVA-landen die lid zijn van de Europese Economische Ruimte (EER), overeenkomstig het bepaalde in de EER-Overeenkomst. 

<TitreJust>Motivering</TitreJust>
<AmJust>Door de Raad voorgesteld amendement.</AmJust>
</Amend><Amend><LANG:NL>Amendement 4<NumAm></NumAm>
<TitreAm>ARTIKEL 1, PUNT 5

Artikel 7, lid 2, letter a) (Beschikking 276/1999/EG)

</TitreAm>
a) voor de kandidaat-lidstaten uit Midden- en Oost-Europa (LMOE): in overeenstemming met de voorwaarden die zijn vastgesteld in de Europa-overeenkomsten, in de aanvullende protocollen daarbij, en in de besluiten van de respectieve associatieraden;
(Niet van toepassing op de Nederlandse versie)

<TitreJust>Motivering</TitreJust>
<AmJust>Door de Raad voorgesteld amendement.</AmJust>
<Amend><LANG:NL>Amendement 5<NumAm></NumAm>
<TitreAm>BIJLAGE I, PUNT -1 (nieuw)

Bijlage 1, titel "Actiepunten", alinea 2, streepje 4 (Beschikking 276/1999/EG)

</TitreAm>
- de samenwerking en de uitwisseling van ervaring en beste praktijken op Europees en mondiaal niveau stimuleren, 
- de samenwerking en de uitwisseling van ervaring en beste praktijken op Europees en mondiaal niveau stimuleren, met name met de kandidaat-lidstaten, 

<TitreJust>Motivering</TitreJust>
<AmJust>Daar 10 van de kandidaat-lidstaten waarschijnlijk reeds in 2004 toetreden lijkt het essentieel hen zo spoedig mogelijk bij projecten voor een veiliger Internet te trekken.</AmJust>
<Amend><LANG:NL>Amendement 6<NumAm></NumAm>
<TitreAm>BIJLAGE I, PUNT 1, INLEIDENDE FORMULE EN PUNT i)</TitreAm>
(1) Onder de titel Actiepunten wordt de volgende, derde alinea toegevoegd:
(1) Onder de titel Actiepunten wordt de volgende, derde alinea toegevoegd:

“Na de eerste fase, die de periode 1 januari 1999 – 31 december 2002 bestrijkt, wordt een tweede fase gestart, die de periode 1 januari 2003 – 31 december 2004 omvat. Daarbij zal worden voortgebouwd op de resultaten van de eerste fase, zij het met de nodige aanpassingen teneinde rekening te houden met de opgedane ervaring en de gevolgen van nieuwe technologie. Met name:
“Na de eerste fase, die de periode 1 januari 1999 – 31 december 2002 bestrijkt, wordt een tweede fase gestart, die de periode 1 januari 2003 – 31 december 2004 omvat. Daarbij zal worden voortgebouwd op de werkzaamheden ter verwezenlijking van de in de vier actiepunten geformuleerde doeleinden van de eerste fase, zij het met de nodige aanpassingen teneinde rekening te houden met de opgedane ervaring en de gevolgen van nieuwe technologieën en hun convergentie, daarbij coherentie met andere communautaire programma's waarborgend. Met name:

i. zal het begrip veiliger gebruik worden uitgebreid tot nieuwe on-line technologieën, zoals de inhoud van mobiele en breedbandcommunicatie, on-line spelletjes, peer-to-peer uitwisseling van bestanden, tekst- en multimediaberichten en alle vormen van real-time communicatie zoals chatting en instant messaging;
i. zal het begrip veiliger gebruik worden uitgebreid, met name met het doel de bescherming van kinderen en minderjarigen te verbeteren, tot nieuwe on-line technologieën, zoals de inhoud van mobiele en breedbandcommunicatie, on-line spelletjes, peer-to-peer uitwisseling van bestanden, tekst- en multimediaberichten en alle vormen van real-time communicatie zoals chatting en instant messaging;

<TitreJust>Motivering</TitreJust>
<AmJust>De doelstellingen van het oorspronkelijke actieplan zijn niet volledig verwezenlijkt.</AmJust>
<Amend>Amendement 7<NumAm></NumAm>
<TitreAm>BIJLAGE 1, PUNT 1, LETTER ii)

</TitreAm>
ii) zal actie worden ondernomen om ervoor te zorgen dat ook andere categorieën van illegale en schadelijke inhoud, waaronder racisme en geweld, worden bestreken;
ii) in het bijzonder op het gebied van de bescherming van kinderen en minderjarigen zal in sterkere mate actie worden ondernomen om ervoor te zorgen dat ook andere categorieën van illegale en schadelijke inhoud, met name strafbare feiten jegens kinderen, zoals kinderpornografie en kinderhandel, alsmede racisme en geweld, worden bestreken;

<TitreJust>Motivering</TitreJust>
<AmJust>Daar de ter beschikking staande middelen beperkt zijn en kinderen en jongeren een van de groepen van internetgebruikers zijn die het meest blootstaan aan misbruik, dient aan de bescherming van kinderen en jongeren bijzonder belang te worden gehecht.
Amendement 8<NumAm></NumAm>
<Article>BIJLAGE 1, ARTIKEL 1, PUNT 1, LETTER v)</Article>
v. zullen stappen worden genomen om de kandidaat-lidstaten bij lopende activiteiten en de uitwisseling van ervaringen en kennis te betrekken en om de samenwerking en coördinatie met soortgelijke activiteiten in derde landen en van internationale organisaties te verruimen.”
v. zullen stappen worden genomen om de kandidaat-lidstaten bij lopende activiteiten en de uitwisseling van ervaringen en kennis te betrekken en om de samenwerking en coördinatie met soortgelijke activiteiten in derde landen, met name in landen waar illegale inhoud wordt gedoogd of geproduceerd, en van internationale organisaties te verruimen.”

Motivering

<OptDelPrev>Compromistekst in overeenstemming met de werkgroep van de Raad.</OptDelPrev>
<Amend>Amendement 9<NumAm></NumAm>
<TitreAm>BIJLAGE 1, PUNT 2

</TitreAm>
(2) In punt 1.1. wordt de volgende, zesde alinea toegevoegd:

“In de tweede fase is het de bedoeling de doeltreffendheid van het netwerk nog verder te verbeteren, nauw samen te werken met bewustmakingsacties gericht op een veiliger internetgebruik, de richtsnoeren inzake beste praktijken aan te passen aan nieuwe technologie, de dekking van het netwerk in de lidstaten te vervolledigen, praktische hulp te bieden aan kandidaat-lidstaten die klachtenlijnen willen opzetten en de banden met klachtenlijnen buiten Europa aan te halen.”
(2) In punt 1.1. wordt de volgende, zesde alinea toegevoegd:

“In de tweede fase is het de bedoeling de dekking van het netwerk in de lidstaten te vervolledigen en de doeltreffendheid van het netwerk nog verder te verbeteren, nauw samen te werken met bewustmakingsacties gericht op een veiliger internetgebruik, met name om de bewustwording onder het publiek van klachtenlijnen te vergroten, om praktische hulp te bieden aan kandidaat-lidstaten die klachtenlijnen willen opzetten, de richtsnoeren inzake optimale praktijken aan te passen aan nieuwe technologie en de banden met klachtenlijnen buiten Europa aan te halen.”

<TitreJust>Motivering</TitreJust>
<AmJust><AmJust>De doelstelling van een geheel Europa dekkend netwerk is nog niet volledig gerealiseerd. Bovendien lijkt het erop dat de klachtennummers nog niet op ruime schaal bekend zijn.</AmJust>
Amendement <NumAm>10</NumAm>
<Article>BIJLAGE 1, PUNT 3</Article>
(3) In punt 1.2 wordt de volgende, vierde alinea toegevoegd:
(3) In punt 1.2 wordt de volgende, vierde alinea toegevoegd:

“In de tweede fase zal meer advies en hulp worden geboden om de samenwerking op communautair niveau te waarborgen door netwerken van de relevante structuren in de lidstaten te creëren en door systematische herziening en rapportage van de relevante wetgevings- en regelgevingskwesties, om vergelijkbare beoordelingsmethodieken voor het zelfreguleringskader te helpen ontwikkelen, om zelfreguleringspraktijken te helpen afstemmen op nieuwe technologie door systematische informatie te verschaffen over relevante ontwikkelingen op het gebied van dergelijke technologie en de manier waarop zij wordt gebruikt, om praktische hulp te bieden aan kandidaat-lidstaten die zelfreguleringsinstanties willen opzetten en om de banden met zelfreguleringsinstanties buiten Europa aan te halen.”
“In de tweede fase zal meer advies en hulp worden geboden om de samenwerking op communautair niveau te waarborgen door netwerken van de relevante structuren in de lidstaten te creëren en door systematische herziening en rapportage van de relevante wetgevings- en regelgevingskwesties, om vergelijkbare beoordelingsmethodieken voor het zelfreguleringskader te helpen ontwikkelen, om zelfreguleringspraktijken te helpen afstemmen op nieuwe technologie door systematische informatie te verschaffen over relevante ontwikkelingen op het gebied van dergelijke technologie en de manier waarop zij wordt gebruikt, om praktische hulp te bieden aan kandidaat-lidstaten die zelfreguleringsinstanties willen opzetten en om de banden met zelfreguleringsinstanties buiten Europa aan te halen. Bovendien zal meer steun worden gegeven om de kwalificatie "kwaliteitsstandplaatsen" te bevorderen.

Motivering

<OptDelPrev>Compromistekst in overeenstemming met de werkgroep van de Raad.</OptDelPrev>
Amendement <NumAm>11</NumAm>
<Article>ARTIKEL 1, PUNT 4</Article>
</TitreAm>
(4) In punt 2.1 wordt de volgende, zevende alinea toegevoegd:

“In de tweede fase zal nadruk worden gelegd op het evalueren van filtersoftware en ‑diensten (met name prestaties, bruikbaarheid, geschiktheid voor Europese markten en nieuwe vormen van digitale inhoud). De steunverlening aan de ontwikkeling van filtertechnologie zal in het kader van het onderzoekprogramma van de Gemeenschap in nauwe samenhang met activiteiten op het gebied van filtering binnen het actieplan worden voortgezet.”
(4) In punt 2.1 wordt de volgende, zevende alinea toegevoegd:

“In de tweede fase zal nadruk worden gelegd op het evalueren van filtersoftware en ‑diensten (met name prestaties, bruikbaarheid, weerstand tegen hacken, geschiktheid voor Europese markten en nieuwe vormen van digitale inhoud). De steunverlening aan de ontwikkeling van filtertechnologie zal in het kader van het onderzoekprogramma van de Gemeenschap worden voortgezet. De Commissie waarborgt de nauwe samenhang met activiteiten op het gebied van filtering binnen het actieplan.”


In de tweede fase worden inhoudleveranciers ertoe aangezet zelfreguleringspraktijken op te zetten en worden gebruikers op de hoogte gesteld van Europese filteringsoftware en diensten. 

Motivering

<OptDelPrev>Compromistekst in overeenstemming met de werkgroep van de Raad.</OptDelPrev>
Amendement <NumAm>12</NumAm>
<Article>BIJLAGE 1, PUNT 6, LETTER a)</Article>
</TitreAm>
(a) De vierde alinea wordt vervangen door:
(a) De vierde alinea wordt vervangen door:

“Het doel van de steun van de Gemeenschap is te investeren in breed georiënteerde bewustmakingsactiviteiten en te zorgen voor algemene coördinatie en uitwisseling van ervaringen zodat lering kan worden getrokken uit de resultaten van de actie op permanente basis (bijvoorbeeld door aanpassing van het verspreide voorlichtingsmateriaal). Door van bestaande netwerken gebruik te maken zijn kostenbesparingen mogelijk, maar extra middelen zijn nodig om het relevante materiaal te produceren en de beoogde doelgroepen te bereiken.”


“Het doel van de steun van de Gemeenschap is te investeren in breed georiënteerde bewustmakingsactiviteiten en te zorgen voor algemene coördinatie en uitwisseling van ervaringen zodat lering kan worden getrokken uit de resultaten van de actie op permanente basis (bijvoorbeeld door aanpassing van het verspreide voorlichtingsmateriaal). De Commissie neemt onverminderd maatregelen ter stimulering van kosteneffectieve middelen van verspreiding onder grote aantallen gebruikers, met name door gebruik te maken van multiplier-organisaties en elektronische distributiekanalen om de beoogde doelgroepen te bereiken.”

Motivering

<OptDelPrev>Compromistekst in overeenstemming met de werkgroep van de Raad.</OptDelPrev>
<Amend>Amendement 13<NumAm></NumAm>
<TitreAm>BIJLAGE 1, PUNT 6, LETTER b)

</TitreAm>
b) De volgende subparagraaf 5 wordt toegevoegd:
b) De volgende subparagraaf 5 wordt toegevoegd:

“In de tweede fase zal steun worden gegeven aan de uitwisseling van beste praktijken op het gebied van opleiding in de nieuwe media door middel van een Europees netwerk voor bewustmaking ten aanzien van het veiliger gebruik van internet en nieuwe on-line technologieën, door middel van:
“In de tweede fase zal steun worden gegeven aan de uitwisseling van beste praktijken op het gebied van opleiding in de nieuwe media door middel van een Europees netwerk voor bewustmaking ten aanzien van het veiliger gebruik van internet en nieuwe on-line technologieën, door middel van:

- een uitgebreid transnationaal depot (webportaal) voor relevant voorlichtings- en bewustmakingsmateriaal;
- een uitgebreid transnationaal depot (webportaal) voor relevant voorlichtings-, bewustmakings- en onderzoekmateriaal;

- toegepast sociologisch onderzoek naar het gebruik van nieuwe technologieën door kinderen waarbij alle belanghebbende partijen (onderwijs, officiële en vrijwilligersorganisaties op het gebied van kinderwelzijn, organisaties van ouders, industrie en rechtshandhavingsdiensten) zijn betrokken, teneinde nieuwe educatieve en technologische middelen te ontdekken die hun bescherming kunnen bieden.
- toegepast onderzoek op het gebied van opleiding in de media, naar het gebruik van nieuwe technologieën door kinderen waarbij alle belanghebbende partijen (onderwijs, officiële en vrijwilligersorganisaties op het gebied van kinderwelzijn, organisaties van ouders, industrie en rechtshandhavingsdiensten) zijn betrokken, teneinde nieuwe educatieve en technologische middelen te ontdekken die hun bescherming kunnen bieden.

Het netwerk zal ook technische ondersteuning bieden aan de kandidaat-lidstaten die bewustmakingsinitiatieven willen gaan ontplooien en zal de samenwerking met bewustmakingsactiviteiten buiten Europa verruimen.”
Het netwerk zal ook technische ondersteuning bieden aan de kandidaat-lidstaten die bewustmakingsinitiatieven willen gaan ontplooien en zal de samenwerking met bewustmakingsactiviteiten buiten Europa verruimen.”

<TitreJust>Motivering</TitreJust>
Het onderzoek dient zowel op sociologische als op technologische aspecten betrekking te hebben, teneinde de opleiding op het gebied van de nieuwe media in brede zin te bevorderen.</LANG:NL></Amend>
TOELICHTING
Inleiding

De Commissie stelt voor om het vierjarenactieplan voor de periode 1999-2002, dat door het Europees Parlement en de Raad in 1998 werd goedgekeurd, met twee jaar te verlengen. Verder worden nieuwe elementen en verscheidene aanpassingen voorgesteld.

Alvorens zijn goedkeuring aan dit verzoek te hechten, moet het Europees Parlement beoordelen of het actieplan voldoende is uitgevoerd en moet het ook de voorgestelde nieuwe elementen evalueren. In het eerste deel hierna wordt een overzicht gegeven van de door het Parlement goedgekeurde maatregelen in het oorspronkelijke actieplan (1). In het tweede deel wordt nagegaan wat er is bereikt en welke tekortkomingen er nog zijn in vergelijking met de oorspronkelijke doelstellingen (2). Ten derde worden de in het Commissievoorstel genoemde nieuwe taken besproken (3). En tot slot wordt het belang van de niet uitgevoerde maatregelen van het actieplan geëvalueerd en vergeleken met de urgentie van het vaststellen van nieuwe maatregelen, zodat een aanbeveling kan worden gedaan met betrekking tot de te volgen werkwijze (4).

1. Het actieplan van 1998 (lopend van 1999-2002)
Het in 1998 vastgestelde actieplan omvatte vier actiepunten:

1. Een veiliger omgeving scheppen:

In het kader van dit actiepunt zouden twee hoofdprojecten ertoe bijdragen het circuleren van illegale en schadelijke inhoud te beperken en zelfregulering door het bedrijfsleven te stimuleren. Het eerste project betrof de ontwikkeling van een Europees netwerk van meldpunten (ook klachtenlijnen genoemd) waar de gebruikers de inhoud kunnen melden die zij tijdens het gebruik van het Internet hebben aangetroffen en die volgens hen illegaal is. Het tweede betrof de ontwikkeling op Europees niveau van richtsnoeren voor gedragscodes.

2. Filter- en beoordelingssystemen ontwikkelen

Er moesten filter- en beoordelingssystemen worden ontwikkeld die mede zouden moeten voorkomen dat ongewenste inhoud terechtkomt bij personen die deze niet wensen te ontvangen of bij kinderen die deze inhoud niet dienen te ontvangen. De maatregelen in het kader van dit actiepunt waren gericht zijn op het demonstreren van de mogelijkheden en de beperkingen van filter- en beoordelingssystemen met het doel de invoering van Europese systemen aan te moedigen en de gebruikers vertrouwd te maken met het gebruik ervan.

3. Bewustmakingsacties aanmoedigen
Dit derde actiepunt betrof in geheel Europa uit te voeren bewustmakingsacties, omdat zelfregulerings- en filtersystemen alleen kans van slagen zouden hebben indien de internetgebruikers bekend werden gemaakt met de gevaren en mogelijke oplossingen. Het Europees Parlement benadrukte het belang van kosteneffectiviteit om te waarborgen dat deze acties een zo groot mogelijk effect sorteerden.

4. Ondersteunende maatregelen

In het kader van dit actiepunt zou een beoordeling plaatsvinden van de juridische kwesties die in verband met de inhoud of het gebruik van het Internet zijn gerezen. Voorts zou er eventueel een internationale conferentie worden georganiseerd om het actieplan met soortgelijke internationale initiatieven te coördineren. Tot slot zou het actieplan worden geëvalueerd.

2. Resultaten en tekortkomingen

In hetzelfde document als het onderhavige voorstel tot verlenging van het actieplan presenteert de Commissie een mededeling over de resultaten van het actieplan, als vervolg op de tussentijdse evaluatie van het actieplan van 2001. Deze geeft het volgende beeld:

Actiepunt 1: een veiliger omgeving scheppen:
Op dit moment zou er een netwerk van klachtenlijnen bestaan dat tien lidstaten plus IJsland omvat. De rapporteur heeft van de Commissie vernomen dat er binnenkort contracten worden getekend met Finland, Italië en Griekenland, zodat alleen Portugal en Luxemburg geen klachtenlijn zullen hebben. Kennelijk zijn er van deze landen geen voorstellen ontvangen. Echter de internetadressen van de bestaande klachtenlijnen zijn bij het publiek nauwelijks bekend en worden in het verslag van de Commissie niet vermeld.

Met betrekking tot de ontwikkeling van richtsnoeren op Europees niveau voor gedragscodes bericht de Commissie dat zij onlangs een studiecontract met de Universiteit van Oxford heeft gesloten. Het doel van deze studie is onderzoek naar de zelfreguleringsactiviteiten van verschillende media in Europa en de ontwikkeling van modellen voor zelfregulering en codes voor zelfreguleringsbenaderingen. Hopelijk zal een en ander uitmonden in voorstellen voor een Europese gedragscode. Vier jaar geleden vroeg het Europees Parlement om een kwaliteitskeurmerk voor leveranciers van internetdiensten. Kortgeleden is er een project gestart in het kader waarvan o.a. aan dit punt aandacht zal worden besteed.

Actiepunt 2: filter- en beoordelingssystemen ontwikkelen

Volgens de mededeling van de Commissie worden op verscheidene terreinen en door middel van uiteenlopende technische benaderingen 13 projecten gefinancierd. Het is niet duidelijk in hoeverre deze projecten zijn gecoördineerd om maximaal profijt van deze acties te trekken. Met betrekking tot de uitdrukkelijke wens van het Europees Parlement om bestaande filtersoftware te valideren en om veiligheidstests tegen tegenaanvallen uit te voeren, is er nog geen project dat zich daarmee bezighoudt. Dat is erg jammer, vooral omdat jongeren het waarschijnlijk best aantrekkelijk zouden vinden om aan zo'n test mee te doen. Bovendien zou dat ook een bewustmakingsactie betekenen.

Actiepunt 3: bewustmakingsacties aanmoedigen
De Europese Commissie heeft in totaal 9 projecten gefinancierd die betrekking hebben op bewustmakingsactiviteiten. Er schijnt echter geen rekening te zijn gehouden met de specifieke aanbevelingen van het EP inzake kosteneffectiviteit. Het EP heeft er duidelijk op gewezen dat traditionele informatiepakketten te duur zijn, dat nieuwe media moeten worden gebruikt en dat het van essentieel belang is informatie te distribueren via het bedrijfsleven, bijvoorbeeld door journalisten van relevante tijdschriften te informeren en door bij tijdschriften cd-roms te verspreiden. Desondanks resulteerden projecten zoals het SUI-project in de verspreiding van 60.000 exemplaren van een brochure over veiliger internetgebruik onder leerkrachten, in plaats van de verspreiding van cd-roms onder scholen, wat goedkoper zou zijn geweest en verdere verspreiding zou hebben vergemakkelijkt.

Actiepunt 4: ondersteunende maatregelen
Het Europees Parlement nam in beide lezingen van het oorspronkelijke plan een amendement aan strekkende tot invoering van een aanbesteding voor het beoordelen van de juridische kwesties die in verband met de inhoud of het gebruik van het Internet zijn gerezen. In de jongste mededeling van de Commissie wordt een dergelijk project niet genoemd, hoewel het actieplan in een dergelijke mogelijkheid voorzag. Er werd gedurende de vier jaar geen enkele conferentie georganiseerd en naar de mening van de rapporteur zou het geld beter ten behoeve van de kandidaat-landen kunnen worden uitgegeven.

Kortom, hoewel er heel wat projecten zijn gefinancierd, zijn er teveel doelstellingen van het oorspronkelijke actieplan nog niet gerealiseerd.

Door de Commissie voorgestelde nieuwe taken en behoeften:
De Commissie wil de wijze waarop het actieplan tot dusver werd uitgevoerd op verscheidene punten aanpassen. In de eerste plaats zouden de kandidaat-landen bij lopende activiteiten en de uitwisseling van ervaringen en kennis worden betrokken. Een tweede wijziging zou bestaan uit het uitbreiden van het begrip veiliger gebruik tot nieuwe on-linetechnologieën, zoals de inhoud van mobiele en breedbandcommunicatie, on-linespelletjes, peer-to-peer uitwisseling van bestanden en alle vormen van real-time communicatie. Verder wil de Commissie, naast kinderpornografie, meer aandacht schenken aan andere vormen van illegale en schadelijk inhoud op het Internet, zoals racisme en geweld, met actievere participatie van het bedrijfsleven en betere netwerking tussen de projectdeelnemers.

Evaluatie en conclusies:

Het staat buiten kijf dat het vraagstuk van de illegale en schadelijke inhoud op het Internet om internationale oplossingen vraagt. Het is zinvol dat de Europese Unie financiële steun verleent voor specifieke projecten die tot Europese normen voor zelfregulering door het bedrijfsleven en tot filter - en beoordelingstechnieken leiden. Het lijkt eveneens opportuun dat de Europese Unie, als supranationaal lichaam, projecten financiert ter stimulering van internationale overeenkomsten en samenwerking.

Aangezien echter de financiële middelen voor het actieplan zeer beperkt zijn, dient de Europese Unie zich op de belangrijkste vraagstukken te concentreren. Het actieplan en de in de afgelopen jaren genomen maatregelen in ogenschouw nemend, is het duidelijk dat veel belangrijke doelstellingen nog niet zijn gerealiseerd.

Naar de mening van de rapporteur dient de samenwerking met de kandidaat-landen te worden uitgebreid tot het oorspronkelijke actieplan, aangezien tien van hen waarschijnlijk in 2004 lid zullen worden. Aangezien kinderpornografie in verscheidene kandidaat-landen een groot probleem is, lijkt het van essentieel belang hen zo spoedig mogelijk bij projecten ter bevordering van een veiliger gebruik van het Internet te betrekken.

Verder is de rapporteur van mening dat nieuwe on-linetechnologieën dienen te worden opgenomen in het actieplan met als belangrijkste doelstelling de verbetering van de bescherming van kinderen en minderjarigen.

<EntPE><Date>{19/06/2002}19 juni 2002</Date>
<TitreType>ADVIES VAN DE BEGROTINGSCOMMISSIE</TitreType>
<CommissionInt>aan de {LIBE}Commissie vrijheden en rechten van de burger, justitie en binnenlandse zaken

</CommissionInt><Titre>inzake het voorstel voor een beschikking van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Beschikking nr. 276/1999/EG tot vaststelling van een communautair meerjarenactieplan ter bevordering van een veiliger gebruik van internet door het bestrijden van illegale en schadelijke inhoud op mondiale netwerken</Titre> <DocRef>(COM(2002) 152 – C5‑0141/2002 – 2002/0071(COD))</DocRef>
Rapporteur voor advies: <Depute>Göran Färm</Depute>
<Procedure>PROCEDUREVERLOOP

De {BUDG}Begrotingscommissie benoemde op haar vergadering van {17/04/2002}17 april 2002 Göran Färm tot rapporteur voor advies.

De commissie behandelde het ontwerpadvies op haar vergadering van 19 juni 2002.

Op dezelfde vergadering hechtte zij met algemene stemmen bij 2 onthoudingen haar goedkeuring aan de hierna volgende amendementen.

Bij de stemming waren aanwezig: Terence Wynn (voorzitter), Anne Elisabet Jensen (ondervoorzitter), Göran Färm (rapporteur voor advies), Ioannis Averoff, Kathalijne Maria Buitenweg, Joan Colom i Naval, Neena Gill, Catherine Guy-Quint, Jutta D. Haug, Juan Andrés Naranjo Escobar, Joaquim Piscarreta, Giovanni Pittella, Guido Podestà en Ralf Walter.

<PgPartieA><SubPage>BEKNOPTE MOTIVERING

<AmJust>1. Achtergrond

Het Parlement en de Raad hechtten in januari 1999 hun goedkeuring aan een communautair meerjarenactieplan ter bevordering van een veiliger gebruik van het Internet door het bestrijden van illegale en schadelijke inhoud op mondiale netwerken. Het oorspronkelijk voor vier jaar vastgestelde actieplan loopt op 31 december 2002 af.

Het actieplan had in eerste instantie ten doel om de voornaamste spelers (branche en gebruikers) ertoe aan te zetten adequate zelfreguleringssystemen te ontwikkelen, de toepassing van technische oplossingen te stimuleren, ouders en leerkrachten alert te maken, de samenwerking tussen de betrokken actoren in geheel Europa te bevorderen en te zorgen voor compatibiliteit van de in Europa gevolgde aanpak met die welke elders wordt gevolgd.

In 2000-2001 werd er door een extern bedrijf een tussentijdse evaluatie van het actieplan verricht en in juni 2001 werd er in Luxemburg een workshop over een veiliger gebruik van het Internet georganiseerd.

De Commissie stelt nu voor het actieplan met nog eens twee jaar te verlengen. Het kredietniveau blijft vrijwel ongewijzigd. Het oorspronkelijke actieplan had in de periode 1999-2002 een budget van gemiddeld 6,25 miljoen euro per jaar. Voor de nieuwe periode van twee jaar zou er een krediet nodig zijn van 6,65 miljoen euro per jaar. Dat betekent een stijging met 400.000 euro ofwel 6,4% per jaar. Voor personele middelen komt daar nog eens een bedrag van 1,181 miljoen euro bij, zodat de raming voor de nieuwe periode uitkomt op in totaal 14,48 miljoen euro.

Onderstaande tabel geeft een verdeling van de kredieten van het actieplan:

Actieplan voor een veiliger gebruik van het Internet: verdeling van de uitgaven per jaar

mln euro


1999*
2000
2001
2002
2003
2004
Totaal

Beleidsuitgaven
5.5
6.203
6.23
6.2
6.4
6.325
36.858

Huishoudelijke uitgaven
-
0.297
0.27
0.3
0.2
0.375
1.442

Totaal
5.5
6.5
6.5
6.5
6.6
6.7
38.3

* Het actieplan werd oorspronkelijk gefinancierd uit B5-336, maar vanaf de begroting 2000 uit B5-821.

Wat de inhoud van het actieplan betreft, stelt de Commissie belangrijke wijzigingen voor. Zo wil zij de conclusies en aanbevelingen van het externe evaluatierapport en van de workshop van deskundigen in Luxemburg in het plan verdisconteren. Als gevolg daarvan zal het toepassingsgebied worden uitgebreid tot nieuwe on-linetechnologieën, zoals de inhoud van mobiele en breedbandcommunicatie, on-linespelletjes en alle vormen van real-time communicatie zoals chatting en instant messaging. Er zal verder actie worden ondernomen om ervoor te zorgen dat meer categorieën van illegale en schadelijke inhoud worden bestreken, waaronder racisme en geweld. Tot slot zou de verlenging van het actieplan voldoende tijd bieden om een breder initiatief op het gebied van de inhoud van het Internet en on-linemedia voor te bereiden.

2. Evaluatie van het voorstel

De rapporteur steunt het voorstel van de Commissie om het actieplan met nog eens twee jaar te verlengen. Zoals in de conclusies van het evaluatierapport en door de in Luxemburg gehouden workshop van deskundigen wordt gezegd, brengen nieuwe on-linetechnologieën nieuwe risico's met zich mee die om een oplossing vragen. Bijgevolg dient de coördinatie op het gebied van het veiliger gebruik van het Internet te worden verbeterd, zowel op nationaal als op Europees niveau. De rol van alle betrokkenen, met name van de aanbieders van inhoud en de media, moet worden versterkt. Daarnaast dient de Gemeenschap networking van de verschillende nationale initiatieven te bevorderen en deze te coördineren met andere communautaire initiatieven teneinde de best mogelijke resultaten te behalen.

De rapporteur is het er mee eens dat het actieplan niet alleen zoals nu het accent legt op de bescherming van kinderen, maar wordt uitgebreid tot andere vormen van schadelijke inhoud, zoals racisme en geweld, en ook tot consumentenbescherming en databescherming.

Voorts zou verlenging van het actieplan de mogelijkheid bieden om de kandidaat-landen geleidelijk in het programma te integreren. De Commissie stelt derhalve voor om Cyprus, Malta en Turkije op te nemen in de lijst van kandidaat-landen die aan het programma mogen deelnemen.

Wat de budgettaire implicaties van het voorstel betreft, is de rapporteur van mening dat de stijging van het budget voor het actieplan met 6,4% per jaar noodzakelijk is ter dekking van de door de Commissie voorgestelde nieuwe prioriteiten en methoden. Wanneer de Commissie echter voornemens is af te wijken van de indicatieve verdeling van de uitgaven als vermeld in Bijlage II van het voorstel (zie tabel hieronder), dient zij de begrotingsautoriteit hiervan vooraf in kennis te stellen.

Indicatieve verdeling van de uitgaven per activiteit 
die in het kader van het actieplan wordt gefinancierd

1.
Een veiliger omgeving scheppen
20-26 %

2.
Filter- en beoordelingssystemen ontwikkelen
20-26 %

3.
Bewustmakingsacties aanmoedigen
42-46 %

4.
Ondersteunende maatregelen
3-5 %

Totaal
100 %

Wat de comitologie betreft, lijkt het noodzakelijk de huidige regelgeving aan te passen door opneming van een verwijzing naar de raadplegingsprocedure als bedoeld in artikel 3 van Besluit 1999/468/EG
 van de Raad. De rapporteur is verder van oordeel dat de kandidaat-landen in het kader van de werkzaamheden van het comité de status van waarnemer dienen te krijgen wanneer er op de agenda een punt staat dat hen direct aangaat.

AMENDEMENTEN

De {BUDG}Begrotingscommissie verzoekt de ten principale bevoegde {LIBE}Commissie vrijheden en rechten van de burger, justitie en binnenlandse zaken onderstaande amendementen in haar verslag op te nemen:

<SubAmend>

Door de Commissie voorgestelde tekst


Amendementen van het Parlement

<Amend>Amendement <NumAm>1</NumAm>
<TitreAm>Artikel 1, lid 3

</TitreAm>
(3) Artikel 1, lid 3, eerste alinea, wordt vervangen door:

"Het financiële kader voor de uitvoering van het actieplan voor de periode van 1 januari 1999 tot en met 31 december 2004 wordt hierbij vastgesteld op 38,3 miljoen euro."
(3) Artikel 1, lid 3, eerste alinea, wordt vervangen door:
"Het financiële kader voor de uitvoering van het actieplan voor de periode van 1 januari 1999 tot en met 31 december 2004 wordt hierbij vastgesteld op 38,3 miljoen euro.

Wanneer de Commissie voornemens is af te wijken van de verdeling van de uitgaven als vermeld in Bijlage II van beschikking 276/1999/EG, stelt zij de begrotingsautoriteit hiervan vooraf in kennis."

<TitreJust>Motivering</TitreJust>
<AmJust>Spreekt voor zich.</AmJust>
</Amend><Amend><LANG:NL>Amendement <NumAm>2</NumAm>
<TitreAm>Artikel 1, lid 3 bis (nieuw)


(3 bis.) Artikel 5 wordt vervangen door de volgende tekst:

"De Commissie wordt bijgestaan door een comité bestaande uit één vertegenwoordiger van elke lidstaat en voorgezeten door de vertegenwoordiger van de Commissie.

Kandidaat-landen kunnen, wanneer er op de agenda een punt staat dat hen specifiek aangaat, met de status van waarnemer aan de werkzaamheden van het comité deelnemen.

Waar naar dit artikel wordt verwezen, is de raadplegingsprocedure bedoeld in artikel 3 van besluit 1999/468/EG van toepassing, overeenkomstig artikel 7, lid 3 daarvan."

<TitreJust>Motivering</TitreJust>
<AmJust>Er is geen enkele reden waarom de raadplegingsprocedure niet voor comitéwerkzaamheden zou kunnen worden ingevoerd. De vertegenwoordiging van de lidstaten dient te worden beperkt tot één persoon, teneinde de besluitvorming in het comité te vergemakkelijken. Anderzijds dienen de vertegenwoordigers van de kandidaat-landen een waarnemersstatus te krijgen, zodat zij aan de vergaderingen van het comité kunnen deelnemen wanneer er op de agenda een punt staat dat het land dat zij vertegenwoordigen aangaat.
<EntPE><Date>{12/12/2002}11 december 2002</Date>
<TitreType>ADVIES VAN DE COMMISSIE CULTUUR, JEUGD, ONDERWIJS, MEDIA EN SPORT</TitreType>
<CommissionInt>aan de {LIBE}Commissie vrijheden en rechten van de burger, justitie en binnenlandse zaken

</CommissionInt><Titre>inzake het voorstel voor een beschikking van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Beschikking nr. 276/1999/EG tot vaststelling van een communautair meerjarenactieplan ter bevordering van een veiliger gebruik van internet door het bestrijden van illegale en schadelijke inhoud op mondiale netwerken</Titre> <DocRef>(COM(2002) 152 – C5‑0141/2002 – 2002/0071(COD))</DocRef>
Rapporteur voor advies: <Depute>Ruth Hieronymi</Depute>
<Procedure>PROCEDUREVERLOOP

De {CULT}Commissie cultuur, jeugd, onderwijs, media en sport benoemde op haar vergadering van {10/09/2002}10 september 2002 Ruth Hieronymi tot rapporteur voor advies.

De commissie behandelde het ontwerpadvies op haar vergaderingen van 2 oktober en 10 december 2002.

Op laatstgenoemde vergadering hechtte zij met algemene stemmen haar goedkeuring aan de hierna volgende amendementen.

Bij de stemming waren aanwezig: Michel Rocard (voorzitter), Vasco Graça Moura (ondervoorzitter), Mario Mauro (ondervoorzitter), Ruth Hieronymi (rapporteur voor advies), Marielle de Sarnez, Renzo Imbeni, Lucio Manisco, Pietro-Paolo Mennea, Juan Ojeda Sanz, Doris Pack, Christa Prets, Giorgio Ruffolo, Gianni Vattimo, Sabine Zissener, Myrsini Zorba, (verving Barbara O'Toole), Anne Elisabet Jensen (verving Marieke Sanders-ten Holte overeenkomstig artikel 153, lid 2 van het Reglement).

<PgPartieA><SubPage>BEKNOPTE MOTIVERING

<AmJust>De Commissie cultuur, jeugd, onderwijs, media en sport heeft meerdere malen uitdrukking gegeven aan haar bezorgdheid met betrekking tot de bescherming van minderjarigen op het gebied van de audiovisuele media en het Internet. Zo nam het Parlement in maart 2002, op basis van een verslag van de Commissie cultuur, jeugd, onderwijs, media en sport, een resolutie aan over de aanbeveling inzake de bescherming van minderjarigen en de menselijke waardigheid.

Op 26 november 1997 hechtte de Commissie haar goedkeuring aan een actieplan ter bevordering van een veiliger gebruik van het Internet. Dit actieplan is de voortzetting van eerdere initiatieven van de Europese Unie, zoals de mededeling van 16 oktober 1996 betreffende illegale en schadelijke inhoud op internet en het Groenboek over de bescherming van minderjarigen en de menselijke waardigheid in de context van de audiovisuele en informatiediensten.

Het actieplan is gekoppeld aan de mededeling van de Commissie en de ontwerpaanbeveling welke politieke maatregelen omvat inzake de bescherming van minderjarigen en de menselijke waardigheid in de context van de audiovisuele diensten.

Het actieplan omvat met name maatregelen voor het scheppen van een veilige omgeving door middel van de opbouw van een Europees netwerk van klachtenlijnen en zelfregulering door de industrie, het ontwikkelen van filter- en beoordelingssystemen en bewustmakingsactiviteiten.

Hoewel er de laatste tijd op Europees niveau meer aandacht is besteed aan het ontwikkelen van consequente preventieve maatregelen, is de situatie helaas verre van bevredigend en zijn er meer inspanningen nodig om jongeren die via het Internet aangeboden beeldmateriaal en diensten gebruiken een hoog niveau van veiligheid te waarborgen.

De Commissie benadrukt dat de meeste mensen het er waarschijnlijk mee eens zijn dat kinderen niet mogen worden blootgesteld aan media-inhoud die schadelijk voor hen is. Toch biedt zo’n brede consensus nog steeds aanzienlijke ruimte voor discussie over de vraag welke inhoud nu eigenlijk schadelijk is voor kinderen van een bepaalde leeftijd, wie over de algemene regels waaraan de aanbieders van inhoud zich moeten houden mag beslissen en wie over de toepassing van deze regels mag beslissen.

De Commissie benadrukt ook dat kinderen natuurlijk niet allemaal dezelfde leeftijd hebben en dat zelfs binnen een bepaalde leeftijdscategorie kinderen op uiteenlopende wijzen reageren op afbeeldingen van seksuele activiteit of geweld. Verschillende ouders kiezen voor verschillende benaderingen. Het is ook een onderwerp waarop de nationale benaderingen sterk lijken uiteen te lopen.

Niettemin is duidelijk dat kinderen, in het algemeen gesproken, beter met het Internet en de nieuwe technologie overweg kunnen dan volwassenen, maar tegelijkertijd kwetsbaarder zijn voor en meer zijn blootgesteld aan illegale inhoud op het web.

De Commissie heeft derhalve voorgesteld het meerjarenactieplan voor een veiliger Internet te verlengen tot 2004. Daardoor kunnen enkele prioritaire doelstellingen worden verwezenlijkt die in de eerste fase helaas niet werden bereikt.

De voorgestelde amendementen liggen in de lijn van het Commissievoorstel. Zij beogen een concentratie van de beperkte financiële middelen met het oog op intensivering van de maatregelen ter bescherming van kinderen en minderjarigen tegen met name pornografie en geweld, door het publiek meer voorlichting te geven over klachtenlijnen en bij te dragen tot het ontwikkelen van dergelijke instituties, alsmede door "Site-keurmerken" en een filter- en beoordelingssysteem op Europees niveau te ontwikkelen. De kandidaat-landen en Rusland dienen in alle opzichten te worden gesteund, zodat zij een actieve rol kunnen gaan spelen in het beleid van de Europese Unie op dit zo delicate en belangrijke terrein.</AmJust>
AMENDEMENTEN

De {CULT}Commissie cultuur, jeugd, onderwijs, media en sport verzoekt de ten principale bevoegde {LIBE}Commissie vrijheden en rechten van de burger, justitie en binnenlandse zaken onderstaande amendementen in haar verslag op te nemen:

<SubAmend>

Door de Commissie voorgestelde tekst


Amendementen van het Parlement

<Amend>Amendement <NumAm>1</NumAm>
<TitreAm>Bijlage 1, punt 1, letter ii)

</TitreAm>
ii) zal actie worden ondernomen om ervoor te zorgen dat ook andere categorieën van illegale en schadelijke inhoud, waaronder racisme en geweld, worden bestreken;
ii) in het bijzonder op het gebied van de bescherming van kinderen en minderjarigen zal in sterkere mate actie worden ondernomen om ervoor te zorgen dat ook andere categorieën van illegale en schadelijke inhoud, met name strafbare feiten jegens kinderen, zoals kinderpornografie en kinderhandel, alsmede racisme en geweld, worden bestreken;

<TitreJust>Motivering</TitreJust>
<AmJust>Daar de ter beschikking staande middelen beperkt zijn en kinderen en jongeren een van de groepen van internetgebruikers zijn die het meest blootstaan aan misbruik, dient aan de bescherming van kinderen en jongeren bijzonder belang te worden gehecht.</AmJust>
</Amend><Amend>Amendement <NumAm>2</NumAm>
<TitreAm>Bijlage 1, punt 1, letter v)

</TitreAm>
v) zullen stappen worden genomen om de kandidaat-lidstaten bij lopende activiteiten en de uitwisseling van ervaringen en kennis te betrekken en om de samenwerking en coördinatie met soortgelijke activiteiten in derde landen en van internationale organisaties te verruimen.”
v) zullen stappen worden genomen om de kandidaat-lidstaten bij lopende activiteiten en de uitwisseling van ervaringen en kennis te betrekken en om de samenwerking en coördinatie met soortgelijke activiteiten in derde landen, vooral met Rusland, en van internationale organisaties te verruimen.”

<TitreJust>Motivering</TitreJust>
<AmJust>Gezien de ontwikkelingen in de laatste jaren dient met name de samenwerking met Rusland als een van de sleutelsectoren van het programma te worden gesteund.
<Amend>Amendement <NumAm>3</NumAm>
<TitreAm>Bijlage 1, punt 2

</TitreAm>
(2) In punt 1.1. wordt de volgende, zesde alinea toegevoegd:

“In de tweede fase is het de bedoeling de doeltreffendheid van het netwerk nog verder te verbeteren, nauw samen te werken met bewustmakingsacties gericht op een veiliger internetgebruik, de richtsnoeren inzake beste praktijken aan te passen aan nieuwe technologie, de dekking van het netwerk in de lidstaten te vervolledigen, praktische hulp te bieden aan kandidaat-lidstaten die klachtenlijnen willen opzetten en de banden met klachtenlijnen buiten Europa aan te halen.”
(2) In punt 1.1. wordt de volgende, zesde alinea toegevoegd:

“In de tweede fase is het de bedoeling de dekking van het netwerk in de lidstaten te vervolledigen en de doeltreffendheid van het netwerk nog verder te verbeteren, nauw samen te werken met bewustmakingsacties gericht op een veiliger internetgebruik, met name om de bewustwording onder het publiek van klachtenlijnen te vergroten, om praktische hulp te bieden aan kandidaat-lidstaten die klachtenlijnen willen opzetten, de richtsnoeren inzake optimale praktijken aan te passen aan nieuwe technologie en de banden met klachtenlijnen buiten Europa aan te halen.”

<TitreJust>Motivering</TitreJust>
<AmJust><AmJust>De doelstelling van een geheel Europa dekkend netwerk is nog niet volledig gerealiseerd. Bovendien lijkt het erop dat de klachtennummers nog niet op ruime schaal bekend zijn.</AmJust>
<Amend>Amendement <NumAm>4</NumAm>
<TitreAm>Bijlage 1, punt 3

</TitreAm>
(3) In punt 1.2 wordt de volgende, vierde alinea toegevoegd:
(3) In punt 1.2 wordt de volgende, vierde alinea toegevoegd:

“In de tweede fase zal meer advies en hulp worden geboden om de samenwerking op communautair niveau te waarborgen door netwerken van de relevante structuren in de lidstaten te creëren en door systematische herziening en rapportage van de relevante wetgevings- en regelgevingskwesties, om vergelijkbare beoordelingsmethodieken voor het zelfreguleringskader te helpen ontwikkelen, om zelfreguleringspraktijken te helpen afstemmen op nieuwe technologie door systematische informatie te verschaffen over relevante ontwikkelingen op het gebied van dergelijke technologie en de manier waarop zij wordt gebruikt, om praktische hulp te bieden aan kandidaat-lidstaten die zelfreguleringsinstanties willen opzetten en om de banden met zelfreguleringsinstanties buiten Europa aan te halen.”
“In de tweede fase zal meer advies en hulp worden geboden om de samenwerking op communautair niveau te waarborgen door netwerken van de relevante structuren in de lidstaten te creëren en door systematische herziening en rapportage van de relevante wetgevings- en regelgevingskwesties, om vergelijkbare beoordelings- en certificeringsmethodieken voor het zelfreguleringskader te helpen ontwikkelen, om zelfreguleringspraktijken te helpen afstemmen op nieuwe technologie door systematische informatie te verschaffen over relevante ontwikkelingen op het gebied van dergelijke technologie en de manier waarop zij wordt gebruikt, om praktische hulp te bieden aan kandidaat-lidstaten die zelfreguleringsinstanties willen opzetten en om de banden met zelfreguleringsinstanties buiten Europa aan te halen.”


De tweede fase zal worden gebruikt voor de invoering van het in de derde alinea genoemde "site-keurmerk".

<TitreJust>Motivering</TitreJust>
<AmJust><AmJust>De tweede fase dient met name te worden gebruikt voor het ontwikkelen van "Site-keurmerken", daar dit in de eerste fase nog niet was verwezenlijkt.</AmJust></AmJust>
<Amend>Amendement <NumAm>5</NumAm>
<TitreAm>Bijlage 1, punt 4

</TitreAm>
(4) In punt 2.1 wordt de volgende, zevende alinea toegevoegd:

“In de tweede fase zal nadruk worden gelegd op het evalueren van filtersoftware en ‑diensten (met name prestaties, bruikbaarheid, geschiktheid voor Europese markten en nieuwe vormen van digitale inhoud). De steunverlening aan de ontwikkeling van filtertechnologie zal in het kader van het onderzoekprogramma van de Gemeenschap in nauwe samenhang met activiteiten op het gebied van filtering binnen het actieplan worden voortgezet.”
(4) In punt 2.1 wordt de volgende, zevende alinea toegevoegd:

“In de tweede fase zal nadruk worden gelegd op het evalueren van filtersoftware en ‑diensten (met name prestaties, bruikbaarheid, geschiktheid voor Europese markten en nieuwe vormen van digitale inhoud). De steunverlening aan de ontwikkeling van filtertechnologie zal in het kader van het onderzoekprogramma van de Gemeenschap worden voortgezet. De Commissie waarborgt de nauwe samenhang met activiteiten op het gebied van filtering binnen het actieplan.”

De tweede fase wordt met name gebruikt om de ontwikkeling van een Europees filter- en beoordelingssysteem te waarborgen.

<TitreJust>Motivering</TitreJust>
<AmJust><AmJust>De tweede fase dient met name te worden gebruikt voor de totstandbrenging van een Europees filter- en beoordelingssysteem daar dit in de eerste fase nog niet was verwezenlijkt.</AmJust>
<Amend>Amendement <NumAm>6</NumAm>
<TitreAm>Bijlage 1, punt 6, letter b)

</TitreAm>
De volgende subparagraaf 5 wordt toegevoegd:
De volgende subparagraaf 5 wordt toegevoegd:

“In de tweede fase zal steun worden gegeven aan de uitwisseling van beste praktijken op het gebied van opleiding in de nieuwe media door middel van een Europees netwerk voor bewustmaking ten aanzien van het veiliger gebruik van internet en nieuwe on-line technologieën, door middel van:
“In de tweede fase zal steun worden gegeven aan de uitwisseling van beste praktijken op het gebied van opleiding in de nieuwe media door middel van een Europees netwerk voor bewustmaking ten aanzien van het veiliger gebruik van internet en nieuwe on-line technologieën, door middel van:

- een uitgebreid transnationaal depot (webportaal) voor relevant voorlichtings- en bewustmakingsmateriaal;
- een uitgebreid transnationaal depot (webportaal) voor relevant voorlichtings-, bewustmakings- en onderzoekmateriaal;

- toegepast sociologisch onderzoek naar het gebruik van nieuwe technologieën door kinderen waarbij alle belanghebbende partijen (onderwijs, officiële en vrijwilligersorganisaties op het gebied van kinderwelzijn, organisaties van ouders, industrie en rechtshandhavingsdiensten) zijn betrokken, teneinde nieuwe educatieve en technologische middelen te ontdekken die hun bescherming kunnen bieden.
- toegepast onderzoek op het gebied van opleiding in de media, naar het gebruik van nieuwe technologieën door kinderen waarbij alle belanghebbende partijen (onderwijs, officiële en vrijwilligersorganisaties op het gebied van kinderwelzijn, organisaties van ouders, industrie en rechtshandhavingsdiensten) zijn betrokken, teneinde nieuwe educatieve en technologische middelen te ontdekken die hun bescherming kunnen bieden.

Het netwerk zal ook technische ondersteuning bieden aan de kandidaat-lidstaten die bewustmakingsinitiatieven willen gaan ontplooien en zal de samenwerking met bewustmakingsactiviteiten buiten Europa verruimen.”
Het netwerk zal ook technische ondersteuning bieden aan de kandidaat-lidstaten die bewustmakingsinitiatieven willen gaan ontplooien en zal de samenwerking met bewustmakingsactiviteiten buiten Europa verruimen.”

<TitreJust>Motivering</TitreJust>
Het onderzoek dient zowel op sociologische als op technologische aspecten betrekking te hebben, teneinde de opleiding op het gebied van de nieuwe media in brede zin te bevorderen.
<AmJust></AmJust>
<Date>{26/06/2002}26 juni 2002</Date>
ADVIES <CommissionResp>van de {FEMM}Commissie rechten van de vrouw en gelijke kansen</CommissionResp>
<CommissionInt>aan de {LIBE}Commissie vrijheden en rechten van de burger, justitie en binnenlandse zaken</CommissionInt>
<Titre>inzake het voorstel voor een beschikking van het Europees Parlement en de Raad tot wijziging van Beschikking nr. 276/1999/EG tot vaststelling van een communautair meerjarenactieplan ter bevordering van een veiliger gebruik van internet door het bestrijden van illegale en schadelijke inhoud op mondiale netwerken</Titre> <DocRef>(COM(2002) 0152 – C5‑0141/2002 – 2002/0071(COD))</DocRef>
Rapporteur voor advies: <Depute>Anna Karamanou</Depute>
<Procedure>PROCEDUREVERLOOP

De {FEMM}Commissie rechten van de vrouw en gelijke kansen benoemde op haar vergadering van {18/04/2002}18 april 2002 Anna Karamanou tot rapporteur voor advies.

De commissie behandelde het ontwerpadvies op haar vergaderingen van 17 en 18 juni 2002.

Op laatstgenoemde vergadering hechtte zij met algemene stemmen haar goedkeuring aan de hierna volgende amendementen.

Bij de stemming waren aanwezig: Olga Zrihen Zaari (fungerend voorzitter), Anna Karamanou (rapporteur voor advies), María Antonia Avilés Perea, Regina Bastos, Lissy Gröner, María Izquierdo Rojo, Miet Smet, Elena Valenciano Martínez-Orozco, (verving Helena Torres Marques), Olle Schmidt (verving Lousewies van der Laan).

<PgPartieA><SubPage>BEKNOPTE MOTIVERING

<AmJust>In 1999 keurden het Europees Parlement en de Raad een communautair meerjarenactieplan goed ter bevordering van een veiliger gebruik van internet door het bestrijden van illegale en schadelijke inhoud op mondiale netwerken</AmJust> (Beschikking nr. 276/1999/EG).

Het Actieplan Veiliger Internet is een belangrijk element van de activiteiten van de Commissie op dit terrein, maar loopt af op 31 december 2002. Gezien het succes van dit plan (19 projecten operationeel en 9 extra projecten geselecteerd voor 2001) en gelet op de te verwachten uitbreiding van het gebruik van het Internet en andere nieuwe online technologieën, die een dienovereenkomstige toeneming en diversificatie van illegale en schadelijke inhoud met zich mee zullen brengen, stelt de Commissie voor het huidige Actieplan voor een verdere twee jaar te verlengen en het toepassingsgebied ervan uit te breiden.

Het nieuwe Actieplan zal de gebruikers aldus in staat stellen om illegale inhoud te rapporteren, de bewustwording van een veiliger gebruik te vergroten en de methoden voor de toepassing ervan uit te breiden; tevens wordt beoogd de hiermee corresponderende begroting te vergroten en de kandidaat-lidstaten erbij te betrekken.

Terwijl de uitbreiding van de kinderbescherming op dit terrein tot andere vormen van illegale en schadelijke inhoud (racisme, geweld enz.) een essentiële maatregel is die reeds te lang op zich heeft laten wachten, lijkt met de bescherming van de menselijke waardigheid niet voldoende rekening te zijn gehouden. Door afwijkende en onnatuurlijke afbeeldingen die  jongeren kunnen kwetsen of die de werkelijkheid verdraaien met het doel bepaalde kwetsbare categorieën mensen ertoe te bewegen om geld uit te geven voor producten of diensten.

Derhalve dient in het nieuwe Actieplan een bepaling te worden opgenomen inzake de bescherming van de menselijke waardigheid en de bescherming van bepaalde categorieën consumenten.

AMENDEMENTEN

De {FEMM}Commissie rechten van de vrouw en gelijke kansen verzoekt de ten principale bevoegde {LIBE}Commissie vrijheden en rechten van de burger, justitie en binnenlandse zaken onderstaande amendementen in haar verslag op te nemen:

<SubAmend>

Door de Commissie voorgestelde tekst


Amendementen van het Parlement

<Amend>Amendement <NumAm>1</NumAm>
<TitreAm>Artikel 1, lid 3 bis (nieuw)</TitreAm>
Beschikking nr. 276/1999/EG wordt als volgt gewijzigd:


Beschikking nr. 276/1999/EG wordt als volgt gewijzigd:

3 bis. Artikel 3, eerste streepje, wordt als volgt gewijzigd:

- zelfregulering door de branche en afspraken over inhoudbewaking bevorderen (bijvoorbeeld ter bestrijding van inhoud zoals kinderporno of inhoud die aanzet tot haat op grond van ras, geslacht, godsdienst, nationaliteit of etnische oorsprong); 
- zelfregulering door de branche en afspraken over inhoudbewaking bevorderen (bijvoorbeeld ter bestrijding van inhoud zoals kinderporno die waarschijnlijk fysieke of mentale schade zal veroorzaken, of inhoud die aanzet tot haat op grond van ras, geslacht, godsdienst, nationaliteit of etnische oorsprong); 

<TitreJust>Motivering</TitreJust>
<AmJust>De bescherming van minderjarigen dient niet beperkt te worden tot bescherming tegen kinderpornografie maar dient tevens aspecten te omvatten die een risico voor hun ontwikkeling met zich meebrengen; tevens dienen andere personen tegen dergelijke typen inhoud te worden beschermd.</AmJust>
</Amend><Amend><LANG:NL>Amendement <NumAm>2</NumAm>
<TitreAm>Artikel 1, lid 3 ter (nieuw)</TitreAm>
 
3 ter. In artikel 3, na het derde streepje, de volgende tekst inlassen:

- consumenten, met name vrouwen, die de meest frequente gebruikers van commerciële communicatie online zijn, een hoog niveau van bescherming te bieden alsmede bijzondere aandacht te schenken aan de goedgelovigheid van kinderen, hun loyaliteit en kwetsbaarheid voor advertenties en promoties;

<TitreJust>Motivering</TitreJust>
<AmJust>Bescherming van bijzondere categorieën gebruikers die meer openstaan voor bepaalde typen schadelijke inhoud of commerciële exploitatie via het Internet, dient te worden opgenomen.</AmJust>
<Amend><LANG:NL>Amendement <NumAm>3</NumAm>
<TitreAm>Artikel 1, lid 3 quater (nieuw)</TitreAm>
Beschikking nr. 276/1999/EG wordt als volgt gewijzigd:


Beschikking nr. 276/1999/EG wordt als volgt gewijzigd:

3 quater. Artikel 3, vierde streepje, wordt als volgt aangevuld:

- ondersteunende acties zoals het beoordelen van de juridische implicaties; 
- ondersteunende acties zoals het beoordelen van de juridische implicaties voor elke fysieke of rechtspersoon die verantwoordelijk is voor schadelijke of/en illegale inhoud; 

<TitreJust>Motivering</TitreJust>
<AmJust>Hoewel het strafrecht en aldus ook de sancties tegen degenen die dergelijke daden plegen, vallen onder het nationale recht in elke lidstaat, dienen, gelet op het internationale karakter van het Internet, de personen of ondernemingen die verantwoordelijk zijn voor dergelijke handelingen, een geharmoniseerd en streng sanctiesysteem dat op het gehele EU-grondgebied van toepassing is, op hun weg te vinden</AmJust>.
� PB C 203 van 27.8.2002, blz. 6.


� PB L 184 van 17.7.1999, blz. 23.


� PB C nog niet gepubliceerd.


� PB C ...


� PB C ....
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