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BRIEF VAN DE MINISTER VAN VOLKSHUISVESTING, RUIMTELIJKE ORDENING EN MILIEUBEHEER



Aan de Voorzitter van de Eerste Kamer der Staten-Generaal 



Den Haag, 5 september 2008 

Hierbij bied ik u namens het kabinet de Structuurvisie Randstad 2040 en de samenvatting van bijbehorend planMER
 aan. De structuurvisie bevat de langetermijnvisie van het Kabinet op de toekomst van de Randstad. Het kabinet komt daarmee tegemoet aan het verzoek van de Eerste Kamer, zoals vastgelegd in de moties Lemstra ( Moties Lemstra, Eerste Kamer, vergaderjaar 2005-2006, 29 435 nr. D; Eerste Kamer vergaderjaar 2004-2005, XXI, nr. C).

De visie is tot stand gekomen in nauw overleg en in nauwe samenwerking met regionale overheden in de Randstad. De wethouders Norder en Van Poelgeest van respectievelijk de gemeenten Den Haag en Amsterdam maakten samen met mij deel uit van het bestuurlijk trio dat verantwoordelijk was voor de opstelling van de structuurvisie. Ook de gedeputeerden Koop en Hooijmaijers van de provincies Zuid- en Noord-Holland namen deel aan het overleg. Daarnaast is er over de visie een uitgebreide en intensieve dialoog gevoerd met burgers, betrokken marktpartijen en maatschappelijke organisaties. Een aantal adviesraden bracht een advies uit over de toekomst van de Randstad.

De structuurvisie bevat de kabinetskeuzen, die eraan moet bijdragen dat de Randstad uitgroeit tot een duurzame en internationaal concurrerende topregio. De visie zal verder worden uitgewerkt in sectorale nota’s, zoals het Nationale Waterplan, de Mobiliteitsaanpak en de Agenda Landschap. Mede om die reden heb ik de visie in nauwe samenwerking met mijn collega’s van Verkeer en Waterstaat, Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en Economische Zaken opgesteld.

De Structuurvisie Randstad 2040 maakt onderdeel uit van het programma Randstad Urgent. In dit programma is een aantal urgente uitvoeringsprojecten en verkenningen opgenomen, waarover in de huidige kabinetsperiode besluiten zijn voorzien. Met besluiten over deze projecten op korte termijn én het uitbrengen van een langetermijnvisie wil het kabinet een koppeling leggen tussen de lange termijnagenda en de korte termijnacties.

De langetermijnvisie op de Randstad heeft de status van Structuurvisie ex. art.2.3 van de nieuwe Wet op de Ruimtelijke Ordening. Het kabinet onderstreept daarmee het belang van de kabinetskeuzen ten aanzien van de Randstad. Daarmee wordt tevens gevolg gegeven aan de moties, die door de Eerste en Tweede Kamer hierover zijn aanvaard. 
(respectievelijk motie Schouw, Eerste Kamer, vergaderjaar 2007-2008, 30 938, nr. G en motie Vermeij, Tweede Kamer, vergaderjaar 2007-2008, 31200 XI, nr. 70)

De structuurvisie zal samen met het planMER ter inzage worden gelegd met de uitnodiging aan belanghebbenden en aan andere betrokkenen om hierop te reageren. Ik verwacht dat ik uw kamer rond de jaarwisseling een overzicht kan geven van de resultaten hiervan en de bijbehorende Kabinetsreactie.

De minister van Volkshuisvesting,

Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer,

dr. Jacqueline Cramer
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� Ter inzage gelegd op de afdeling Inhoudelijke Ondersteuning onder griffie nr. 141280.01 
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