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Minister van Justitie

De heer mr.dr. E.M.H. Hirsch Ballin

Postbus 20301
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Geachte heer Hirsch Ballin,
In de vergadering van de vaste commissie voor Justitie van 8 juni jl. is een artikel van mr. R.G.A. Beaujean, ‘De deskundige geregistreerd; rechtspraak, Openbaar Ministerie en verdediging gedupeerd?’ besproken.
 

De heer Beaujean staat stil bij de praktische uitvoerbaarheid van de Wet deskundige in strafzaken en constateert dat er tot op heden nog geen enkele deskundige in het NRGD is ingeschreven (p. 191). Alle deskundigen die deskundigenonderzoek in de zin van de Wet deskundige in strafzaken verrichten, worden nu benoemd door de rechter-commissaris, “hetgeen een niet te verwaarlozen werklastverzwaring voor de rechter-commissaris met zich brengt” (p.192). 

De leden van de commissie vinden deze werklastverzwaring een bezwaarlijk gevolg van het leeg blijven van het NRGD. Zij zouden graag van de regering vernemen wat haar visie is op het feit dat het NRGD tot op heden nog geen ingeschrevenen bevat en wat voor (tijdelijke) oplossing zij voorstaat voor dit gesignaleerde uitvoeringsprobleem. 

De leden van de commissie zien met belangstelling uit naar het antwoord van de regering. 

De voorzitter van de vaste commissie voor Justitie,

R.H. Van de Beeten
� R.G.A. Beaujean, ‘De deskundige geregistreerd; rechtspraak, Openbaar Ministerie en verdediging gedupeerd?’, Trema 2010, nr. 5.






