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De heer mr. drs. A. Nicolaï
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Behandelend medewerker


P.S. Sjouke


Onderwerp


Aanpassingen Europese Grondwet




Geachte heer Nicolaï,

Enige tijd geleden heb ik u geschreven naar aanleiding van het voorstel van de Europese Ombudsman enkele aanpassingen aan te brengen in de Europese Grondwet. Tijdens het overleg over de IGC, 4 november jl., in de Eerste Kamer, werden de voorstellen van de Europese Ombudsman genoemd. U stelde in dit verband dat u die wilde bekijken maar dat ze niet zelf waren ingebracht bij de Conventie door de Europese Ombudsman die daarbij waarnemer was.

Van de laatste heb ik begrepen dat de voorstellen wel gedaan zijn maar bij het totstandkomen van het uiteindelijke document, daarin niet waren opgenomen. Dit is de reden geweest dat de voorstellen nu direct onder de aandacht van verschillende lidstaten zijn gebracht. Zoals u weet, kan de Europese Ombudsman niet zelf agendapunten aandragen en is hij afhankelijk van een van de lidstaten om dit te doen. Met het eerder aan u voorgelegde document werd dat beoogd.

In het kader van de subsidiariteit heeft de Europese Ombudsman zijn voorstel eerst aan mij gestuurd om aan u voor te leggen. Mocht u prijs stellen op een directe benadering door de Europese Ombudsman, dan is dat geen enkel probleem en ik ben graag bereid daarbij behulpzaam te zijn. Het voorstel bevat echter in beginsel alle informatie die zijn standpunt weergeven.  

Hoogachtend,

DE NATIONALE OMBUDSMAN,

mr. R. Fernhout



