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Zeer geachte Minister Bot,

Meerdere commissies van de Eerste Kamer der Staten-Generaal hebben de afgelopen maanden met speciale aandacht het Europese dossier voor de oprichting van een Europees bureau voor de grondrechten gevolgd, alsmede het Europese Commissievoorstel voor een Interinstitutioneel Kader betreffende Europese regelgevende agentschappen. Over dit laatste voorstel heeft u de Eerste Kamer op 10 mei jl. een notitie doen toekomen. 

Na lezing en bespreking van deze notitie acht de Eerste Kamer een nader en in een bredere context geplaatst advies over de Europese agentschappen wenselijk. De Raad van State lijkt daarvoor een uitstekend adviesorgaan. Door middel van dit schrijven verzoeken wij u op basis van artikel 18, lid 2 van de Wet op de Raad van State een zogenoemde voorlichtingsaanvraag in te dienen bij de Raad van State. 

De Eerste Kamer der Staten-Generaal geeft u in overweging over het Interinstitutioneel Kader betreffende de Europese regelgevende agentschappen specifiek advies in te winnen over de wijze waarop de Europese agentschappen zich verhouden tot, alsmede inpassen in het Europees institioneel kader. Voorts zou de democratische legitimiteit van agentschappen een nadere bestudering verdienen, met specifieke aandacht voor de vraagstukken van het (democratisch) toezicht en  waarborging daarvan. Tenslotte heeft de Eerste Kamer behoefte aan een beschouwing omtrent de wenselijkheid van toepassing (in theoretisch en in praktische zin) van het subsidiariteitsbeginsel bij de oprichting en het functioneren van agentschappen.    

Wij vernemen graag uw bereidheid tot indiening van een voorlichtingsaanvraag als bovenbedoeld.

In afwachting van uw antwoord,

Mr. Yvonne E.M.A Timmerman-Buck

Voorzitter Eerste Kamer der Staten-Generaal
























