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	Minister van Buitenlandse Zaken

Postbus 20061

2500 EB  Den Haag
	

	133717U
	Den Haag, 7 september 2005


Geachte heer Bot,

Tijdens de eerste vergadering van de commissie Europese Samenwerkingsorganisaties van de Eerste Kamer der Staten-Generaal na het reces hebben wij helaas moeten concluderen dat nog geen reacties zijn ontvangen op een aantal brieven, welke de commissie aan u gezonden heeft.
Gelet op het voortgaande besluitvormingsproces in Brussel, willen wij u dan ook verzoeken zo snel mogelijk uw antwoorden, bij voorkeur vóór dinsdag 13 september as., aan de commissie te doen toekomen. Het betreft de volgende brieven: 

· Brief met het verzoek tot indiening van een voorlichtingsaanvraag bij de Raad van State over Europese Agentschappen; kenmerk: 132706.4; verzonden 27 juni 2005.
· Brief  naar aanleiding van de Europese “Mededeling: Europees nabuurschapsbeleid. Aanbevelingen betreffende Armenië, Azerbeidzjan en Georgië en betreffende Egypte en Libanon”; kenmerk 133515; verzonden 12 juli 2005.
· Brief met het verzoek om een zo spoedig mogelijke reactie op de in de Eerste Kamerbrief kenbaar gemaakte fundamentele bezwaren aangaande het voorstel van de Europese Commissie voor de oprichting van het EU-agentschap inzake de Grondrechten; kenmerk: 132638.21; verzonden op 14 juli 2005 
· Brief met verzoek om de regeringsevaluatie van de Derde Top Raad van Europa kenmerk: 133122.3; verzonden op 5 juli 2005. Een reactie hierop werd ontvangen op 18 juli jl., doch de opheldering over het uitblijven van ondertekening van drie Raad van Europa Conventies is nog niet verschaft.
Mocht het niet mogelijk blijken te zijn een reactie te geven voor 13 september a.s., dan verzoek ik u aan te geven op welke termijn beantwoording tegemoet kan worden gezien.
Hoogachtend,
P.R.H.M. Van der Linden

Voorzitter commissie Europese Samenwerkingsorganisaties van de Eerste Kamer der 

Staten-Generaal
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