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	Griffie nr. 137391 u

	De minister van Landbouw, Natuur en

Voedselkwaliteit 

De heer dr. C.P. Veerman 

Bezuidenhoutseweg 73
2594 AC  DEN HAAG 


	

	
	Den Haag, 19 februari 2007 


De vaste commissie voor Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit heeft onlangs kennis genomen van de Mededeling van de Europese Commissie inzake de verduurzaming van de EU-visserij op basis van maximale duurzame opbrengst. (zie BNC-fichenummer 469[1], COM (2006) 360.

De commissie stelt er prijs op van u antwoord te mogen ontvangen op de navolgende vragen.

1
Heeft de regering inzicht in de uitwerking van deze Mededeling in concrete maatregelen, de inhoud van de maatregelen en de mogelijke consequenties van deze maatregelen voor de Nederlandse visserijsector?

2.
Heeft de regering bij de besprekingen over deze Mededeling de analyse en de verkenningen van de NRLO over de visserijsector benut, waarin wordt uiteengezet hoe de sector zich zou moeten ontwikkelen t.a.v. visteelt en vangstbeperkingen teneinde de sterk groeiende vraag naar visproducten te kunnen opvangen?

3.
Is de regering zich ervan bewust dat de aantasting van ecosystemen in het algemeen en die van visstanden in de verschillende zeeën in het bijzonder doorgaans onomkeerbare gevolgen heeft en slechts in uitzonderlijke gevallen, en dan nog na zeer lange tijd, herstelbaar is?

4.
Bestaat op Europees niveau meer duidelijkheid over de termijn waarop de overgang naar de niveaus van Maximale Duurzame Opbrengsten plaats zal vinden en wat is het oordeel van de regering ten aanzien van de haalbaarheid van deze termijn?

5.
Steunt de regering de ingezette koerswijziging indien de uitwerking van de Mededeling vergaande (negatieve) gevolgen zal hebben voor de Nederlandse visserijsector?

6.
Wat is de inzet van de regering in de onderhandelingen over de uitwerking van de Mededeling op Europees niveau?

7.
Wat is het oordeel van de regering ten aanzien van de proportionaliteit van de Mededeling gelet op de stand van zaken op Europees niveau?

De commissie is voornemens de door u toe te zenden antwoorden alsmede deze, door haar gestelde vragen te doen drukken als verslag van een schriftelijk overleg.

De griffier van de commissie,

B. Nieuwenhuizen
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