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Geachte Voorzitter,

In bovenvermelde brief heeft de vaste commissie voor Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit onlangs verzocht om nadere informatie inzake de Mededeling van de Europese Commissie over de uitwerking van het principe van de Maximaal Duurzame Opbrengst in het Gemeenschappelijk Visserijbeleid. Hierbij doe ik u de antwoorden op gestelde vragen toekomen.

1

Heeft de regering inzicht in de uitwerking van deze Mededeling in concrete maatregelen, de inhoud van de maatregelen en de mogelijke consequenties van deze maatregelen voor de Nederlandse visserijsector?

De Europese Commissie heeft het voornemen de komende jaren langetermijnplannen voor te stellen om alle belangrijke visbestanden in de communautaire wateren te hand​haven of te herstellen tot niveau ’s die in overeenstemming zijn met hun maximale duurzame opbrengst. Voor de voor de Nederlandse visserij belangrijke platvisbestanden schol en tong in de Noordzee heeft de Commissie begin 2006 een voorstel bij de Raad ingediend dat gebaseerd is op het MSY (Maximum Sustainable Yield) principe. Over dit voorstel heeft de Landbouw- en Visserijraad in december jl. op hoofdlijnen overeen​stemming bereikt. Er is besloten tot een tweefasenaanpak waarbij in de eerste fase het beheer erop gericht is de bestanden binnen - op de voorzorgbenadering gebaseerde - veilig biologische grenzen te brengen en daarna mede op basis van een impact assess​ment het beheer te richten op MSY-niveau’s. In de eerste fase zullen de toegestane vangsthoeveelheden voor schol en tong in de Noordzee jaarlijks met maximaal 15% dalen. Ook zal de toegestane visserij-inspanning worden beperkt. Voor de Nederlandse visserij​sector zal de uitwerking van het beheerplan in de eerste fase leiden tot een aanzienlijke reductie van de vangstmogelijkheden van de boomkorvloot. De duur van de eerste fase hangt af van het herstel van de betrokken bestanden.  

2 

Heeft de regering bij de besprekingen over deze Mededeling de analyse en de verken​ningen van de NRLO over de visserijsector benut, waarin wordt uiteengezet hoe sterk groeiende vraag naar visproducten te kunnen opvangen?

Mede op basis van de NRLO-rapportages heb ik mijn beleid inzake de viskweek vorm​gegeven. Ik verwijs hierbij naar mijn nota “Viskweek in Nederland: een aanzet voor een nationale agenda ten behoeve van verdere duurzame ontwikkeling van de viskweek”, die mijn voorganger de Tweede Kamer op 6 februari 2004 heeft aangeboden (TK 2003-2004, 29200 XIV, nr. 73). Ook de komende jaren zal ik mij blijven inzetten voor een duurzame en innovatieve ontwikkeling van de aquacultuur (zie ook TK 2005-2006, 29675, nr. 20). Daarbij richt ik mij op kennisontwikkeling en op het inzetten van Europese visserijfondsen om innovatieve aquacultuurprojecten financieel te ondersteunen. Verder ben ik met het InnovatieNetwerk overeengekomen dat dit blijvend aandacht zal besteden aan grens​verleggende, duurzame innovaties in de aquacultuur. 

3

Is de regering zich ervan bewust dat de aantasting van ecosystemen in het algemeen en die van visstanden in de verschillende zeeën in het bijzonder doorgaans onomkeerbare gevolgen heeft en slechts in uitzonderlijke gevallen, en dan nog na zeer lange tijd, herstelbaar is?

Ja, met dien verstande dat onomkeerbaarheid en herstelbaarheid afhankelijk is van het type visserij en de aard van de bestanden. In dit verband is vooral de visserij op diepzee​soorten relevant. 

4

Bestaat op Europees niveau meer duidelijkheid over de termijn waarop de overgang naar de niveaus van Maximale Duurzame Opbrengsten plaats zal vinden en wat is het oordeel van de regering ten aanzien van de haalbaarheid van deze termijn?

Tijdens de Word Summit on sustainable development (WSSD) in Johannesburg (2002) is afgesproken dat in 2015 overal het MSY-principe leidend zou moeten zijn in het visserij​beleid. In het kader van het opstellen van meerjarige beheerplannen wordt in het communautaire visserijbeleid daarnaar toegewerkt. Of we daarin slagen hangt af van de vraag in welk tempo de visserijsectoren zich kunnen aanpassen aan de gewijzigde omstandigheden en uiteraard ook van de vraag hoe snel de visbestanden naar MSY-niveau’s toe groeien. Wat dit laatste betreft zijn er meer factoren in het spel dan alleen de visserij, zoals bijvoorbeeld klimaatontwikkelingen. Ten algemene lijkt het tijdpad evenwel realistisch. De vooral voor Nederland en België van belang zijnde platvisserij is in Europees verband de eerste sector waarvoor de MSY-aanpak komt te gelden.

5

Steunt de regering de ingezette koerswijziging indien de uitwerking van de Mededeling vergaande (negatieve) gevolgen zal hebben voor de Nederlandse visserijsector?

Ja, maar gebaseerd op een fasegewijze aanpak, waarvan een impactassessment deel uitmaakt. In zo’n impactassessment worden ook de sociaal-economische effecten meegenomen. Bovendien heeft de visserij economisch baat bij het beheer volgens het MSY-principe. De problemen zitten met name in de weg ernaartoe. Zie ook antwoord op vraag 1.

6

Wat is de inzet van de regering in de onderhandelingen over de uitwerking van de Mededeling op Europees niveau?

De inzet is erop gericht in het kader van meerjarige beheerplannen uitwerking te geven aan het MSY-beginsel. 

7

Wat is het oordeel van de regering ten aanzien van de proportionaliteit van de Mededeling gelet op de stand van zaken op Europees niveau?

In aanvulling op datgene wat in het BNC-fiche is gesteld, kan worden opgemerkt dat bij het volgen van een tweefasenaanpak het oordeel positief is omdat op deze manier een duurzame visserij kan worden gerealiseerd.
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