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Minister van Buitenlandse Zaken

T.a.v. drs. M.J.M. Verhagen 
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Geachte heer Verhagen,
De afgelopen jaren hebben Eerste Kamercommissies zich op Europees niveau en richting de Nederlandse regering sterk gemaakt voor een adequate bescherming van persoonsgegevens en een zo spoedig mogelijke toetreding van de Europese Unie tot het Europees Verdrag voor de Rechten van de Mens (EVRM). 
De leden van de vaste commissies voor Justitie en voor Europese Samenwerkingsorganisaties van de Eerste Kamer hebben kennis genomen van de conceptteksten van het Hervormingsverdrag van de Europese Unie, zoals thans voorliggen bij de Intergouvernementele Conferentie (IGC).

Ten aanzien van de conceptteksten inzake de bescherming van persoonsgegevens doen de leden van deze commissies, met uitzondering van de leden van de SP-fractie, een dringend beroep op de regering om de voorstellen van de IGC-afgevaardigden van het Europees Parlement voor wijziging van het conceptartikel 24 ten volle te steunen. Het wordt door de commissies zeer wenselijk geacht de betrokkenheid van het Europees Parlement en de nationale parlementen bij te nemen besluiten over de bescherming van persoonsgegevens te garanderen.    
Ten aanzien van de toetreding van de Europese Unie tot het EVRM doen de leden van de commissies, met uitzondering van de leden van de SP-fractie, een dringend beroep op de regering om in te zetten op een (gekwalificeerde) meerderheidsbesluitvorming voor deze toetreding in plaats het op dit moment in de conceptteksten opgenomen unanimiteitsvereiste. 

Wij vernemen graag – bij voorkeur voor aanvang van de Europese Raad – of de voorgestelde wijzigingen hun weerslag zullen krijgen in de regeringsinzet. 
Met de meeste hoogachting,

Mede namens de voorzitter van de vaste commissie voor justitie,

P.R.H.M. Van der Linden

Voorzitter van de vaste commissie voor Europese Samenwerkingsorganisaties

