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B
BRIEF VAN DE MINISTER EN DE STAATSSECRETARIS VAN VERKEER EN WATERSTAAT


Aan de Voorzitter van de Eerste Kamer der Staten-Generaal


Den Haag, 5 februari 2008 

Met uw brief van 19 december 2007 heeft u verzocht om een aantal toezeggingen die in de afgelopen jaren zijn gedaan, te verifiëren.

Toezegging van 20 mei 2003 om de spoedwet wegverbreding extern te evalueren. 

Op 6 juli 2006 (kamerstuknummer 30646 nr.1) is het evaluatierapport Spoedwet naar de Voorzitter van de Eerste Kamer gezonden. Met de brief van 25 oktober 2006 (kamerstuknummer 30646 nr. 2) is de Eerste Kamer geïnformeerd over het standpunt van de minister.

Toezegging van 26 april 2005 van een volledige doorloop van de MER-procedure IJzeren Rijn met een toetsing aan de vogel- en habitatrichtlijn.

Aan de hand van het verslag zou de toezegging als volgt moeten worden gelezen:"Zo gauw het besluit is genomen en België wil aanleggen, wordt het conceptbesluit gepubliceerd en daarna treedt gewoon alle inspraak in werking." Deze toezegging kan pas worden geëffectueerd als er een aanleg-besluit is genomen; dat wordt volgens de huidige planning voorzien in de tweede helft van 2008. Overigens behelst de toezegging niet meer dan de bevestiging dat de minister van Verkeer en Waterstaat zich aan de procedures van de tracéwet zal houden.

Toezegging van 22 maart 2005 om een nota over een integraal zeehavenbeleid aan de Eerste Kamer toe te sturen.

De nota "Zeehavens, ankers van de economie" is u reeds op 2 november 2004 toegezonden (kamerstuknummer 29862 nr. 1).

Toezegging van 5 april 2005 om de rapportages over de richtlijn water, die regionaal tot stand zijn gekomen, ook aan de Eerste Kamer te zenden. 
Over de rapportages is de Kamer op meerdere momenten geïnformeerd. Op 3 maart 2005 zijn de artikel 5-rapportages van de Kaderrichtlijn Water verzonden (kamerstuknummer 28808 nr. 24). De decembernota 2005 is verzonden op 22 december 2005 (kamerstuknummer 27625 nr. 59) en de decembernota 2006 op 15 december 2006 (kamerstuknummer 27625 nr. 80). Tot slot heeft u op 28 december 2007 de voortgangsrapportage Kaderrichtlijn Water ontvangen (kamerstuknummer 27625 nr. 11)

Toezegging van 19 december 2005 dat hoogwaardige grondstoffen als klei niet laagwaardig worden ingezet en de provincies verzoeken flexibel om te gaan met de vergunningen die zij hiervoor moeten afgeven.

Sinds 26 januari 2007 is de PKB Ruimte voor de Rivier van kracht. Momenteel worden de maatregelen die onderdeel uitmaken van de PKB nader uitgewerkt. Het initiatief voor de nadere uitwerking (planstudies) ligt bij provincies, gemeenten, waterschappen en Rijkswaterstaat.

In het kader van aanleg van maatregelen, opgenomen in de PKB Ruimte voor de Rivier zal er op een aantal plaatsen ook klei worden afgegraven. Waar, hoeveel en van welke kwaliteit zal duidelijk worden bij de nadere uitwerking van de plannen. Bij de beoordeling van de plannen zal ook dit element in ogenschouw worden genomen. Duidelijk mag zijn dat zoveel mogelijk voorkomen zal worden om hoogwaardige grondstoffen laagwaardig in te zetten. Verder zal in dat verband ook worden bevorderd om, waar noodzakelijk, de provincies aan te sporen tot flexibiliteit bij de vergunningverlening.

Via de Voortgangsrapportages Ruimte voor de Rivier wordt u o.a. over deze zaken ieder half jaar op de hoogte gehouden.

Toezegging van 15 mei 2007 om in de wetswijziging een horizonbepaling op te nemen. De bevindingen van de na de verkiezingen van 2008 in te stellen commissie die de positie van het waterschap in ons bestel onderzoekt, worden betrokken bij de evaluatie. Na 2008 wordt de wijze waarop de verkiezingen nu zijn geregeld opnieuw bekeken.

De wetswijziging is in voorbereiding. Het ontwerp zal op korte termijn gereed zijn en kan dan in procedure gebracht worden.

De minister van Verkeer en Waterstaat,

Camiel Eurlings

De staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat,

J.C. Huizinga-Heringa






