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	Betreft
	Verdrag van Lissabon / geconsolideerde versie
	


Graag stuur ik uw Kamer hierbij de geconsolideerde versies van de EU-Verdragen toe, naar aanleiding van de wijzigingen die volgen uit het Verdrag van Lissabon. Deze geconsolideerde versies zijn opgesteld op initiatief van het ministerie van Buitenlandse Zaken. Bij verschillende gelegenheden is hier ook vanuit het parlement om verzocht. De gewijzigde teksten zullen gelden nadat alle 27 lidstaten het Verdrag van Lissabon hebben bekrachtigd.
In de bijgevoegde teksten zijn de door het Verdrag van Lissabon geïntroduceerde wijzigingen vet gemarkeerd. Verder zijn in de Nederlandse taalversie een aantal (grammaticale) correcties doorgevoerd. De in de voetnoten vermelde verbeteringen zullen in een corrigendum op het Verdrag van Lissabon worden verwerkt en bekendgemaakt. Door het Verdrag van Lissabon hebben vrijwel alle artikelen van het Unieverdrag en het Werkingsverdrag een nieuw nummer gekregen. Om de leesbaarheid te vergroten is bij ieder artikel aangegeven welk nummer het had vóór het Verdrag van Lissabon. 

De betreffende verdragsteksten zijn eveneens beschikbaar op de verdragensite van het ministerie van Buitenlandse Zaken (www.minbuza.nl/verdragen). 

	De staatssecretaris voor Europese Zaken,

Frans Timmermans
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