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	Den Haag, 13 maart 2008
TGCS 8


	Aan:
	De voorzitter van de vaste commissies voor Economische Zaken van de Eerste Kamer
De voorzitter van de vaste commissie voor Economische Zaken van de Tweede Kamer
De voorzitter van de algemene commissie voor Jeugd en Gezin


	Onderwerp:
	Subsidiariteitstoets van een ontwerp- besluit van het Europees Parlement en de Raad voor een meerjarenprogramma ter bescherming van kinderen die gebruikmaken van internet en andere communicatietechnologieën (2009-2013)



Zoals u bekend toetst de tijdelijke commissie subsidiariteitstoets, samen met de betrokken vakcommissies voorstellen van de Europese Commissie aan de beginselen van subsidiariteit en proportionaliteit. De te volgen procedure is weergegeven in kamerstuk 30389, nr 1 (p.7-9).

Onlangs heeft de Europese Commissie bovengenoemd voorstel gepubliceerd. 

De commissie ziet geen aanleiding om deze voorstellen verder in procedure te nemen en zij verwijst deze graag door ter eigenstandige behandeling door uw commissie. De bevindingen van de tijdelijke gemengde commissie subsidiariteitstoets staan samengevat in het preadvies, dat ik u hierbij ter kennisneming toezend.

Met vriendelijke groet,

F.H. Mittendorff,

griffier van de tijdelijke gemengde commissie subsidiariteitstoets
DOORVERWIJZING VAN COM(2008) 106 DEF
Toetsing aan de beginselen van subsidiariteit en proportionaliteit van het voorstel voor een besluit van het Europees Parlement en de Raad voor een meerjarenprogramma ter bescherming van kinderen die gebruikmaken van internet en andere communicatietechnologieën (2009-2013) 

Conclusie TGCS: geen adviesaanvraag, maar doorverwijzing
De Tijdelijke Gemengde Commissie Subsidiariteitstoets is van mening dat de vakcommissies niet om een gemotiveerd advies gevraagd behoeft te worden. Voor zover van toepassing kan het voorstel worden betrokken bij de behandeling van de Raad Werkgelegenheid, Sociaal beleid, Volksgezondheid en Consumentenzaken.
Toelichting
Inhoud voorstellen
Het voorstel is opgenomen op de conceptlijst van voorstellen voor Europese wet- en regelgeving die zijn geselecteerd voor de parlementaire subsidiariteitstoets.
De Europese Commissie heeft op 27 februari jl. een nieuw Actieplan voor een veiliger internet gepresenteerd. Het is erop gericht de veiligheid van kinderen in de online-omgeving te verbeteren. Het nieuwe actieplan, dat recente communicatiediensten omvat, zoals sociale netwerken, ziet niet alleen op de bestrijding in van illegale inhoud maar ook op schadelijk gedrag zoals pesten en kinderlokkerij. 
Het actieplan krijgt een begroting toegewezen van 55 miljoen euro en bouwt voort op eerdere programma’s, met name het actieplan voor een veiliger internet dat in 2005 van start ging
. De beoogde looptijd is van 2009 tot 2013. 
Het actieplan formuleert vier terreinen waarop actie moet worden ondernomen:
· het verminderen van illegale online-inhoud en aanpakken van schadelijk onlinegedrag door het instellen van nationale contactpunten voor het publiek, waar illegale online-inhoud en schadelijk gedrag kan worden gemeld, met name wat betreft materiaal over seksueel kindermisbruik en kinderlokkerij;
· het bevorderen van een veiliger online-omgeving: dit ziet op het aanmoedigen van zelfreguleringsinitiatieven op dit gebied. Verder is ook de bedoeling om kinderen en jongeren meer te betrekken bij het creëren van een veiliger onlineomgeving, met name door middel van jeugdpanels; 

· bewustmaking van het publiek: dit betreft acties die gericht zijn op kinderen, hun ouders en leraren. Ook is het de bedoeling een vermenigvuldigingseffect aan te moedigen door middel van de uitwisseling van beste praktijken binnen het netwerk van nationale bewustmakingscentra. Ook gaat het om het verlenen van steun aan contactpunten waar ouders en kinderen terecht kunnen voor advies over de manier waarop ze veilig online kunnen gaan;
· oprichten van een kennisbasis door onderzoekers samen te brengen, die zich bezighouden met de onlineveiligheid van kinderen op Europees niveau. 
Verder gaat het om het oprichten van een kennisbasis over het gebruik van nieuwe technologieën door kinderen, de gevolgen hiervan voor hen en de hieraan 
verbonden risico's. Voorts moet van deze kennis gebruik worden gemaakt om de doelmatigheid van lopende acties binnen het actieplan voor een veiliger internet te verbeteren.
Hiernaast wordt internationale samenwerking aangemoedigd als een integraal onderdeel van de vier actieterreinen.

Toetsing van het voorstel aan de beginselen van subsidiariteit en proportionaliteit
Rechtsgrondslag
De Commissie baseert het actieplan op de verdragsbepaling betreffende 
Consumentenbescherming: artikel 153 EG- Verdrag, op grond waarvan de Commissie (ofwel: de Gemeenschap) naast de lidstaten maatregelen inzake consumentenbescherming kan nemen. Artikel 153 EG vormt ook de rechtsbasis voor de Europese programma’s die aan het voorgestelde actieplan voorafgingen. 
Besluitvorming op basis van dit artikel geschiedt bij gekwalificeerde meerderheid in de Raad en medebeslissing van het Europees Parlement.
Subsidiariteit
1. Optreden van de Gemeenschap is alleen gerechtvaardigd als aan beide aspecten van het subsidiariteitsbeginsel is voldaan: 

· de doelstelling van het overwogen optreden kan niet voldoende door de lidstaten worden verwezenlijkt in het kader van hun nationaal grondwettelijk stelsel, en 

· de doelstelling kan daarom beter door de Unie worden verwezenlijkt.
Om na te gaan of aan deze voorwaarde is voldaan, worden de volgende richtsnoeren gehanteerd:

a. Behelst de betrokken kwestie transnationale aspecten die door een optreden van de lidstaten niet bevredigend kunnen worden geregeld?

b. Is het optreden van lidstaten alleen of het niet optreden van de Gemeenschap in strijd met de voorschriften van het EG-verdrag of zou dit op een andere manier de belangen van de lidstaten aanzienlijk schaden?

c. Zal een optreden op communautair niveau vanwege de schaal of de gevolgen ervan duidelijke voordelen opleveren ten opzichte van een nationaal optreden? D.w.z. is het optreden op EG-niveau effectiever vergeleken met:

i. Gezamenlijk of afzonderlijk nationaal optreden,

ii. optreden in andere internationale fora (zoals in internationale fora overeengekomen regelgeving waaraan het grootste deel van de lidstaten al is gebonden),

iii. in het geheel niet optreden (zelfregulering, afspraken - codes - tussen marktpartijen of sociale partners)

Overwegingen Commissie betreffende subsidiariteit 

De Commissie heeft geen specifieke subsidiariteitsoverwegingen opgenomen in het 
Voorstel, wat geen omissie is. Strikt genomen betreft het besluit geen wetgeving, maar vormt het een basis op grond waarvan, indien het is aangenomen, de Commissie de in het actieplan geformuleerde activiteiten kan ondernemen. Wel gaat de Commissie in de Impact Assessment bij het voorstel in op de toegevoegde waarde van het optreden.
Voor zover getoetst wordt op subsidiariteit, lijken er op voorhand lijken geen 
bezwaren te bestaan. Gelet op het  - bijna per definitie – grensoverschrijdend karakter van het internet lijkt optreden van de Gemeenschap voordelen op te leveren boven een 

uitsluitend nationaal optreden van de verschillende lidstaten. Ook bevat het voorstel transnationale aspecten die door een optreden van de lidstaten niet bevredigend kunnen worden geregeld.
Voorstel voor verdere behandeling

De verantwoordelijke vakcommissies wordt voorgesteld het voorstel te betrekken bij de behandeling van de Raad Transport, Telecom en Energie.
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� Besluit nr. 854/2005/EG van het Europees Parlement en de Raad d.d. 11 mei 2005 tot vaststelling van een communautair meerjarenprogramma ter bevordering van een veiliger gebruik van het internet en nieuwe on line-technologieën
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