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1.
Op 23 april 2008 ontving de Eerste Kamer een brief van de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (Kamerstuk 23490, DB) met het verzoek om in te stemmen met het volgende koninkrijkbindende besluit:

	
	Ontwerpbesluit ter verbetering van samenwerking in crisissituaties tussen de speciale interventie-eenheden van de lidstaten van de Europese Unie (ATLAS)




De commissie adviseert de Kamer om instemming te verlenen.



2.
Op 25 april 2008 ontving de Eerste Kamer een brief van de minister van Justitie (Kamerstuk 23490, DC) met het verzoek om in te stemmen met het volgende koninkrijkbindende besluit:


	
	Ontwerpkaderbesluit betreffende de bestrijding van bepaalde vormen en uitingen van racisme en vreemdelingenhaat door middel van het strafrecht


Vooraleer kan worden ingestemd met dit ontwerpkaderbesluit, wenst de commissie eerst een bevestiging van de minister van Justitie te ontvangen van haar interpretatie van artikel 1 van het ontwerpkaderbesluit. Naar het oordeel van de commissie biedt lid 2 van genoemd artikel de mogelijkheid om de delicten genoemd in artikel 1 lid 1 enkel dan strafbaar te stellen wanneer deze daadwerkelijk haatzaaiend zijn. Lid 2 lezend kunnen zogenoemde “dreigingsdelicten” (artikel 1 lid 1 sub c en d, beiden laatste zinsnede) worden uitgesloten van strafbaarheid. Voorts zou de commissie graag (nogmaals) door de minister van Justitie bevestigd zien, dat voor de delicten genoemd in artikel 1 geen nadere implementatie in Nederlandse wetgeving nodig is, specifiek waar het gaat om het ontkennen of bagatelliseren van de Holocaust. Zodra op beide punten een bevestiging is ontvangen, zal de commissie voor de JBZ-Raad de Eerste Kamer alsnog adviseren in te stemmen met het ontwerpkaderbesluit.

3.
Op 28 april 2008 ontving de Eerste Kamer een brief van de minister van Justitie (Kamerstuk 23490, DD) met het verzoek om in te stemmen met het volgende koninkrijkbindende besluit:

	
	Ontwerpbegroting Europol 2009




De commissie adviseert de Kamer om instemming te verlenen.


4.
De brief van de minister van Justitie inzake het ontwerpkaderbesluit bescherming persoonsgegevens (opgenomen in verslag schriftelijk overleg - Kamerstuk 23490, DE) heeft de fracties van CDA, VVD, PvdA en ChristenUnie overtuigd. Deze fracties stellen bij de eerstvolgende gelegenheid te kunnen instemmen met de voorgelegde tekst. De fractie van GroenLinks wenst het advies van het Europees Parlement en mogelijke aanvullende adviezen van de toezichthouders gegevensbescherming af te wachten. 
De voorzitter van de commissie concludeert dat eventuele adviezen van het Europees Parlement en de toezichthouders gegevensbescherming, die worden ontvangen voordat het voorstel opnieuw op een JBZ-Raad wordt geagendeerd, te zijner tijd nog kunnen worden meegewogen. 



5.
De brief van de minister van Justitie d.d. 28 april 2008 inzake het zoekraken van aan het Verenigd Koninkrijk verstrekte DNA-gegevens wordt voor kennisgeving aangenomen. 

De griffier van de commissie,
Kim van Dooren

