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Naar aanleiding van de brief van de griffier van de commissie voor de JBZ-Raad van 30 september  jl. wil ik u graag de door u gevraagde informatie geven over de EU Blue Card. Uw eerste vraag betreft artikel 5, tweede lid, dat gaat over het salariscriterium. In de onderhandelingen heeft Nederland, samen met Oostenrijk en Slowakije, aangedrongen op een factor van 1,2 keer  het gemiddelde jaarsalaris, en niet zoals u in uw brief aangeeft het minimumloon. De voorgestelde factor van 1,5 zou voor Nederland uitkomen op een salariscriterium van € 55.464, dat hoger ligt dan het salariscriterium van 
€ 47.565 in de Nederlandse kennismigrantenregeling. Een factor 1,2 zou uitkomen op een salariscriterium van € 44.371. Omdat het gaat om een minimumgrens, zou Nederland bij de implementatie van de richtlijn kunnen aansluiten bij het salariscriterium van de Nederlandse kennismigrantenregeling.

Inmiddels is in de onderhandelingen gebleken dat voor de overige lidstaten en de Commissie een verlaging naar de factor 1,2 niet acceptabel was. Zowel Nederland als Oostenrijk en Slowakije hebben vervolgens hun voorbehoud bij artikel 5, tweede lid opgeheven.
 De belangrijkste overweging daarbij was dat de EU Blue Cardprocedure volstrekt complementair is aan de nationale toelatingsprocedures en het hogere salariscriterium geen afbreuk doet aan de aantrekkelijker nationale kennismigrantenregeling.
Uw vraag met betrekking tot artikel 4, tweede lid, dat gaat over het mogelijk toepassen van een lager salariscriterium bij intra-EU mobiliteit, wil ik procedureel beantwoorden. De planning is dat het Europese Parlement in november zijn advies uitbrengt, waarna de Raad nog vóór het einde van het jaar zijn definitieve akkoord geeft. De implementatietermijn bedraagt dan twee jaar. Tijdens het implementatietraject, dat onder meer een wijziging van de Vreemdelingenwet 2000 behelst, zal de vraag worden beantwoord of Nederland gebruik zal maken van de mogelijkheid om dit lagere salariscriterium toe te passen. Een optie is om aan te sluiten bij de criteria van de kennismigrantenregeling. Ik zal de Eerste Kamer en de Tweede Kamer hierover tijdig informeren.
De Minister van Justitie,
� Het parlementaire voorbehoud is uiteraard nog gehandhaafd en wordt pas ingetrokken nadat ook de Eerste Kamer heeft ingestemd met het voorstel voor de EU Blue Cardrichtlijn.
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