Fiche 5: Mededeling Communicatie over Europa en voorstel voor een Interinstitutioneel Akkoord 

1. Algemene gegevens

Voorstel: Mededeling “Communiceren over Europa in partnerschap” en voorstel voor een interinstitutioneel akkoord betreffende het communiceren over Europa in partnerschap

Datum Commissiedocument: 3 oktober 2007

Nr. Commissiedocument: COM (2007) 569 en COM (2007) 568

Nr. Impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: http://ec.europa.eu/governance/impact/cia 2007en.htm 
Geen
Behandelingstraject Raad: Raadswerkgroep Informatie

Eerstverantwoordelijk ministerie: Buitenlandse Zaken 

Rechtsbasis: Mededeling artikel 49, lid 6, van verordening 1605/2002 (Financieel Reglement) Interinstitutioneel Akkoord: geen specifieke rechtsbasis, kan worden herleid op artikel 49, lid 6, van Verordening 1605/2002

Besluitvormingsprocedure en rol Europees Parlement:


Comitologie: Nee
2. Samenvatting BNC-fiche

Betreft een mededeling “communiceren in partnerschap” (COM (2007) 569) en een voorstel voor een Interinstitutioneel Akkoord (IIA) (COM (2007) 568). Nederland steunt de eigen initiatieven die de Commissie wil ontplooien op het terrein van de Europa communicatie. Ook de analyse van de Commissie komt op veel punten overeen met de Nederlandse visie: om de kloof tussen burger en Europa te verkleinen is meer participatie van het maatschappelijk middenveld en de burger in het debat een absoluut vereiste. Dat moet zoveel mogelijk “bottom-up” gebeuren, waarbij de initiatieven op verschillende niveaus goed op elkaar dienen te worden afgestemd. Nederland beoordeelt de subsidiariteit en proportionaliteit van de mededeling als positief. Ten aanzien van het voorstel voor een IIA heeft Nederland vragen inzake de rechtsbasis. Nederland is van mening dat de Commissie een belangrijke rol heeft te vervullen bij het coördineren van communicatie-activiteiten. Het IIA ziet echter op meer dan communicatie die valt binnen de prerogatieven van de instellingen en kan daarom niet alleen op het Financieel Reglement worden gebaseerd, maar behoeft een aanvullende rechtsbasis. Daarnaast denkt Nederland dat de coördinatie van communicatie-activiteiten en het bepalen van prioriteiten mogelijk is zonder het voorgestelde IIA, en wel in de Inter-Institutionele Groep over Informatie (IGI). Voorts is Nederland van mening dat het afstemmen van activiteiten en initiatieven in het kader van de IGI dient te geschieden met volledige inachtneming van de autonomie van de instellingen en de lidstaten. 
3. Samenvatting voorstel
a) Inhoud voorstel: 

Naar aanleiding van de raadpleging over het Witboek Communicatie (februari 2006) komt de Commissie met de mededeling “communiceren in partnerschap”. De Commissie beoogt met deze mededeling een coherente en samenhangende communicatieaanpak te bewerkstelligen van de Europese instellingen en lidstaten, teneinde de informatievoorziening over Europese aangelegenheden voor burgers toegankelijker en begrijpelijker te maken. Doel is het versterken van de informatievoorziening en het stimuleren van dialoog en debat met burgers op nationaal, regionaal en lokaal niveau, om actief Europees burgerschap en het Europa-gevoel te stimuleren. Hoewel het Europees beleid, de kennisoverdracht over en betrokkenheid bij Europa in eerste instantie een nationale verantwoordelijkheid is, wil de Commissie, met behoud van institutionele prerogatieven, samenwerken op basis van partnerschap met Europese instellingen, lidstaten en andere belanghebbenden om geselecteerde jaarlijkse prioritaire communicatieonderwerpen gezamenlijk voor het voetlicht te brengen.

Om dit partnerschap te ondersteunen komt de Commissie met een voorstel voor een interinstitutioneel akkoord (IIA) tussen Commissie, Raad en Europees Parlement. De commissie mededeling wordt vergezeld van een voorstel voor dit interinstitutioneel akkoord (IIA).  

Verder werkt de Commissiemededeling een aantal communicatieactiviteiten uit die voortbouwen op eerdere initiatieven van de Commissie, te weten het Actieplan Communicatie (medio 2005) dat gericht was op het communicatiebeleid van de Commissie zelf, Plan D (september 2005) dat zich richtte op de communicatie van de instellingen en het hierboven genoemde Witboek Communicatie met als doel ook de nationale, regionale en lokale autoriteiten en het maatschappelijk middenveld te betrekken in het debat over Europacommunicatie. 

b) Impact-assessment Commissie: geen
4. Bevoegdheidsvaststelling en subsidiariteits- en proportionaliteitsoordeel
a) Bevoegdheid: 

Wat betreft de mededeling: de Commissie heeft de bevoegdheid activiteiten te ontplooien op het terrein van de Europa communicatie. Deze taken vloeien voort uit de prerogatieven van de Commissie op institutioneel vlak, zoals bepaald in artikel 49, lid 6, van Verordening (EG, Euratom) nr. 1605/2002 van 25 juni 2002 houdende het Financieel Reglement van toepassing op de algemene begroting van de Europese Gemeenschappen (PB L 248 van 16.9.2002, blz. 1), als gewijzigd bij Verordening(EG) nr. 1995/2006 (PB L 390 van 30.12.2006, blz. 1).

Wat betreft het voorgestelde IIA: het voorstel noemt geen specifieke rechtsbasis, maar refereert in algemene termen aan het EU-Verdrag, het EG-Verdrag en het EURATOM-Verdrag. Het voorstel lijkt evenwel verder te gaan dan kan worden gebaseerd op artikel 49, lid 6 van het Financieel Reglement. Vraag is of er niet sprake is van het instellen van een nieuw Europees communicatiebeleid, waarvoor een rechtsbasis in het EG-verdrag moet worden gevonden.

Ook de Juridische dienst van de Raad (JDR) is deze mening toegedaan. In zijn opinie (14243/07) d.d. 23/10/2007 stelt de JDR dat dit voorstel op meer ziet dan slechts het coördineren van communicatie-activiteiten. Het gaat om het maken van politieke afwegingen en daarvoor is een verdragsrechtelijke rechtsbasis noodzakelijk. 

b) Functionele toets:
· Subsidiariteit: 

Mededeling: positief ten aanzien van de voorgestelde communicatieactiviteiten van de Commissie. De mededeling van de Commissie bouwt voort op eerdere Commissie initiatieven (o.m. een herziening van Plan D, uitbreiden van het aantal Europe Direct-informatiepunten, uitbreiden van de uitzendcapaciteit van Europe by Satellite) en heeft als doel informatie te verstrekken en debatten met burgers aan te gaan in nationale, regionale en lokale context, om actief Europees burgerschap te bevorderen en bij te dragen tot de ontwikkeling van een Europese publieke ruimte. Gezien het feit dat de belangen binnen de Europese publieke ruimte verschillen, (de belangen van Commissie komen niet altijd overeen met de belangen van lidstaten) heeft de Commissie hier een eigen verantwoordelijkheid. Sommige initiatieven, zoals de aankondiging dat de Commissie aspecten van het onderwijs wil identificeren waar gezamenlijke actie op EU-niveau de lidstaten kan ondersteunen, dienen bij de uitwerking daarvan nader beoordeeld te worden in het licht van de subsidiariteit.  

IIA: Los van de vraag naar de rechtsbasis van het IIA is Nederland van mening dat hetgeen de Commissie voorstelt in het IIA een stap te ver is. Het coördineren en afstemmen van communicatie-activiteiten dient te geschieden in het kader van de Inter-Institutionele Groep over Informatie (IGI), met volledige inachtneming van de autonomie van de instellingen en de lidstaten. De toegevoegde waarde van het IIA is dus niet duidelijk, aangezien er al een forum voor bovenstaande activiteiten bestaat.  Het subsidiariteitsoordeel is hier dan ook negatief.    

· Proportionaliteit: 

Mededeling: positief ten aanzien van de communicatieactiviteiten die de Commissie wil ondernemen. De voorgestelde communicatieactiviteiten van de Commissie bouwen voort op eerdere initiatieven van de Commissie en zijn daar waar het de coördinatie met andere instellingen en de lidstaten betreft gebaseerd op vrijwilligheid. Daarmee worden de bevoegdheden van de instellingen en de lidstaten in voldoende mate gerespecteerd. Sommige van de door de Commissie voorgestelde initiatieven dienen bij de uitwerking daarvan opnieuw te worden beoordeeld in het licht van de proportionaliteit.  

IIA: n.v.t. op grond van het negatieve subsidiariteitsoordeel. 

c) Nederlands oordeel: 

Nederland onderschrijft de opinie van de Juridische Dienst van de Raad. Nederland zet een kantekening bij de noodzaak en de rechtsbasis van het voorgestelde IIA. Nederland is van mening dat de beoogde coherentie en samenwerking bij het bepalen van communicatie-activiteiten en de uitvoer daarvan ook mogelijk is zonder IIA, en wel in de context van de IGI.  
5. Implicaties financieel
a) Consequenties EG-begroting:
De financiële gevolgen van deze mededeling blijven binnen het kader van de meerjarige financiële programmering (zoals vastgelegd in SEC(2007) 500). De behoeften aan personele en administratieve middelen zullen worden gefinancierd uit de begrotingsmiddelen die in het kader van de jaarlijkse toewijzingsprocedure aan het met het management belaste DG worden toegewezen. De begroting voor deze activiteiten bedraagt jaarlijks ongeveer €90 miljoen. 

b) Financiële, consequenties (incl. personele) voor Rijksoverheid en / of decentrale overheden: geen
c) Financiële, consequenties (incl. personele) bedrijfsleven en burger: n.v.t.
d) Administratieve lasten voor Rijksoverheid, decentrale overheden en/ of bedrijfsleven en burger: 

Is op dit moment moeilijk in te schatten. Onder meer afhankelijk van de wijze waarop en de mate waarin de communicatie-activiteiten op elkaar afgestemd gaan worden. De voorgestelde initiatieven zijn vrijblijvend en respecteren de bevoegdheden van de nationale overheden op het terrein van Europa communicatie. 

6. Implicaties juridisch
a) Consequenties voor nationale en decentrale regelgeving en/of sanctionering beleid: n.v.t. 
b) Voorgestelde implementatietermijn (bij richtlijnen en kaderbesluiten), dan wel voorgestelde datum inwerkingtreding (bij verordeningen en beschikkingen) met commentaar t.a.v. haalbaarheid: n.v.t. 
c) Wenselijkheid evaluatie-/horizonbepaling:

Indien een IIA inzake communicatie tot stand komt is jaarlijkse monitoring en assessment zoals in het voorstel opgenomen noodzakelijk. Ook voorziet het voorstel in een evaluatie (de eerste in de tweede helft van 2009). 
7. Implicaties voor uitvoering en handhaving
a) Uitvoerbaarheid: 

De voorstellen van de Commissie in de mededeling en het voorstel voor een IIA zijn in beginsel uitvoerbaar. Zij bouwen voort op eerdere initiatieven van de Commissie.
b) Handhaafbaarheid: n.v.t.
8. Implicaties voor ontwikkelingslanden
a) Geen 
b) Toelichting implicaties: n.v.t.
9. Nederlandse positie :
Nederland hecht veel waarde aan een betere communicatie over Europa en onderschrijft de analyse en visie van de Commissie in de mededeling. Communicatie is alleen mogelijk indien alle belanghebbende partijen op lokaal, regionaal, nationaal en Europees niveau daarin samen optrekken door het stimuleren van debat en verstrekken van informatie. Wel heeft Nederland vragen inzake de rechtsbasis van het voorstel voor een IIA. Bovendien is Nederland van mening dat het afstemmen van activiteiten en initiatieven in het kader van de Inter-Institutionele Groep over Informatie (IGI) dient te geschieden met volledige inachtneming van de autonomie van de instellingen en de lidstaten.






