Fiche 1: Mededeling inzake vermindering administratieve lasten voor bedrijven 
1. Algemene gegevens
Voorstel: Fast track actions 2008 ter verlaging van de administratieve lasten in de Europese Unie
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Eerstverantwoordelijk ministerie: Ministerie van Financiën en Ministerie van Economische Zaken (Regiegroep Regeldruk)

2. Essentie voorstel
Het Europese actieprogramma ter vermindering van de administratieve lasten voor bedrijven met 25% in 2012 kenmerkt zich door een pragmatische aanpak: meting en reductie van de administratieve lasten binnen 13 prioritaire domeinen en parallel daaraan - met het oog op concrete resultaten op de korte termijn - zogenaamde fast-track-maatregelen (FTA), die dankzij technische ingrepen op bestaande regels relatief snel kunnen worden genomen. 

In 2007 zijn tien FTA voorgesteld (eerste pakket). In totaal waren op 1 februari 2008 vijf van de tien acties officieel goedgekeurd, waardoor de administratieve lasten volgens ramingen van de Commissie met ongeveer 500 miljoen euro zijn teruggebracht. Verwacht wordt dat het Europees Parlement en de Raad de resterende voorstellen in de loop van 2008 zullen aannemen.

Op 10 maart jl. heeft de Commissie een tweede pakket FTA gepubliceerd, waar een uitgebreid consultatieproces aan voorafgegaan is (nationale experts, Groep Stoiber, koepelorganisaties). 

Uit de verkregen adviezen en opmerkingen blijkt dat het FTA-pakket voor 2008 op algemene

steun kan rekenen. Wel is de Commissie verzocht de nieuwe voorstellen op korte termijn kwantitatief goed te onderbouwen, een noodzakelijke voorwaarde voor een succesvolle implementatie van het actieprogramma. 
De Commissie benadrukt in haar mededeling dat voor de verschillende FTA een sterk engagement van zowel de Raad als het Europees Parlement is vereist, zodat zij vóór eind 2008 kunnen worden goedgekeurd. Het is van groot belang dat de Raad en het Parlement binnen afzienbare tijd passende werkmethoden implementeren om de behandeling van vereenvoudigingsvoorstellen bijzondere voorrang te geven en te versnellen, zoals bepaald in het Interinstitutioneel Akkoord Beter Wetgeven van 2003 (IIA). 

3. Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?
Uit deze mededeling vloeit niet voor alle FTA volledig uitgewerkte wet- en regelgeving voort. Voor zover tot een voorlopige beoordeling over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit dient te worden overgegaan, is het algemene oordeel positief. Gezien het feit dat ruwweg de helft van de regeldruk voor Nederlandse bedrijven uit EU-regels voortkomt, kan een merkbare aanpak op nationaal niveau niet zonder een soortgelijke operatie op EU-niveau. Tegelijkertijd dient zoveel mogelijk te worden voorkomen dat EU-regelgeving nationaal inefficiënt wordt geïmplementeerd. 
De proportionaliteit in termen van merkbare vermindering van regeldruk voor bedrijven kan pas volledig worden beoordeeld bij het verschijnen van concrete voorstellen tot vereenvoudiging van bestaande communautaire wet- en regelgeving.


4. Nederlandse positie over de mededeling
Nederland steunt in algemene zin het tweede pakket FTA van de Commissie, gericht op een vermindering van de administratieve lasten voor het bedrijfsleven op de kortere termijn. Nederland hecht er wel aan dat de Commissie elk FTA-voorstel van een kwantitatieve onderbouwing voorziet, conform de systematiek van het EU-standaardkostenmodel. Nederland is teleurgesteld dat FTA met betrekking tot een merkbare vermindering van de regeldruk bij financiële instellingen - die mede dankzij Nederlandse inbreng tot stand waren gekomen - niet de definitieve lijst hebben gehaald. De Commissie is op de goede weg, maar er moet nog het nodige op EU-niveau gebeuren om resultaten te genereren die nationaal voldoende merkbaar zijn voor het betrokken bedrijfsleven. 
Terecht is het verzoek van de Commissie aan de Raad en het Europees Parlement de gemaakte afspraken in het IIA na te komen, waaronder de invoering van een versnelde behandelmethode voor vereenvoudigingsvoorstellen van de Commissie. Dit is noodzakelijk om in 2008 en 2009 met een groot aantal reductievoorstellen vooruitgang te kunnen boeken en ervoor te zorgen dat de EU haar doelstelling van 25% administratieve lastenvermindering voor het bedrijfsleven in 2012 kan bereiken.
1) Landbouw: Vereenvoudiging van de controleprocedures betreffende gemodificeerd zetmeel door het verhogen van de drempel waaronder deze procedures niet worden toegepast.
Nederland steunt het voorstel, al heeft het de voorkeur dat het concept-voorstel in ere wordt hersteld door een drempel van EUR 50 per ton op te nemen. Drempelverhoging naar een redelijker niveau zal de administratieve lasten voor de marktdeelnemers (zetmeelproducenten) verlagen door de controles op gemodificeerd zetmeel af te schaffen als er – om economische redenen – geen kans op speculatieve herverwerking bestaat.
In het beheerscomité Granen is een voorstel van de Commissie met daarin een drempel van EUR 30 per ton aangenomen zonder advies van het beheerscomité. Het is onduidelijk waarom men is afgeweken van het oorspronkelijke voorstel. De voorgestelde nieuwe verordening is bovendien complex te noemen.
In de aanstaande Health Check van het Gemeenschappelijk Landbouwbeleid kan het voorstel achterhaald worden als de Commissie voorstelt artikel 96 van Raadsverordening 1234/2007 te schrappen, waardoor productierestitutie voor zetmeel zou verdwijnen.
 

2) Industriebeleid: Opheffing van de administratieve lasten die voortkomen uit de kennisgevingsvoorschriften volgens de flexibiliteitsregeling en die op de keuringsinstanties van de lidstaten en de fabrikanten drukken.
Nederland kan zich vinden in het voorstel om de meldings- en rapportageplicht te schrappen voor de producten van verbrandingsmotoren die niet aan de nieuwe eisen voldoen. De kennisgevingsvoorschriften scheppen onnodige lasten voor fabrikanten en keuringsinstanties terwijl hun toegevoegde waarde in de loop van de jaren waarin de richtlijn is toegepast, niet is bewezen. Het ingeschatte reductiepotentieel is echter vrij minimaal (weinig producenten en laag aantal vragen). 

3) Industriebeleid: Vermindering van de administratieve lasten voor fabrikanten die voortkomen uit de

verplichting om lidstaten in kennis te stellen van hun voornemen om radioapparatuur op

de markt te brengen.
Dit voorstel is sinds 7 januari 2008 geïmplementeerd. Een dergelijke notificering gebeurt al in Nederland en zal nationaal dan ook geen extra administratieve lastenreductie opleveren. 

4) Industriebeleid: Herziening van de rechtsgrondslagen van de wijzigingsverordeningen (variation

regulations') om de wijzigingsvoorschriften binnen de EU volledig te harmoniseren.

Hierdoor kan het regelgevingskader voor wijzigingen aan geneesmiddelen (bijv. wijziging

in productiemethoden, verpakking, adres van de producent) duidelijker, eenvoudiger en

flexibeler worden gemaakt.

Dit voorstel is door de Commissie al in maart 2008 gepubliceerd (COM (2008) 123). U heeft hierover reeds een BNC-fiche ontvangen. 

Het voorstel heeft tot doel wijzigingen in de voorwaarden van nationaal afgegeven vergunningen te harmoniseren en aan te laten sluiten op de bestaande wet- en regelgeving op Europees niveau. Nederland ondersteunt het harmoniseren van de criteria voor de wijziging van vergunningen voor het in de handel brengen van (dier-)geneesmiddelen, alsmede het harmoniseren van de besluitvormingsprocedures in de diergeneesmiddelen en geneesmiddelenrichtlijn. 

Wat betreft de technische uitwerking van het voorstel tekent Nederland een voorbehoud aan. Nederland wil voorkomen dat er een verschuiving plaatsvindt van administratieve lasten van de farmaceutische industrie (vooral grote multinationals) naar de uitvoerende organisaties in de lidstaten. Een dergelijke verschuiving zal ook door de industrie niet als positief worden ervaren op de lange termijn, want dit zou betekenen dat de uitvoerende organisaties nieuwe geneesmiddelen maar ook wijzigingen in de dossiers van geneesmiddelen (c.q. de variaties) minder snel kunnen registreren of doorvoeren. 

Nederland zal zich met gelijkgezinde lidstaten ervoor inzetten dat dit voorstel daadwerkelijk tot een substantiële reductie van de administratieve lasten voor het betrokken bedrijfsleven leidt.

5) Milieu: Harmonisatie van definities van vluchtige organische stoffen (VOS).
Nederland steunt het voorstel. De VOS-definities in de verschillende rechtsinstrumenten wijken onderling onnodig af: het is ondoelmatig om verschillende definities voor dezelfde ondernemingen/activiteiten te hebben, vooral gezien de koppelingen tussen de instrumenten. Door dit fast-track-voorstel zal de naleving naar verwachting makkelijker worden. Het is echter twijfelachtig of het tot een administratieve lastenbesparing zal leiden, de uit de richtlijnen voortvloeiende administratieve verplichtingen blijven verder immers gelijk. De initiële administratieve lasten van een aanpassing van deze regelgeving kunnen echter zeer hoog zijn doordat een grote hoeveelheid en diversiteit aan bedrijven met deze verandering te maken krijgen (grote chemiebedrijven en vele kleinere bedrijven die gebruik maken van VOS).
6) Milieu: Duidelijke vermelding dat batterijen die vóór 26 september 2008 rechtmatig op de markt

zijn gebracht, na die datum niet van de markt hoeven worden genomen noch opnieuw

hoeven worden gemarkeerd.

Nederland kan zich vinden in het voorstel. Er zullen hier echter weinig tot geen bestaande administratieve lasten mee worden bespaard, het betreft immers een aanpassing van voorgenomen regelgeving. Er is eerder sprake van het voorkomen van potentiële nalevingkosten doordat batterijen die niet voldoen aan de nieuwe eisen niet van de markt hoeven te worden genomen. Ook wordt een uitgebreide campagne voorkomen waarbij ‘oude’ batterijen moeten worden gelabeld.
7) Statistiek: Vereenvoudiging van Intrastat om de statistische verslaglegging voor marktdeelnemers

(m.n. het MKB) te verlichten.
Dit voorstel is door de Commissie al in februari 2008 gepubliceerd (COM (2008) 58). U heeft hierover reeds een BNC-fiche ontvangen. 

Nederland staat positief tegenover het voorstel en is voorstander van de aangekondigde maatregelen met betrekking tot de communautaire statistieken van het goederenverkeer tussen de lidstaten. Het betreft de doelstelling om het dekkingspercentage op de korte termijn te beperken in combinatie met voorbereidingen voor de overstap naar een alternatieve methode op de lange termijn (zoals de eenrichtingsmethode), welke nadere bestudering vereist. Voorgesteld wordt de dekking van aangekomen goederen te verlagen tot 95% en de dekking van verzendingen te handhaven op 97%. 

Deze maatregelen leiden tot een vermindering van kosten en ervaren administratieve lastendruk voor het bedrijfsleven, in het bijzonder het MKB. In 2007 hadden 17.500 Nederlandse bedrijven een verplichting voor de registratie van aankomsten van goederen uit de EU lidstaten. Aangenomen wordt dat de voorgestelde maatregelen naar verwachting zullen leiden tot een vermindering van de administratieve lastendruk voor 5.000 Nederlandse bedrijven met een verplichting voor de registratie van aankomsten van goederen. Dat is een mogelijke vermindering van 28,6% van het totale aantal bedrijven met een IntraStat-verplichting voor de aankomsten van goederen.

8) Interne markt (vennootschapsrecht): Afschaffing van de kosten van bekendmaking in het nationale publicatieblad van gegevens die al in het handelsregister beschikbaar zijn.
Deze verplichting is nationaal reeds afgeschaft en zal dus geen gevolgen hebben voor het Nederlandse bedrijfsleven. In Nederland was deze verplichting vastgelegd in de Handelsregisterwet.

9) Interne markt (vennootschapsrecht): Lidstaten mogen niet voorschrijven dat de vertaling en de waarmerking van de vertaling in de desbetreffende lidstaat gebeuren.

Nederland kan zich voorlopig in het voorstel vinden. Een eindoordeel is pas te geven wanneer het voorstel concreter uitgewerkt is. De verplichting dat bedrijven een vertaling dienen te maken van de bedrijfsgegevens van het moederbedrijf door gecertificeerde bureaus betreft in ieder geval een inhoudelijke verplichting.

10) Interne markt (boekhouding): Afschaffing van bepaalde openbaarmakingsplichten uit de richtlijn (enkelvoudige jaarrekening). De informatie kan nog altijd op vrijwillige basis worden verstrekt.

Nederland heeft geen bezwaar tegen het schrappen van de publicatieverplichting (artikel 34 lid 2 van de 4e richtlijn) die voorschrijft dat in de toelichting op de jaarrekening de inhoud van de post “Kosten van oprichting en uitbreiding” wordt uiteengezet. 

Kleine rechtspersonen kunnen al door de lidstaten vrijgesteld worden van deze informatie (artikel 44 lid 2 van de 4e richtlijn), dus de veronderstelling is dat het voorstel vooral betrekking heeft op middelgrote en grote rechtspersonen. 

Voor zover het voorstel slechts betrekking zou hebben op kleine en middelgrote rechtspersonen, heeft het schrappen van dit artikel voor kleine rechtspersonen in Nederland geen gevolgen voor de administratieve lasten, omdat in Nederland al gebruik wordt gemaakt van deze vrijstelling.

Nederland heeft grote bezwaren tegen het schrappen van de publicatieverplichting voor grote, niet ter beurze genoteerde rechtspersonen (artikel 43 lid 1 sub 8 van de 4e richtlijn over opsplitsing van de netto-omzet in de toelichting naar categorieën bedrijfsactiviteiten en naar geografische markten). 

Door deze publicatieverplichting te schrappen uit de tekst van de richtlijn, is de breakdown van de omzet naar categorieen activiteiten niet langer verplichte informatie voor grote ondernemingen die niet ter beurze genoteerd zijn, terwijl deze informatie met name ook voor OR en vakbonden wel degelijk van belang is. Banken zullen ongetwijfeld deze informatie ook eisen. Het zou vreemd zijn als deze informatie buiten de jaarrekening gelaten wordt. Daarnaast levert deze ingreep slechts een zeer beperkte verlichting van de administratieve lasten op omdat het aantal grote, niet ter beurze genoteerde rechtspersonen, gering is.

Voor zover het voorstel slechts betrekking zou hebben op kleine en middelgrote rechtspersonen, heeft het voor de administratieve lasten van in Nederland gevestigde rechtspersonen geen enkel gevolg, omdat Nederland al gebruik maakt van de mogelijkheid deze rechtspersonen vrij te stellen van artikel 43 lid 1 sub 8.

11) Interne markt (boekhouding): Verduidelijking van het verband tussen IAS-Verordening (International Accounting Standards) 1606/2002 en de zevende richtlijn (geconsolideerde jaarrekening). De Commissie stelt voor duidelijk te vermelden dat moederondernemingen waarvan de dochterondernemingen van te verwaarlozen betekenis zijn (artikel 13), niet onder de IAS-verordening vallen.

Deze verduidelijking is voor Nederland bijzonder welkom. Dit voorstel moet duidelijkheid scheppen over de verplichtingen van ter beurze genoteerde vennootschappen die geen dochters van betekenis hebben om hun jaarrekening volgens de IFRS (International Financial Reporting Standards) op te stellen. De Commissie stelt voor dat deze ondernemingen niet onder de IAS-verordening vallen en de bedoelde verplichting dus niet hebben. 

