Fiche 2: Mededeling Europees partnerschap voor onderzoekers


1.Algemene gegevens



Voorstel: 


Mededeling “betere loopbanen en meer mobiliteit: een Europees partnerschap voor onderzoekers”

Datum Commissiedocument:


23 mei 2008

Nr. Commissiedocument:


COM(2008) 317

Pre-lex:  http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=197020 
Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: 
niet opgesteld


Behandelingstraject Raad: 


Bespreking in de Raadwerkgroep onderzoek en in CREST
 in juli. Raadsconclusies voorzien van Raad voor Concurrentievermogen van 15-16 september of mogelijk 1 december.


Eerstverantwoordelijk ministerie:
Ministerie van OCW


2.Essentie voorstel:
De Commissie stelt een partnerschap voor ten behoeve van onderzoekers met als doel de inspanningen van individuele lidstaten te intensiveren en op elkaar af te stemmen. Er worden gezamenlijke doelen geformuleerd, maar de lidstaten zullen middels nationale actieplannen eigen prioriteiten aan kunnen brengen. De EU moet een aantrekkelijkere plaats voor onderzoekers worden en de mobiliteit van onderzoekers tussen landen, instellingen en tussen de academische en de private sector moet worden verbeterd. 
De inzet van het partnerschap is om voor het einde van 2010 snelle, meetbare vooruitgang te bereiken op de volgende vier punten: 1) systematische openstelling van rekrutering voor alle Europese onderzoekers; 2) voldoen aan de behoeften inzake sociale zekerheid en pensioen van mobiele onderzoekers; 3) bieden van eerlijke arbeidsvoorwaarden en arbeidsomstandigheden zoals verbeterde contractvoorwaarden, salarissen en kansen voor loopbaanontwikkeling; en 4) zorgdragen dat onderzoekers over de juiste opleiding en vaardigheden beschikken om kennis in resultaten om te zetten, inclusief door het versterken van de banden tussen universiteiten en industrie. 

De Commissie vraagt de lidstaten begin 2009 nationale actieplannen op deze gebieden aan te nemen en dringt aan op hernieuwde inspanningen voor bestaande initiatieven zoals het Europese Handvest voor Onderzoekers en de Gedragscode voor de Rekrutering van Onderzoekers. 


3.Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?


In de mededeling wordt geen wet- of regelgeving aangekondigd. De Commissie roept de lidstaten op maximaal gebruik te maken van het bestaande Europese wettelijke kader en stelt een partnerschap voor waarin de lidstaten begin 2009 nationale actieplannen aannemen ten aanzien van de hierboven genoemde vier punten die voor het einde van 2010 moeten worden uitgevoerd. De voortgang wordt jaarlijks geëvalueerd op basis van overeen te komen indicatoren.

Aan het einde van de eerste fase van het partnerschap in 2010 zal een algemene evaluatie van de situatie en de resultaten van de acties van het partnerschap worden gemaakt en zal de Commissie de noodzaak onderzoeken van verdere EU-actie om eventueel bepaalde onopgeloste problemen aan te pakken. 

Met het voorstel voor een partnerschap met de lidstaten omzeilt de Commissie in zekere zin de bevoegdheidsvraag. De lidstaten zullen immers zelf in nationale actieplannen aangeven welk beleid zij voeren ter verbetering van de mobiliteit en arbeidsvoorwaarden (en -omstandigheden) van onderzoekers, maar doen dit binnen een kader dat gesteld wordt door de Commissie. De Commissie treedt daarmee niet buiten haar bevoegdheden, maar zoekt daar wel de grenzen van op. 

De subsidiariteit van het voorstel is positief aangezien het gestelde doel, zorgen dat de EU een aantrekkelijke plaats is voor onderzoekers en het bevorderen van onderzoekersmobiliteit binnen de EU, alleen bereikt kan worden door gezamenlijke inspanningen van de lidstaten. Wel is Nederland van mening dat de Commissie vooraf meer duidelijkheid moet verschaffen over de criteria op basis waarvan zij wil beoordelen in 2010 of verdere EU-actie nodig is en welke EU-acties de Commissie dan zou willen ondernemen.

Ten aanzien van de proportionaliteit is het Nederlands oordeel negatief, gezien het zware rapportage- en monitoringsproces dat de Commissie voorstelt om de voortgang te bewaken. Daarnaast dient opgemerkt te worden dat sommige van de voorgestelde acties raken aan bevoegdheden die door Nederland gedecentraliseerd zijn naar de kennisinstellingen, zoals bijvoorbeeld het personeelsbeleid van universitaire instellingen. Nederland hecht eraan dat geen afbreuk wordt gedaan aan de autonomie van de instellingen.


4. Nederlandse positie over de mededeling
Nederland onderschrijft de noodzaak op Europees niveau aandacht te geven aan het realiseren van een open arbeidsmarkt voor onderzoekers, met goede loopbaanvooruitzichten. Tevens ondersteunt Nederland op hoofdlijnen de analyse in de mededeling en de vier gekozen onderwerpen. 

Sinds de start van de Lissabonstrategie 2000 zijn er door de Commissie vele beleidsactiviteiten voor onderzoekers ontwikkeld en geïmplementeerd: 

· het ERA-MORE netwerk met mobiliteitsportaal bestaat sinds 2003/2004 om onderzoekers te ondersteunen in hun carrière en persoonlijke ontwikkeling door middel van internationale mobiliteit. ERA-MORE voorziet in informatie over trainings-/opleidingsmogelijkheden en vacatures. Per lidstaat wordt specifieke nationale informatie verstrekt over huisvestingsmogelijkheden, belastingstelsels e.d. Het netwerk bestaat nu uit 200 mobility centres in 35 landen; 

· het ERA-Link initiatief is opgezet door de Commissie om met Europese onderzoekers buiten Europa contact te onderhouden. Een eerste pilot is gestart in 2006 met de Verenigde Staten en ERA-Link zal nu worden uitgebreid naar Japan en China;

· zo’n 70.000 onderzoekers zullen gebruik maken van de Marie Curie-Acties onder het Zevende Kaderprogramma en door de nieuwe Europese Research Council zal met een gemiddeld budget van €1 mld per jaar de meest excellente onderzoekers worden gestimuleerd; 

· tenslotte is in 2005 het Europese Handvest voor Onderzoekers en de Gedragscode om onderzoekers te rekruteren gepubliceerd.

Met deze nieuwe mededeling lijkt de Commissie te balanceren op de rand van haar bevoegdheden. Alhoewel er geen wettelijke maatregelen worden voorgesteld, wordt er maximaal gebruik gemaakt van het huidige wettelijke kader. 

Nederland heeft met name aarzelingen bij de praktische uitwerking van het voorgestelde partnerschap. 

Het risico is dat er een betrekkelijk zware coördinatiestructuur wordt ingesteld, zonder dat de inspanningen leiden tot een werkelijk open Europese arbeidsmarkt voor onderzoekers. Ook dreigt duplicering nu in de Voorjaarsraad van 2008 is afgesproken dat de monitoring van de voortgang op het terrein van de Europese Onderzoeksruimte (ERA) een duidelijkere plaats moet krijgen in de voortgangsrapportages van het Lissabonproces. Daarbij komt dat de voorgestelde termijnen voor het opstellen van een nationaal actieplan begin 2009 en realisering van geselecteerde acties eind 2010 weinig realistisch zijn. 

Nederland zal daarom pleiten voor een lichtere invulling van het proces van beleidsuitwisseling. Bovendien constateert Nederland dat het niet evident is dat nationale overheden op de voorgestelde terreinen direct invloed kunnen uitoefenen, gezien de autonomie van kennisinstellingen en bedrijven op het gebied van personeelsbeleid en arbeidsvoorwaarden. Zie als voorbeeld de gevoeligheden omtrent het Europese Handvest voor Onderzoekers en de Gedragscode om onderzoekers te rekruteren. Dit zou bovendien in strijd zijn met het Europese streven naar vergroting van autonomie van universiteiten en andere kennisinstellingen.

Een ander punt dat Nederland naar voren wil brengen betreft het voorstel van de Commissie op het terrein van sociale zekerheidsrechten. Nederland is van mening dat  gelijke behandeling van werknemers op het terrein van de sociale zekerheid voorop staat. Dit laat onverlet de mogelijkheden voor de lidstaten zelf om ten gunste van bepaalde groepen afwijkende maatregelen te treffen, rekening houdend met de positie van andere groepen die mogelijk voor eenzelfde soort regeling in aanmerking kunnen komen. Het verkennen van de mogelijkheden voor afwijking onder Verordening (EEG) nr. 1408/71 en het treffen van maatregelen onder bilaterale of multilaterale verdragen voor onderzoekers ziet Nederland als een eigen beleidsbevoegdheid van de lidstaten, die door hen zelf kan worden ingevuld.

In verband met de mogelijke gevolgen voor de kennisinstellingen zal het Nederlands standpunt verder worden uitgewerkt na overleg met het veld.

� CREST (Comité de la recherche scientifique et technique) is een adviesorgaan van de Raad en de Commissie op het terrein van onderzoek.





