Fiche 1: Mededeling inzake toepassing van Internet Protocol versie 6 (Ipv6) in Europa
1.Algemene gegevens

Voorstel: Mededeling “Actieplan voor de toepassing van Internet Protocol versie 6 (IPv6) in Europa.”

Datum Commissiedocument: 27 mei 2008
Nr. Commissiedocument: COM(2008) 313
Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=197046
Nr. impact-assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board:  Niet opgesteld
Behandelingstraject Raad: Telecomraad van 12 juni 2008 (diversenpunt), mogelijk behandeling in RWG telecom 
Eerstverantwoordelijk ministerie: Ministerie van Economische Zaken

2.Essentie voorstel :
IP-adressen houden het internet draaiend;  alle aangesloten apparaten zijn namelijk met een IP-adres bereikbaar op het internet. De mondiale voorraad van de huidige adressen, IPv4
, zal rond 2011 opdrogen, jaren eerder dan voorzien als gevolg van de explosieve groei van het internet. Dit houdt in dat markt en overheid sneller moeten omschakelen naar opvolger IPv6, waarmee een astronomisch aantal adressen beschikbaar komt. De Europese Commissie vindt dat Europa de migratie naar IPv6 voortvarend moet oppakken en roept op tot het nemen van de doelstelling om voor 2010 IPv6 in brede kring in te voeren, hetgeen volgens de Commissie neerkomt op een doelstelling van 25% van de gebruikers (Europese bedrijven, overheidsinstanties en huishoudens in 2010). De EC zal hiertoe zelf een aantal acties uitvoeren en roept daarnaast lidstaten op om een aantal acties uit te voeren, waarvan de belangrijkste is dat de overheidssector het voortouw neemt bij de uitrol van IPv6 binnen haar eigen netwerken en diensten.


3.Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?
Ja. Met deze mededeling kondigt de Commissie acties aan gericht op het verder bevorderen van de toepassing van IPv6 binnen de EU en bouwt zij voort op de eerdere mededeling uit 2002 “Actieprioriteiten voor overgang naar het nieuwe internetprotocol IPv6”
. De Commissie zal om de toepassing van IPv6 binnen de EU verder te bevorderen zelf een aantal acties uitvoeren (zoals de eigen .eu-website voor 2010 IPv6-toegankelijk maken, de 100 meest vooraanstaande Europese website-exploitanten in 2008 te stimuleren over te gaan op IPv6 en de bewustwording en R&D op het gebied van IPv6- applicaties te blijven ondersteunen). Daarnaast roept de Commissie lidstaten op om het bedrijfsleven van het belang van de overstap te overtuigen en bij die overstap te helpen. Overheidssectoren zouden het voortouw moeten nemen bij de uitrol van IPv6 door hun eigen netwerken, websites en eGovernment-diensten naar IPv6 om te zetten, en door ‘IPv6 compatibiliteit’ als voorwaarde te stellen bij overheidsaankopen zodat ook de Europese IT-sector aangemoedigd wordt. Daarnaast kondigt de Commissie een evaluatie aan in 2010.

De Commissie is bevoegd tot het nemen van deze acties. Wel kent de Commissie zichzelf een toeziende rol op de uitvoering toe. De voorgestelde invulling hiervan past echter binnen haar bevoegdheid (houden van een eigen uitvoeringstest, periodieke voortgangsrapportages). Nederland wenst echter niet dat de commissie verder gaat dan het monitoren van de toepassing van IPv6. De subsidiariteit wordt als positief beoordeeld. Het toepassen van IPv6 dient uiteindelijk wereldwijd te gebeuren. Het stimuleren daarvan op Europees niveau kan synergievoordelen opleveren. De proportionaliteit beoordeelt Nederland ook als positief. De Commissie erkent met deze acties de rol en eigen verantwoordelijkheid van de industrie. Uiteindelijk kan de overheid enkel een stimulerende rol vervullen. Daarnaast geeft zij de ruimte aan de nationale overheden hoe IPv6 op nationaal niveau te implementeren.

De mededeling lijkt geen additionele kosten voor de aangekondigde acties tot gevolg te hebben, aangezien het binnen de huidige kaders zal worden gefinancierd (CIP
, KP7
). Nederland acht additionele kosten dan ook niet noodzakelijk. Nederland zal hier nog navraag over doen bij de Commissie. De voorgestelde acties in de mededeling leiden niet tot nieuwe kosten voor de Nederlandse overheid. De technisch transitie naar IPv6 zal voor de hele overheid financiële gevolgen hebben, maar deze stap staat los van deze mededeling aangezien deze sowieso moet worden genomen. De kosten zijn lastig in te schatten omdat deze op alle budgetten voor ICT in de brede overheidssector drukken.


4. Nederlandse positie over de mededeling
Nederland juicht het initiatief van de Commissie toe; een spoedige en naadloze overgang van IPv4 naar IPv6 is essentieel om de continuïteit en stabiliteit van het internet in de toekomst te garanderen. Met deze mededeling wordt een signaal afgegeven en een kader geschapen om –weliswaar binnen de mogelijkheden van overheden- meer vaart te geven aan de implementatie van IPv6 in Europa. De voorgestelde acties en bewustwordingscampagnes, het inzetten van verder onderzoek en ‘de overheid als voorbeeldrol’ kunnen daarbij een stimulerend effect hebben. 

Nederland zit in de voorhoede van de Europese overheden die de transitie naar IPv6 stimuleert en ontplooit al enige jaren activiteiten ter bevordering van de toepassing van IPv6. Zo steunt zij de IPv6 Taskforce, een marktwerkgroep die IPv6-bewustwording en overgang naar IPv6 stimuleert. Deze Taskforce is ingesteld naar aanleiding van de mededeling uit 2002. Nederland onderkent echter dat de EU achterloopt op een aantal landen daarbuiten, zoals Zuid Korea, Japan en de VS. In dat kader ondersteunt Nederland, met een paar kanttekeningen de ambitie dat vóór 2010 25% van de gebruikers in de EU over moet zijn gestapt naar IPv6. Het is onduidelijk op welke gronden de Commissie tot dit percentage is gekomen. Nederland zal daar  tijdens de onderhandelingen duidelijkheid over vragen. Ook zal aangekaard worden dat het hanteren van een doelstelling bij IPv6 problematisch is omdat de implementatie vooral een zaak is van de markt en maar marginaal kan worden bijgestuurd door overheden.

Daarnaast zal Nederland aangeven dat de EU niet te veel naar binnen moet kijken; uiteindelijk is het omschakelen naar IPv6 zowel een mondiaal belang als een mondiale uitdaging. De snelheid van implementatie verschilt per regio, en Nederland zal daarom aan de Commissie vragen om bij haar monitoring de Europese voortgang naast die van de rest van de wereld te plaatsen.







� Internet Protocol versie 4


� Zie voor fiche kamerstuk 2001-2002, 22112, nr. 232.


� Programma Concurrentievermogen en Innovatie


� Zevende Kaderprogramma





