Fiche 4: Mededeling inzake Europese samenwerking op schoolgebied 

1. Algemene gegevens

Titel voorstel: Mededeling Betere competenties voor de 21e eeuw: een agenda voor Europese samenwerking op schoolgebied
Datum Commissiedocument: 3 juli 2008
Nr. Commissiedocument: COM(2008) 425
Pre-lex
: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=197202

Nr. impact assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: niet opgesteld.

Behandelingstraject Raad: Via Raadswerkgroep Onderwijs naar OJC-Raad van 20-21 november 2008
Eerstverantwoordelijk ministerie: Ministerie van OCenW
2. Essentie voorstel 

De Europese Commissie presenteerde op 2 en 3 juli jl. een omvangrijk sociaal pakket, inclusief richtlijnvoorstellen en mededelingen op het gebied van sociale zaken en gezondheidszorg. Deze mededeling maakt hier onderdeel van uit.

Economische en sociale veranderingen in de 21e eeuw brengen nieuwe mogelijkheden en uitdagingen met zich mee. De Europese Raad heeft herhaaldelijk gewezen op de sleutelrol van onderwijs en scholing voor toekomstige groei, concurrentievermogen en sociale cohesie van de Unie. Een belangrijke uitdaging voor de EU is het intensiveren van de hervorming van schoolsystemen zodat iedere jongere zijn of haar volle potentieel kan ontwikkelen. Schoolonderwijs zou een kernprioriteit voor de volgende cyclus van het Lissabonproces moeten zijn. Deze mededeling identificeert gebieden waar verandering nodig is om de scholen in Europa in staat te stellen jongeren adequaat toe te rusten voor het leven in de 21e eeuw.

Er wordt een agenda voorgesteld voor het versterken van Europese samenwerking op het gebied van schoolonderwijs met als aandachtsgebieden:

1. Focus op competenties:

a. actieplannen ontwikkelen en streefcijfers vaststellen om lees-, schrijf- en rekenniveau te verhogen;

b. versterken van transversale- en vakcompetenties, vooral ‘leren te leren’;

c. een allesomvattende aanpak van de ontwikkeling van competenties.

2. Kwalitatief hoogwaardig leren voor elke leerling:

a. uitbreiden van de toegang tot voorschools onderwijs van hoge kwaliteit; 

b. meten en verbeteren van de impact van schoolsystemen op kansgelijkheid en verminderen van kwaliteitsverschillen tussen scholen;

c. vergemakkelijken van overgang tussen verschillende schooltypes en –niveaus; 

d. terugdringen voortijdig schoolverlaten;

e. tijdige steun en een aanpak op maat binnen regulier onderwijs voor zorgleerlingen.

3. Leraren en schoolpersoneel:

a. zorgdragen dat lerarenopleiding, steun voor beginnende leerkrachten en professionele ontwikkeling gecoördineerd, coherent, voldoende gefinancierd zijn en gewaarborgde kwaliteit hebben en verbeteren van aanbod, kwaliteit en benutting van in-service lerarenopleiding;

b. verbeteren van werving van leraren, zodat de beste kandidaten geselecteerd kunnen worden en goede leraren in uitdagende scholen geplaatst kunnen worden;

c. verbeteren van werving van schoolleiders en hen in staat stellen te focussen op verbetering van het leren door leerlingen en ontwikkeling van schoolpersoneel.

Daarnaast wordt aangegeven dat de vooruitgang op de bestaande benchmarks op het terrein van primair en voortgezet onderwijs (te weten: leesvaardigheid, voortijdig schoolverlaten, aantal leerlingen met diploma bovenbouw middelbaar onderwijs) nog te wensen over laat.

3. Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?

De Commissie kondigt in de mededeling geen concrete wet- en regelgeving voor de toekomst aan, maar formuleert een ‘samenwerkingsagenda’ met onderwerpen waarop toekomstige Europese samenwerking zich zou moeten richten, ter ondersteuning van de lidstaten in hun streven naar verbetering van het schoolonderwijs. 

Deze ondersteuning vindt plaats op basis van vrijwilligheid. De Commissie benadrukt in de mededeling haar rol van ondersteuner van de lidstaten, door faciliteren van uitwisseling van informatie en goede praktijken (‘leren van elkaar’). Het is aan de lidstaten of het van deze ondersteuning gebruik wil maken. Lidstaten blijven zelf verantwoordelijk voor de organisatie en de inhoud van het onderwijs. Nederland zal bij de uitwerking van deze mededeling alert zijn op subsidiariteits- en proportionaliteitsaspecten. 

4. Nederlandse positie over de mededeling 

Dit is de eerste keer dat er vanuit de Europese Commissie een mededeling verschijnt die een agenda voorstelt voor het funderend onderwijs in zijn volle breedte. Deze ontwikkeling mag markant genoemd worden en de Nederlandse inzet zal dan ook voorzichtig zijn: de rol van de EU kan slechts ondersteunend zijn. Wat Nederland betreft is de belangrijkste meerwaarde van Europees optreden op dit terrein het faciliteren van het ‘leren van elkaar’ door de lidstaten. 

Veel van de in deze mededeling bepleite initiatieven worden in Nederland al ondernomen. Zo streeft het kabinet ernaar dat alle doelgroepkinderen in 2011 bereikt worden met voor- en vroegschoolse programma’s en daarmaast naar het verhogen van de kwaliteit van het voorschools onderwijs in Nederland. Verder leggen de kwaliteitsagenda’s primair en voortgezet onderwijs (TK (2007-2008) 31293 nr 1 en TK (2007-2008) 31289 nr 42) al nadruk op het leren van de basisvaardigheden lezen en rekenen. Ook geeft Nederland prioriteit aan het verminderen van voortijdig schoolverlaters en het verbeteren van de doorstroming tussen opleidingen. Bovendien heeft Nederland onlangs het Actieplan Leerkracht van Nederland (TK (2007-2008) 27923 nr 45) uitgebracht, waarin maatregelen genomen worden om het beroep van leraar aantrekkelijker te maken voor nieuw en zittend personeel, de leraar te ondersteunen bij zijn professionele ontwikkeling en de school verder te ontwikkelen tot een sterke organisatie. Momenteel werkt Nederland aan een kwaliteitsagenda voor het opleiden van leraren waarin een aantal maatregelen aangekondigd zullen worden ter versterking van lerarenopleidingen (met aandacht voor een goed evenwicht tussen vakinhoud en didactiek/pedagogiek); voor het aantrekkelijker maken van lerarenopleidingen voor o.a. academici en werkenden en voor de professionele ontwikkeling van leraren. Ten slotte heeft het idee van een passend onderwijsaanbod aan zorgleerlingen ook in Nederland de aandacht.

In de mededeling wordt gesproken over intensivering van hervormingen van de onderwijsstelsels. Mede in het licht van de uitkomsten van het recente parlementaire onderzoek Onderwijsvernieuwingen zal van Nederlandse zijde bij de bespreking van de mededeling en eventuele daarop gebaseerde Raadsconclusies worden benadrukt dat terughoudendheid betracht moeten worden bij oproepen tot stelsel- en curriculumhervormingen en bij het neerleggen van bredere maatschappelijke opgaven bij het onderwijs. Nederland geeft voorrang aan het versterken van het primaire proces, onder andere door de positie van de leraar te verbeteren en door het opbrengstgericht werken in het primair onderwijs te versterken. 

Ook wordt in de mededeling gerefereerd aan kansengelijkheid. Wat Nederland betreft gaat dit ook om kansen bieden aan alle talenten: het doorbreken van de zesjescultuur en het aanpakken van de oorzaken van onderpresteren.

Nederland zal blijvend aandacht vragen voor de vermindering van de administratieve lastendruk voor lidstaten en onderwijsveld. Het opstellen van rapportages, monitoring en indicatorenontwikkeling zal tot een minimum beperkt moeten blijven. Nederland zal eventuele voorstellen van nieuwe benchmarks op het terrein van schoolonderwijs kritisch beoordelen.

