Fiche 8: Mededeling inzake coördinatie van het landbouwonderzoek 

1.
Algemene gegevens

Voorstel

Mededeling van de Commissie aan De Raad, het Europees Parlement, het Europees Economisch en Sociaal Comité en Het Comité van de Regio’s
Naar een coherente strategie voor een Europese landbouwonderzoeksagenda
Datum Commissiedocument: 15 december 2008

Nr. Commissiedocument: COM(2008)862 definitief

Pre-lex: http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=nl&DosId=197755
Nr. impact assessment Commissie en Opinie Impact-assessment Board: niet opgesteld

Behandelingstraject Raad: Raadswerkgroep Onderzoek, Europese Raad Concurrentievermogen 29 mei 2009 (evt. ook Landbouwraad)

Eerstverantwoordelijk ministerie: LNV

2. Essentie voorstel 
Het Permanent Comité voor onderzoek in de landbouw (PCOL), adviseert  Commissie en de lidstaten over de coördinatie van het landbouwonderzoek in Europa.

Dat Comité heeft onder Nederlands Voorzitterschap in 2004 een doorstart gemaakt na enkele stille jaren. Het Comité wordt gevormd door vertegenwoordigers uit lidstaten die op nationaal niveau zeggenschap hebben over de besteding van onderzoeksgelden.

De mededeling geeft een overzicht  van de activiteiten van het Permanent Comité en de agenda voor de komende jaren. Het gaat om 

· gezamenlijke verkenningen op het terrein van Landbouw, Platteland, Natuur en Voedsel. Die verkenningen inspireren de onderzoeksagenda’s van lidstaten en de Commissie en brengen daarin meer samenhang (op vrijwillige basis, variabele geometrie);

· het in kaart brengen van activiteiten en infrastructuren voor onderzoek, met nadruk op de nieuwe lidstaten;

· initiatieven om gezamenlijke onderzoeksagenda’s  te ontwikkelen en te laten uitvoeren, op terreinen van gemeenschappelijk belang (bijvoorbeeld: diergezondheid, energie, voedselveiligheid, klimaat).

Op verzoek van de Informele Landbouwraad (Krems mei 2006) buigt het Comité zich nu ook over de relaties tussen onderzoek, onderwijs en adviesdiensten.

3 Kondigt de Commissie acties, maatregelen of concrete wet- en regelgeving aan voor de toekomst? Zo ja, hoe luidt dan het voorlopige Nederlandse oordeel over bevoegdheidsvaststelling, subsidiariteit en proportionaliteit en hoe schat Nederland de financiële gevolgen in?

Er worden geen nieuwe acties of maatregelen aangekondigd. Het gaat hier om een voortzetting van de activiteiten waarbij de koers van de afgelopen jaren wordt voortgezet nl.:

· duurzamere landbouw in de mondiale context, 

· identificeren prioriteitsgebieden voor de toekomstige landbouwonderzoeksagenda,

· versterken  van de productie en deling van landbouwkennis in Europa, 

· gezamenlijke onderzoeksprogrammering voor beter beheer van het Europese agrofoodsysteem en 

· verkenningen die de onderzoeksagenda voeden.
De Commissie onderstreept in deze mededeling het belang van het Permanent Comité voor onderzoek in de landbouw (PCOL) en wijst erop dat dit PCOL een sleutelrol heeft om gezamenlijk programmeren van lidstaten te versterken, als “feitelijke referentiekader voor een meer gecoördineerde aanpak van de programmering van publiek onderzoek” (op het terrein van Landbouw, Platteland, Natuur en Voedsel).

4.
Nederlandse positie over de mededeling 

De mededeling geeft een beknopte beschrijving van activiteiten op het terrein van  Landbouw, Platteland, Natuur en Voedsel. 

Nederland ondersteunt die activiteiten en neemt daaraan deel, omdat 

· er veel gemeenschappelijke en grensoverschrijdende maatschappelijke vraagstukken zijn die een gecoördineerde aanpak wenselijk maken;

· Europa krachten bundelt om economisch sterk te staan;

· verkenningen, kartering
 en werkgroepen bijdragen aan een gezamenlijke context (van lidstaten en van de Commissie) die de basis vormen voor gecoördineerde activiteiten.

Zo worden de onderzoeksagenda’s steeds meer in Europese context ontwikkeld, samen met andere lidstaten en de Commissie. 

Het gaat daarbij om onderzoek dat het beleid ondersteunt, onderzoek dat betrekking heeft op voedsel, landbouw, platteland en ecosystemen, en het verder ontwikkelen van een Europese Infrastructuur.

Hoofdthema’s zijn: voldoende en gezonde voeding, schone productie, zorgvuldig beheer van natuurlijke hulpbronnen en ecosystemen en een solide economische basis voor land- en tuinbouw, People, Planet, Profit.



Daarnaast moet tijdig worden geanticipeerd op te verwachten natuurlijke ontwikkelingen (klimaat, water. biodiversiteit), politieke-economische  ontwikkelingen (hervorming Landbouwbeleid, internationale verdragen, financiële crisis, liberalisering, voortgaande integratie Europa) en ontwikkelingen in wetenschap en technologie (biocomplexiteit, kennis van levensprocessen, nanotechnologie, remote sensing). 

Ervaringen van het PCOL kunnen worden gebruikt bij het ontwikkelen van initiatieven voor gezamenlijk programmeren voor andere maatschappelijke thema’s, zoals door de Commissie bepleit en waarover de Raad voor Concurrentievermogen op 2 december jl. afspraken heeft gemaakt. Dit betreft o.a. het instellen van een speciale zitting op hoog niveau van het Comité voor wetenschap en technologie (CREST), dat tot taak krijgt een beperkt aantal onderzoeksthema’s te identificeren waarop gezamenlijke programmering door lidstaten van onderzoek meerwaarde biedt. Het Comité PCOL kan naar analogie gezien worden als een al bestaand high level committee on joint programming: beslissers uit lidstaten en van de Commissie die samen lijnen uitzetten op het gebied onderzoek voor Landbouw, Voeding en Natuur, overigens zonder aantasting van nationale bevoegdheden.

Nederland ziet de mededeling als een voorbeeld van en een bijdrage aan de ambities van de Europese Raad en de Commissie om in Europa een kennisgedreven economie te scheppen. In dit geval op het terrein van Landbouw, Natuur, Platteland en Voedsel, maar breder toepasbaar. Een goede afstemming tussen de ervaringen op deze gebieden, en het bredere proces van gezamenlijk programmeren in CREST verband is in deze context van belang. 

Weinig aandacht is er in de mededeling voor praktische kwesties die samenwerking in Europa belemmeren (procedures, bevoegdheden, arrangementen voor sturing, budgetten, instanties). Daar zou in Europa meer aandacht voor moeten zijn, zowel vanuit lidstaten als vanuit de Commissie. Hetgeen een vraagstuk is breder dan het terrein van het PCOL.







� het in kaart brengen van onderzoeksactiviteiten, betrokken instellingen en onderzoeks-infrastructuur in de Lidstaten.


� People (sociaal/ethiek), Planet (milieu) en Profit (verantwoord winst behalen).





